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 लोक  सभा  ग्यारह बजे  समवेत
 The  Lok  Sabha  met  at  Bleven  of  the  Clock

 meuet Meta Tora eT महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 श््ल्प  प्रश्न  संख्या  4

 SHORT  NOTICE  QUESTION  NO.  4

 श्रनधिकत  बस्तियों का  नियमित  किया  जाना

 4.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  निर्माण  श्रौर  श्रावास तथा  पति  श्रौर  पनर्वास  मंत्नी यह  बताने की  क्षा  करेंगे
 किः

 अनधिकृत  बस्तियों  को  नियमित  करने  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  नीति  है

 वया  सरकार  का  विचार  वृहत्त  योजना  में  कोई  परिवर्दन  करने  का

 यदि  हा  तो  बया  परकार  वृहत  योजना  में  श्रावश्यक  परिवर्तनों  का  सुझाव  देने  हेतु  एक  समिति  की  Frater
 की  घोषणा  करेंगी ?

 निर्माण  site  श्रावास  तथा  पूर्ति  शर  पुनर्वास  मस्ती  Cis  सिकन्दर  बख्त  )  सरकार  द्वारा  1977
 में  यह  निर्णय  लिया  गया  था  कि  कतिपय  शर्तों  के  आधार  पर  दिल्‍ली  की  विभित्न  श्रनधिकृत  कालोनियों  को  नियमित  कर

 दिया  जारी  किये  गये  mew  की  एक  प्रतिलिपि  सभा  पटल  पर  रखी  है  ।

 में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  एल०  टी ०  228/77)

 जहां  कहीं  भी  ऐसा  नियमितिकरण  निर्धारित  शर्तों  के  प्रनुसार  आवश्यक  तथा  व्यवहार  समझा  जाएगा  वहां

 जोनल  विकास  प्लान  ~~ dad c  योजना  में  समाविष्ट  करने  के  लिए  भूमि  उपयोग  में  परिवर्तन  पर  बिचार  उसके  गुणावगुण  के
 आधार  पर  किया  जाएगा  |

 सरकीर  द्वारा  निर्धारित  की  गई  नीति  के  झनूसार  श्रनधिक्त  कालोनियों  के  नियमितिकरण  श्रौर  विकास

 की  प्रगति  पर  द्ष्टि  रखने  के  एक  उच्चस्तरीय  कार्यान्वयन निकाय  स्थापित  किया  जाता  है

 Shri  Kanwar  Lal  Gupla  Abeut  8  lakh  people  were  uprooted  and

 properties  worth  crores  of  rupees  were  destroyed  by  the  previous  Govern-

 ment  during  the  last  twenty  months.  Ali  this  happened  on  account  of  demoli-

 tion.  Those  uprooted  were  removed  to  places  where  no  basic  amenjlies  were

 available.  They  are  living  there  like  animals,  not  like  human  beings.  Will  the

 hon.  Minister  be
 pleased

 to  state  whether  it  is  not  a  fact  that  all  these  deci-

 sions  were  taken  in  the  presence  of  the  Prime  Minister  and in  the  presence  of

 D.D.A.  officers  and  it  was  decided  to  demolish  all  the  constructions,  even

 those  which  were  put  up  before  1971?  I  want  to  know.whether  this  decision

 was  taken  in  the  presence  of  the  Prime  Minister?  I  want  to  know  by  what

 time  the  implementation  body  will  be  constituted?  Is  he  in  a  position  to  fix

 a  deadline  for  the  regularisation  of  these  colonies?

 श्री  सिकन्दर बख्त  :  मकान  गिराने  का  निर्णय  1974  के  प्रथम  पक्ष  में  प्रधान  मंत्री  के  कमरें  में  हुई  बैठक  मे
 किया  गया  था  ।  उच्च  स्तरीय  कार्यान्वयन  निकाय  का  गठन  शीघ्र ही  किया  जायगा ।

 श्री  कंवर  लाल  गप्त :  क्या  झाप  बस्तियों  के  नियमित  करने  के  सम्बन्ध  में  कोई  निश्चित  तिथि  निर्धारित  ग्र  सकत
 हो ?



 Short  Notice  Question  No.  4
 April  7,  1977

 er

 ay  सिकन्दर  इसी  समय  कोई  निश्चित  तिथि  निर्धारित  नहीं कर  सकता  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Will  the  hon.  Minister  assure  the  House
 about  the  change  of  Master  Plan  and  the  change  of  land  use?  There  are

 many  big  colonies  like  Shastri  Nagar,  which  have  not  been  shown  as  residen-

 / tial  areas  in  the  Master  Plan,  but  the  population  there  is  nearly  60  to
 thousand  and  crores  of  rupees  have  been  spent  in  the  construction  thereof.
 Can  he  assure  the  House  that  change  of  land  use  will  be  done  in  such  cases
 and  no  demolition  will  take  place?

 Some  markets  were  also  demolished  by  the  previous  Government  and
 the  occupants  were  sent  at  places  where  there  were  no  amenities,  such  as
 water,  roads  or  drainage.  I  want  to  know  whether  a  survey  will  be  conductcd
 in  this  regard  and  necessary  amenities  will  be  provided  there?

 Slums  were  cleared  by  the  previous  Government.  The  occupants  had  their

 pucca  houses  there.  I  want  to  know  whether  quarters  will  be  at
 these  places  and  allotted  to  those  persons?

 श्री  सिकन्दर बख्त
 :

 पहले  दो  प्रश्नों  का  उत्तर  मैं  पहले  ही  दे  चुका  हूं  कि  भूमि  उपयोग  में  परिवर्तन उसके  गुणावगुण

 के प्राधार  पर  किया  जायेगा  ।'  जहां  तक  भाग  का  सम्बन्ध है  मैंने  कहा  है  कि  श्रनधिकृत  बस्तियों  का  नियमितिकरण

 श्रौर  विकास  सरकार  द्वारा  निर्धारित  नीति  के  किया  जायेंगा  ।  सरकार  ने  यह  भी  वचन  दिया  है  कि  जिन्हें  रिहायशी

 क्षेत्रों  से  हटाया  गया  है  ,  उन्हें  पुनः  वहीं  बसाया  जायेगा  ।

 श्री  जगनाथ राव  :  श्रापात  स्थिति  के  हटाये  जाने  के  बाद  श्रन्धाधुन्ध  शुर्गियां  तथा  alatfeai  बनाई  जा  रही  हैं  ॥

 बया  सरकार  यह  सुनिश्चित  करेगी  कि  लोगों  को  श्रावश्यक  सुविधायें  प्रदान  किये  जाने  के  बाद  उन्हे  हटाया  जाये  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  इस  बारे  में  सरकार  जागरूक  है  ।

 Shri  D.  N.  Tiwary  :  Will  Government  allot  alternate  houses  or  plots  to

 those,  whose  houses  have  been  bulldozed  during  1975-76  and  who  have  so
 far  been  denied  alternate  allotment?

 Shri  Sikandar  Bakht:  Yes,  Sir.

 श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू :-  :  कया  सरकार  हटाये  गये  व्यक्तियों  के  लिये  वैकल्पिक  व्यवस्था  करेगी
 ?

 श्री  सिकन्दर  हां  ।

 Shri  Y.  P.  Shastri:  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister  whether

 Government  propose  to  provide  assistance  to  those,  whose  houses  have  been

 bulldozed?  Secondly,  certain  State  Governments  have  resorted  to  demolition
 of  the  houses  during  emergency  despite  the  fact  that  the  occupants  of  those

 houses  had  obtained  stay  orders  from  the  Courts.  I  want  to  know  whether

 the  Central  Government  will  direct  the  State  Governments  to  compensate

 those:  whose  houses  have  been  demolished  without  valid  orders  from  the

 Courts  or  WHose  houses  have  been  demolished  against  the  orders  of  the

 Shri  Sikander  Bakht:  I  have  not  yet  been  able  to  think  over  this

 question.

 श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  में  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  सच  है  कि  लगभग  दस  लाख  लोगों  को  उन  के  घर

 से  हटाया  गया  इस  बात  को  देखते हुए  कि  इतने  अधिक  लोगों  को  हटाया  गया  क्या  सरकार  यह  सुनिश्चित  ०७

 कि  हटाये  गये  लोगों  को  पुनः  उन  स्थानों  में  ही  बसाया  जहां  से  उन्हे  हटाया गया  है  ?  इसके  भ्रतिरिक्त जिन  लोगों  के

 उनके  पूर्व  स्थानों  पर  नहीं  बसाया  जा  सका  तथा  जो  श्ननघिकृत  बस्तियों  में  क्या  उन्हे  श्रावश्यक  सुविधायें  प्रदान  की  जायगी
 |

 बया  सरकार  यह  सुनिश्चित  करेंगी  कि  उन्हे
 सस्ती

 परिवहन  सेवाएं  उपलब्ध  की  तकि  वे  दूरस्थ  स्थानों  से  अपने
 का

 के  स्थानों पर  सकें  ?
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 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  प्रश्न  के  पहले  भाग  के  उत्तर  के  लिए  मेरे  पास  नहीं  हूं  प्रश्न  के  दूसरे  ७.

 वत  उनर  रात्मक  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  In  most  of  the  major  cities:  ण्  the

 country,  there  are  numerous  illegal  colonies,  but  water  and  power  facilities

 have  been  provided  therein.  want  to  know  when  the  colonies  are  illegal,

 why  these  facilities  have  been  provided  there?  In  case  these  facilities  have

 been  provided,  have  the  Central  Government  directed  the  State  Govern-

 ments  not  to  demolish  them  and  to  regularise  them?  There  is  exodus  of

 rural  population  towards  cities  and  that  is  why  these  colonies  are  coming

 1 [7-  want  to  know  whether  Government  are  taking  some  steps  to  see  that

 good  houses  are  constructed  in  the  villages  and  facilities  of  employment
 are  also  provided  there,  so  that  this  exodus  is  checked?

 Shri  Sikandar  Bakht:  have  not  yet  been  able  to  considér  the  second

 part  of  your  question.  So  far  as  the  first  part  of  your  question  is  concerned,
 the  issue  was  with

 regard to
 Delhi  only.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  The  hon.  Speaker  has  not  stated  that
 fhis  question  concerns  Delhi  only.  The  hon.  Minister  has  not  understood  my
 question  and  that  is  why  he  is  giving  incorrect  reply.  That  does  not  solve  the

 matter.  There  is  no  mention  in  the  question  about  Delhi.

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  माननीय  सदस्य  ठीक  कह  रहे

 Shri  P.  Ram  Gopal  Reddy:  The  citizen  of  Delhi  have  voted  Janata

 Party  to  power  with  the  hope  that  the  slum  dewellers  who  have  been  evicted
 will  be  brought  back  to  their  original  places.

 I  want  to  know  whether  this
 will  be  done?

 Shri  Sikandar  Bakht:  Yes  Sir,  this  will  be  done.

 Shri  Virendra  Prasad:  J  want  to  know  the  number  of  families  whose
 houses  have  been  demolished  under  Master  Plan  and  the  arrangements  pro-

 posed  to  be  made  by  Government
 for  those  families?

 Shri  Sikandar  Bakht :  I  do  not  have  figures  about  the  number  of  houses
 demolished,  but  I  can  say  this  much  that  efforts  are  being  made  to  better
 the  conditions  of  resettlement.

 Secondly,
 the  people  removed  from  residential

 areas  will  be  resetfled  there.

 Dr.  Sushila  Nayar:  I  want  to  know  whether  alternate  sites  would  be
 allotted  to  the  voluntary  organisations  which  used  to  look  after  education
 and  health  etc.  of  the  juggi  jhonpri  dewellers  and  the  residents  of  the  un-
 authorised  colonies,  which  have  been  uprooted.  so  that  they  may  continue
 their  services.  T  may  8150  state  that  discrimination  has  been  done  in  this
 regard  and  only  certain  organisations  have  been  allotted  sites  on  party
 basis.

 Shri  Sikandar  Bakht:  The  organisation  which  owned  land  and  other

 property  में
 the  places  of  eviction  will  also  be  allotted  sites  at  new  places.

 MA.  Shafi  Qureshi:  The  hon.  Minister  has  stated  that  some  persons
 have  ‘een  evicted  illegally  that  means  some  other  persons  have  been  evicted

 legally.  1  want  to  know  whether  persons  belonging  to  both  categories  would

 be  brought  back  to  their  previous  places.
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 Shri  Sikandar  Bakht:  I  have  submitted  that  those  moved  from  the
 residential  areas  of  Delhi  will  be  brought  back  after
 areas.

 developing  those

 *
 Shri  Roopnath  Yadav:  Will  the  hon.  Minister  be  pleased  to  state  the

 steps  proposed  to  be  taken  by  the  Government.  for  the  resettlement  of

 Harijans and
 weaker  sections?

 Shri  Sikandar  Bakht
 :  They  will  also  be  treated  at  par  with  others.

 Shri  Surender  Vikram:  Will  the  hon.  Minister  be  pleased  to  state  the

 steps  proposed  to  be  taken  for  the  resettlement  of  those  evicted  in  Lucknow
 and  Bombay  in  the  name  of

 beautification
 of  these  cities?

 Sbri  Sikandar  Bakht :  I  have  not  yet  considered  this  question,  but  I  will
 certainly  look  into

 it,

 श्री  ज्योतिर्मय
 बसु

 :
 मैं  माननीय  मंत्री,से  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  उन्हें  सैयद  mega  बुखारी  जो  कि  हिंदू

 तथा  मुसलमान  दोनों  के  प्रवक्ता  उन  लोगों  के  पुनर्वास  के  बारें  जिन्हें  तुर्कमान  गेट  तथा  भ्रजमलखां  रोड  श्रादि

 हटाया  कोई  Ta  मिला  है  ?
 यदि  तो  उस  पत्न  का  पाठ  क्या  है  तथा  उस  पर  क्या  कार्यवाही

 की  गई

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  मुझे  कोई  पत्र  नहीं  मिला  है  ।

 att  सौगता  राय  :  मैं  मांननीय  मंत्री  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  जामा  मस्जिद  के  श्रास  पीस  के  eat  जो

 बहुत  गंदा  रहा  करता  था  श्रौर  जो  कि  पूजा  का  स्थान  उसको  पहली  हालत  में  लाया  जायेगा

 श्री  बसग्त  साठे  :  उन्होंने  चुनाव  के  दौरान  बचन  दिया  था  कि  जिन  लोगों  को  हटाया गया  उन्हें पुनः  बापस  लाया
 जायेंगा  ।  म  जानता  चाहता  हुं  कि  श्राप  कर्ब  तक  ऐसा  करेंगे  ?

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  यह  प्रश्न  मूल  प्रश्न  से  पेदा  नहीं  होता  ।  )

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  स्पष्ट  है  कि  क्या  गन्दी  बस्तियों  को  श्रपनी  पहली  हालत  में  लाना  चाहते  हैं  प्रथवा नहीं
 हां  waar  नहीं  में  उत्तर  दीजिए  ।

 श्री  सिकन्दर बख्त  :'  जामा  मस्जिद  के  श्रास  पास  किये  गए  परिवर्तन  स्थायी  हैं  ।

 डा०  बलदेव  प्रकाश  :  में  माननीय  मंत्री  से  यह  जानना  चाहता  कि  उन  लोगों  जिन  के,मकान  गिरा  दिये  गये

 हैं  ate  दिल्‍ली  के  बाहर  फेंक्रं  दिया  बने  बनाये  मकान  दिये  जायेंगे  ्रथवा  प्लाट  दिये  जायेंगे  अथवा  मकान  बनाने
 ्

 के  लिये  ऋण  दिया  जायेगा 1?

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  में  पहले  हीਂ  कह  चुका  हूं  कि  उन  का  पुनर्वास  किया  जायेगा उन  लोगों  को  free  वहां  से

 हटाया  गया  उन्हीं  स्थानों  पर  बसाया  जायेगा  ।  उन्हें  ऋण  देने  का  कोई  प्रश्न  नहीं  है  ।

 Shri  Ram  Kanwar:  Mr.  Speaker,  Sir,  I  would  like  to-  know  from  the

 hon.  Minister  whether  arrangements  will  be  made  for  providing  houses  at

 one  place  to  those  poor  labourers  engaged  in  work  of  construction  of  build-

 ings  etc.  who  have.  been  thrown  out  at  distance  of  20  to  22  miles  from

 the  city  at  different  places;  though  they  belong  to  the  same  family?

 श्री  सिकन्दर बखत  :  मैं  इस  पर  गौर  नहीं  कर  पाया

 श्री  ०५, :  गंदी  बस्तियों  में  रहने  पटरियों  पर  रहने  वालों  तथा  We I  व्यक्तियों  के  बारे  में  उनकी
 की  दशा  सुधारने  के  लिए  भूतपूर्व  सरकार  ने  कुछ  कदम  उठाये  थे  तृहदे  योजना  बनाई  गई  थी  तथा  उसे  क्रियान्वित

 किया जा  रहा  था  मैँ  माननीय  मंत्री  से  जानना  चाहता  कि  कया  वर्तमान  सरकार  पहली  सरकार  द्वारा  बनाई  गई

 वृहद  योजना  को  उलटना  चाहती  ताकि  समूचे  प्रश्न  को  राजनैनिक  दृष्टिकोण  से  देखा  जा  सके
 ।

 में  माननीय  मंत्री  से
 स्पष्ट  प्राश्वासन  चाहता  हूं  कि  गंदी  बस्तियों  में  रहने  झौंपडियों  मे  रहने  वालों  तथा  wea  लोगों  की  दशा  सुधारने

 के  लिए  भूतपूर्व सरकार द्वारा  बनाई गई  वृहद  योजना  को  नहीं  बदला  जायेगा
 |

 श्री  सिकन्दर  बख्त  :  वर्तमान  सरकार  पहली  सरकार  से  अधिक  भलाई  करना  चाहती  है  |
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 Shri  Gauri  Shankar  Roy:  I  want  to  know  wheth  er  the
 Ja

 वी  Masjid
 area  is  residenial  area?

 Shri  Sikandar  Bahkt:  No,  Sir

 Shri  Chand  Ram:  I  want  to  know  whether  the  persons  removed  from

 there  will  be  given  financial  assistance  for  building  houses  or  carrying  on

 business?

 Shri  Sikandar  Bahkt:  If  houses  are  to  be  constructed  for  them  the

 question  of  giving  financial]  help  does  not  arise

 विशेषाधिकार का  प्रश्न

 QUESTION  OF  PRIVILEGE

 अगरा  पर

 1975 में  श्री  टी०  एन०  कौल  होरा
 कथित  टिप्पणियां

 1977  को  श्री  ज्योतिर्मय  बसु  ने  श्री  टी
 ०  एन०  अ्रमे रिका में  तत्कालीन  भारतीय श्रध्यक्ष  महोदय  :

 के  विरुद्ध  एक  विशेषाधिकार  का  प्रश्त  उठाया  श्री  बसु  ने  अन्य  बातों  के  साथ  साथ  कहा  था  कि  श्री  टी०  एन०

 कौल  ते  1975 में  अमेरिका  के  दर  दर्शन  को  दी  गयो
 aT  भेंट  में  कहा था  कि  नेता  जेलों  में  बन्द

 नहीं  wing  वह  श्रपने  घरों  में  नजर  बन्द  हैं

 विदश  मंत्री  श्री  weer  बिहारी  बाजपेयी  ने  इस  संबंध  में  1  अ्रप्रल  1977  को  सदन  में  एक  वक्तव्य  दिया  |  पाथ

 ही  उन्होंने  यह  भी  कहा  कि  श्री  कौल  से
 इस

 संबंध  में  स्पष्टीकरण  मांगा  गया  है
 ।  श्री  कौल  ने  कहा  है  कि  तथ्यों  को  तोड़

 मरोड़  कर  पेश  करने  की  उनकी  इच्छा  कदापि  नहीं  थी  ।  उस  समय  उन्हें जो  जानकारी  प्राप्त  थी  उसी  के  श्राधार  पर

 उन्होंने यह  दिया  ।  श्री  कौल  ने  यह  भी  निवेदन  किया  है  कि  यदि  भ्रधूरी  जानकारी  के  आधार  पर  दिए  गए  मेरे  इस

 वक्तव्य  से  किसी  को  qe  पहुंचा  है  तो  मुझे  उसका  खेद  है  ।  गलत  वक्तव्य देने  का  मेरा  बिल्कुल कोई  इरादा  नहीं  था  ।

 श्री  बाजपेयी  ने  कहा  कि  श्री  कौल  द्वारा  की  गई  टिप्पणी  तथ्यों  पर  झाधा  रित  नहीं  थी  ।

 मेंने  मामले  पर  ध्यानपूर्ण  विचार  किया  है  ।  विशेषाधिक।र  का  मामला  केवल  उसी  श्रवस्था  में  उठाया  जा  सकता
 जबकि  योग्य  Far  का  संबंध  या  तो  सभा  की  कयंवाही से  हो  श्रथवा  संसद  सदस्यों  के  कत्तंत्र्प  निबेहन के

 बार  में  हो  श्री  कौल  का  राजनीतिक  नेताओं  के  संबंध  में  है  न  कि  संसद  सदस्यों  के  बारे  में  हानांकि  संसद  सदस्य  भी
 राजनीति नेता  ही  होते  हैं  ।

 दसरे  श्री  कौल ने  यह यह  वक्तव्य  पांचवी  लोक  सभा  के  दौरान  1973 में  (am  aa  छठी  लोक  सभा

 में  इस  मामले  को  विशेषाधिकार  के  मामले  के  रूप  में  नहीं  उठाया  जा  सकता  |

 इन  परिस्थितियों में  इस  मामले  में  कोई  विशेषाधिकार  का  प्रश्न  निहित  नहीं
 ् ्  ्  क  क  a

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 प्रकाशस्तम्भ  केन्द्रीय  परामशंदात्नी  समिति  1976,  नाविक  भविष्य  निधि  (aura) )  स्कीम
 1976  ब्यापार  पोत  परिवहन  विकास  निधि  समिति  (ware  soa  भविष्य  1976  श्रादि

 प्रधान  मंत्रो  मोरारजी  :  में  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूँ
 --

 (1)  भारतीय  _  प्रकाश  स्तम्भ  1927 की  धारा  21  की  उपधारा  (3)  के  अन्तर्गत  प्रकाश
 परामशंदात्री  समिति  1976

 तथा
 tat  की

 एक  प्रति  जो  दिनांक  11  1976  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्र घिसचन दर्भ  संख्या  सा  ०  सां  ०  नि ०
 1734  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  (Tatty F Cat TAT afar में  रखा  गया  ।  दखिए  एल  ०

 टी  ०164-77)

 ठ
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 (2)  नाविक  भविष्य  निधि  1966  की  धारा  24%  re
 कि

 कि  नरक  भविष्य  निधि  )
 स्कीम  1976

 तथा  ंप्रेंजी
 की  एक

 प्रति  नो..दिनोंगा  1976
 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या

 सा०  सां०
 Ho  125:

 में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  एल०  165-77)

 (3)  व्यापार पोत  परिवहन  1958
 की

 धारा  158
 की  उपधारा  (  3)  के  श्रन्तंत पोत  परिवहन

 विकास  निधि  समिति  श्रंशदायी  भविष्य  नियम  1976  तथा  श्रग्रेजी

 संस्करण  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  15
 1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या

 सा०  ato fro ०  नि.०  प्रकाशित  हुए  थे  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए
 एल० ्

 टी (५  166-77)

 (4)  राज्य  के
 सम्बन्ध

 में  राष्ट्रपति  ह्वारा  निदांक
 31  1976  को  जारी  को  गयी

 उद्घोषणा क़े  खण्ड  के  साथ  पढ़ित  कम्पनी  1956 की  धारा  619  क  की

 उपधारा  (3)  के  श्रन्तर्गत  निम्नलिखित  cat  तथा  म्रंग्रेजी  की  एक  एक
 याण

 पूमपूहर  पोत  परिवहन  निगम  मद्रास  की
 31  1975

 को  समाप्त  हुई  श्रवधि  का  वार्षिक
 लेखापरीक्षीत  लेखे

 तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरिक्षक  की
 टिप्पणियां

 ।

 पोत  परिवहन  मद्रास  की  31  1976  को  समाप्त  हुई  ग्रवधि  का  बाधिक >
 ,  लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक

 महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां
 ।

 )  walt
 में  उल्लिखित  प्रतिवेदनों  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण (5)  उपर्युक्त

 बतान  बी  विवरण  तथा  अंग्रेजी  संस्करण )

 मं  रखें  गये
 ।

 देखिए  एल०  टी०  167-77)

 (6)  व्यापार  पोत  परिवहन
 1958

 की
 धारा  16  की  उपधारा  (6)  tanta  निम्नलिखित

 पल्लों  तथा  शंग्रेजी  एक  एक  प्रति  7.0

 (ua)  पोत  परिवहन  विकोस  निधि  समिति  का  वर्ष  1974-75  को  वाषिक  प्रतिवेदन  तथा
 लखापरीक्षित लेखें

 ध

 पोत  परिवहन  विकास  निधि  समिति  का  वर्ष  1975-76

 लखापरीफ्षित लेखे

 का  वार्षिक
 प्रतिवेदन

 तथा

 (6)  में  उल्लिखित  प्रतिवेदनों  को  सभा  पंटल  परर (7)
 उपयुक्त  विवरण  तथा  भ्रंग्रेजी  |

 खने  में
 हुए  विलम्ब  के  कारण

 बतन

 में  रखा  गया
 ।  देखिए  एल०  टी

 ०  168-77)

 (8)  तामलनाडु  राज्य
 के

 संबंध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनाक  31  1976  को  जारी
 की  गई

 उद्घोषणा के  खंड  के  साथ  पठित  मोटरयान  1939 की  धारा  133 की
 उपधारा  (3)  के  प्रन्तररगत  निम्नलिखित  तथा  भरंग्रेजी  संस्करण  की

 एक  एक  प्रति |

 जी०  श्रो ०  एम०  2241
 जो

 दिनांक  29  सितम्बर  1976  के  तमिलनाडू सरकार  राजपत्र  में
 प्रकाशित  हुई  तथा  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु  मोटरयान  1940  में  कतिपय  संशोधन  किया  गया

 जी०  sito  एम०  2579  जो  दिनांक  18  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र  में  प्रक।शित

 हुई  तथा  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु  मोटरय।न  1940  में  कतिपय  संशोधन किया  गया  है

 )  जी०  प्रो ०  एम०  2614  जो  दिनाक  10  1976  के तमिनाडु  सरकार  राजपत्न में
 शित  हुई  थी  vat  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु  मोटरयान  1940  में  कतिपय  संशोधन  कियां

 गया है  ।

 जी०  झो०  एम०  2668
 जो

 दिनांक  17  1976  के  तमिलनाडू  सरकार  राजपत्र  में

 प्रकाशित  हुई  थी
 तथा  जिसके

 द्वारा
 तमिलनाडु  मोटरयान  दुर्घटना  दावे  नयायाधिकरण नियम

 1961  में  संशोधन  किये  गये

 जी०  ato  एम०  66
 जो

 दिनांक  26  1977  के  तमिलनाडू  सरकार
 राजपत्र

 में
 प्रकाशित

 1940  में
 हुई  थी  तथा  जिसके.ह्वारा  तमिलनाडु  न्  कै  क  ज  ची  ्  कतिपय  संशोधन  किये  गयें  द  \
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 (9)  f START ~  (8)  में
 उल्लिखित  भधिसूचनाओं

 cio  पिको

 एंड  विलम्ब  के  कारण

 बतासे  बाला  एक  विबरण  तथा  प्रंग्रेजी  संस्करण

 में  रखा  गया  ।  देखिये एल  टी  169/77)

 तमिलनाड  कृषि  उपज  मंडी  1959  के  श्रन्तर्गत  श्रधिसचनाएं

 कृषि  झर  सिचाई  मंत्री  प्रकाश  सिह  में  निम्नलिलित  पत्र
 सभा

 पटल  पर  रखता  है

 तमिलनाडू  राज्य के  संबन्ध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  31  जनवरी  1976  को  जारी  की  गई  उद्घोषणा

 मो  as
 के  साथ  पठित  तमिलनाडू  कृषि  उपज  मंडी

 1959.  की
 धारा उपघारा  (4)  के  अन्तरगत  निम्नलिखित  भ्रधिसूचनाओओं  की  एक  एक  प्रति  :---

 )  दिनांक  15  1973  के
 तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न  में  प्रकाशित

 ज्ञापन  ि
 एम  झाई-73-3 | |

 दिनांक  13  1975  कें  तमिलनाडु सरकार  राजपत्न  में
 प्रकाशित  ज्ञापन  संख्या  100402-

 ए  एम  3१1

 दिनांक  19  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र
 में  प्रकाशित  जी०  श्रो०  एम ०  संख्या

 7591

 दिनांक  20,  श्रक्तूबर  1976  के  तमिलनाडू  सरकार  राजपत्र में  प्रकाशित  ज्ञापन  संख्या  76441-

 76-31

 दिनांक  20  1976  के  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जी  ०  श्रो०  एम०  संख्या

 19031

 दिनांक  20  1976  के  तमिलनाडु  सरकार
 राजपत्न

 में  प्रकाशित  जी०  श्रो०  एम०  संख्या

 1909  ॥

 (  )  दिनांक  27  1976  के  तमिलनाडु सरकार  VATS  में  प्रकाशित  जी०  श्रो  ०  एम०  संख्या

 19231

 (ms)  feata  10  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जो०  श्रो०  एम ०  संध्या

 1941

 ("T)  दिनांक  27  भ्रक्‍्तूनर, ज  1976  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र में  प्रकाशित  जी०  प्रो ०  एम०  संख्या
 69 |

 दिनांक  3  नवम्बर  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जी०  झो  ०एम०  संख्या
 1982 1

 (*%z)  दिनांक  10  1976 के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न  में  प्रकाशित  ज्ञापन  संख्या  49234
 - 75-41

 दिनांक  10  1976  के  तमिलनाडु सरकार  रांजपत्न  में  प्रकाशित  जी०  श्रो०  एम०  सषध्या
 063 ॥

 दिनांक  17  नंबम्बर  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित जी०  झरो  ०  एम०
 2074

 दिनांक  17  1976 के  तमिनाडु  सरक  जपत्र  में  प्रकाशित  जी० to  एम०
 2093

 (Seg)  दिनांक  17  1976  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित्त  जी  ०  झरो ०  एम ०  सख्या
 2107 |
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 दिनांक  24  1976  के  तमिलभाडु  सरकर  राजपत्न  में  प्रकाशित  जी ं०  sth  To  संख्या
 2126

 (wre)  दिनाक  15  1976  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जी०  प्रो ०  एम  ०  संख्या
 2235  |

 (agTee)  दिनांक  29  1976  के  तमिलनाडु  सरकार में  राजपत्र  प्रकाशित जी०  प्रो ०  TH.
 संख्या  23351

 दिनांक  5  ,  1977  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जी०  ग्रां०  एम ०  संख्या
 23551

 (2)  उपर्यक्त  अधिसचनाओं  के  fi हैन नदी  सस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखे  जाने  के  कारण  बताने  वाला  एक

 विवरण  तथा  श्रप्रेजी

 (warert  में  रखा  गया  देखिए एल०  टी ०  170-77) /

 कम्पनी  afafran,  1956  के  अन्तर्गत  इण्डो  बर्मा  पेट्रोलियम  कम्पनों
 कलकत्ता  के  कार्यकरण  की  लेखापरी  fara  लेखे  ग्रादि

 निर्माण  sit  श्रीवास  तथा  पूर्ति  श्र  पुनर्वास  मंत्री  (sit  सिकन्दर बढत  थी  एंच०  एन
 ०  बहुगुणा  की  श्रोर  से

 मे  निम्नलिखित  पत्न  सभा  पटल  पर  रखता

 कम्पनी  1956  की  धारा  619  कीं  उपधारा  (1)  के  sate  निम्नलिखित  पतों  ( faz
 श्रंग्रेजी  की  एक  एक  प्रति  :--

 5-76  के  कार्यकरण  की (1)  )
 इण्डो  बर्मा

 पेट्रोलियम
 कम्पनी  लिमिटेड  कलकत्ता  के  वर्ष

 सरकार  समाक्षा ॥
 197,

 (2)  इण्डोबर्मा  पैट्रोलियम  कम्पनी  लिमिटेड  कलकता  का  बंप  1975-76  को  वार्षिक  प्रतिवेदन
 लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियन्त्रक-महा  लेखा  परीक्षिक  की  टिप्पणियां  t

 (wearer  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या एल  ०  टी  ०  171-  7)

 arta  भूमि  (afer  सोमा  तूथा  विनियम  1976,  तमिलनाड़ु  नगरीय  भूमि
 सीमा  तथा  1976  aifz  weit  स्रधिसूचना

 निर्माण  site  श्रावास
 पूर्ति  शौर  पुनर्वास  मंत्री  सिकन्दर  hia  निम्नलिखित  फ्त्रों  को

 सभा
 पटल  पर  रखता

 (  1)  नगरीय  भूमि  बीमा  तथा  विनियमन )  1976 की  घारा  16  की  उपधारा  (  3)
 के  अन्तर्गत  निम्नलिखित  श्रधिसूचनाग्ों  तथा  पंग्रेजी  संस्करण

 की  एक-एक  प्रति

 नगरीयभूमि  सीमा  तथा
 संशोधन  1976  जो  दिनांक  1

 1977  के  भारत
 के

 राजपत्र  में  ग्रघिसूचना  सा
 ०  सां०नि०

 33  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा

 एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 सा०  सा०  नि०  34  जो  दिनांक  1  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसमें

 दिनाक  28  1976  के  भारत  के  राजपत्र  में  शित  झधिसूचना  संख्या  Ae  सां०नि०  1261

 का  शुद्धि-पत्र  दिया  gat  है  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  ।

 सां  WTO
 38

 जों
 दिनांक  1  जनवरी  1977  के  भारत  के  र।जपत्र  में  प्रकाशित  हुई थी  तथा एक

 व्याढ

 यात्मक  हापन  |

 नगरीय  भूमि  (frat  सीमा  तथा  नौवां  संशोधन  1976  जो  दिनांक  29

 1976  के  भारत  के  राजपत्र  में  संख्या  सा०्स०नि०  958  में  प्रकाशित  हुए
 थे  तथा  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 सा०  श्रा ०  463  जो  दिनांक  5  1977  के  भारत  के  रःजपत्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक

 ब्याख्यात्मक  ज्ञापन  |
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 न  ण

 5  फरवरी (  )  नगरीय  भूमि  सीमा  तथा  विनियमन  )  दसवां  संशोधन  1977 जो  दिन

 1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  HATA  संख्या  सा०  सां०नि०  183  में  प्रकाशित  हुए  तथा  एक

 व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 (Wares F Tat Tar | Saas में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  172-177)

 (2)  तमिलनाड़  राज्य  के  सम्बन्ध  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  31  जनवरी  1976

 को  जारी  की  गई  उद्घोषणा के  खण्ड  (7)  के  साथ  तमिलनाडू  नगरीय  भूमि  सीमा

 तथा  विनियम  )  1976 की  धारा  45  की  उपधारा  (3)  के  श्रन्तर्गत  लिखित

 अ्रधिसूचनाश्रों  की  एक  एक  प्रति

 1976  के  तमिलनाडू  सरका (t#)  एस०ग्रार०श्नो०
 थी 1)/76  जो  दिनांक

 19  श्रक्तबर

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी
 जी०  ato  एम०  संख्या  2275 sa  forts  24  1976  के  तामिलनाडु  सरकार  राजपत्र में

 प्रकाशित हुई  थी  ।

 )  एस०  झो०  76  जो  दिनाक  23  1976 के  तमिलनाडु  सराकार  राजप  ढ़

 में  प्रकाशित हुई  थी

 एस०  प्रार०  श्रो०  )  /  717.0  जो  दिनांक  22  1977  के  तमिलनाडू सरकार

 में  प्रकाशित हुई  थी  1

 (3)  उपर्यक्त  (2)  में  उल्लिखित  के  हिन्दी  संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखे  जान ेके  कारण

 बताने  वाले  चार  विवरण  तथा  म्ंग्रेजी  संस्करण  )  ।

 में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या एल  ०टी०  173/77)

 (4)  तनिलनाडु  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  31  1976  को
 जारी  की  गई  उद्घोषण

 के  खण्ड  (ATK  )  के  साथ  पठित  तमिलनाडु  गंदी  बस्ती  तथा  1971,

 की  धारा  70  की  उपधारा  (2)  के  झ्न्तगंत  निम्नलिखित  शधिसूचनाओं की  एक-एक  प्रति

 जी०  थ्रो ०  एम०  43  जो  दिनांक  11  1976  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  हु

 थी  तथा  जिसके  द्वारा  तनिलनाडू  गंदी  बस्ती  सफाई  बोड़ें  गैर-तकनीकी  WAST  सेवा  1972

 में  कतिपय  संशोधन किये  गये  है ं|

 जी०्रो०एम०  44  जो  दिनांक  11  1976  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित हई  धो

 तथा  जिसके  द्वारा  तनिलनाडू  गंदी  बस्ती  सफाई
 बोर्ड  गैर-तकनीकी  अ्रधीनस्थ सेवा  नियम

 1972  में
 कतिपय  संशोधन  किए  गये  हैं  ।

 जी  ०झ्नो०एम०  689 जो  दिनांक  9  जून  1976 के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र में  प्रकाशित  हुई  थी
 तथा  जिसके  द्वारा  गंदी  बस्ती  सफाई  बोड़े  गैर-तकनीकी  श्रधीनस्थ  सेवा  1972  में  कतिपय

 संशोधन  किया  गया  है  ।

 जी०  THO  752  जो दिनांक  23  1976 के  तमिलनाडू  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  हर्द ब्
 थी  तथा  जिसके  तमिलनाडु  गंदी  बस्ती  सफाई  बोर्ड  गैर-तकनीकी  श्रधीनस्थ  सेवा  1972  म

 कतिपय  संशोधन  किया  गया है  ।

 )  जी०श्नो०एम०  753  जो  दिनांक  23  1976 के  तमिलनाडु  सरकार
 राजपत्र में  प्रकाशित  हुई

 थी  जिसके  तमिलनाडु  गंदी  बस्ती  सफाई  बोर्ड  इंजीनियरिंग  सेवा  19724

 कतिपय  संशोधन  किया  गया  है  ।

 (G:)  843 जो  दिनांक  16  1976  के  तमिलनाडू  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई
 थी  तथा  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु  गंदी  बस्ती  सफाई  बोर्ड  गैर-तकनीकी  afearerTay  सेवा  1972

 में  कतिपय  संशोधन  किये  गये  हैं  ।

 जी  ०झ्रो०एम०  908 जो  दिनाक  24  1976 के  तमिलनाडु सरकार  में  प्रकाशित हुई

 थी  तथा  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु  गंदी  बस्ती  सफाई
 बोर्ड  गैर-तकनीकी  श्रधीनस्थ  सेवा  हीन

 में  कतिपय  संशोधन  किया  गया है

 (315)
 at  झो०  एम०

 1050
 जो  दिनांक

 11  1976  के
 तमिलनाडु सरकार

 ५ राजपत्न म
 में

 प्रकाशित
 हुई थी  ear  जिसके  द्वारा  तमिलनाडू  गंदी  wal  ना द  GIS.

 ई
 सेवा  1  972 में  कतिपय

 संशोधन  किये  गये  हैं
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 ग्रो०  एम०  1207 जो  दिनांक  15  1976  के
 तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में

 प्रकाशितਂ

 ्  थी  ।

 (5)  उक्त  (  )  में  उल्लिखित  अधिसूचनाओं  के  हिन्दी  संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखें  जाने  के  कारण

 बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण  )

 में  रखे  गये  |  देखिये  संख्या  एल  ०टी०  174-77)

 (6)  तनिलनाडु  स्थायी  सम्पत्ति  अधिग्रहण  तथा  ह  )
 1977  (1977  का

 का  श्रधिनियम  संख्या  6)  (fart  तथा  भ अ प्रग्रज  संस्करण  )  की  एक  प्रति  जो  दिनाक  «4  19  7.0

 भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  था  |

 में  रखा  गया  |  देखिये  एल०टी०  175-77)

 (7)  तमिलनाडु  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  31  1977  की  जारी की  गई  उद्घोषणਂ
 के  खंड

 के  साथ  पठित  तमिलनाडु  नगरीय  भूमि  कर  rae ofa -_—
 धारा  45  की

 उपधारा  (2)  के  ्रन्त्गत  निम्नलिखित  की  एक-एक  प्रति :

 (TH)  जी  ०ग्रो ०  संख्या  20  14  जो  दिनांकਂ  1  भ्रक्तूवर  1975  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  े  प्रकाशित

 हुई थी  ।

 जी  ०झो  ०एम
 ०  संख्या  2015 जो  दिनांक  1  1975  के  तमिलनाडु  सरकार  में  प्रकाशित

 जी०  श्रो०  एम०  संख्या  2084  जो  दिनांकਂ  29  1975  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र

 में  प्रकाशित हुई  थी

 एस०  झो०  19  2/  76  जो  दिनाक  16  1976 के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न में  प्रकाशित

 g  l

 (8)  उपर्युक्त (7)  में  उल्लिखित  भ्रधिसूचनाओं  के  हिन्दी  संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखे  जाने  के  कारण  बतान

 वाला एक  विवरण  तथा  wast  संस्करण )  |

 में  रखा  गया  दखिये  एल०टी०  176/77

 भारत  में  विधान  सभाग्रों  के
 सामान्य  सम्बन्धी  राज्य  पुनर्गठन

 1956  के  श्रन्तंगत  राजस्थान  उच्च  न्यायालय  1976,
 के  अन्तरगत  कम्पनी  स्वीकृति  )  तोसरा  संशोधन  1976,  श्रादि

 न्याय  श्र  कम्पनी कार्य  मंत्रो  शांति  :  में  निम्निलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता

 (1)  भारत  में  विधान  caret  के  सामान्य  निर्वाचनों  सम्बन्धी  प्रतिवेदन की  (1970-72)  खण्ड  ऐ

 )

 (2)  उपर्युक्त  प्रतिवेदन  का  हिन्दी  संस्करण  साथ  साथ  सभा  पटल
 पर  न

 रखने  के  कारण  दर्शाने  वाला  एक
 तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण )

 में  रखा  गया  |  देखये  संख्या  एल०  ठी  ०  177/  77)

 (3)  राज्य  पुनर्गठन  1956 की  धारा  5  1  के  उच्च  न्यायालय
 में  स्थायी  न्यायपीठ

 की  स्थापना
 1976  तथा  sash  जो  दिनांक

 8
 1976  के

 भारत
 के  राजपत्र  में  प्रधिसूचना संख्या  स  ०  ato  fro  में  प्रकाशित gar  ar  ।

 (aqaa A में  रखा  गया  |  देखिये  संध्या  एल०टी'०  178/77)

 (4)  कम्पनी  1956 की  धारा  642  की  STATS:  (3)  के  श्रन्तर्गत  कम्पनी  स्वी  कृति
 तीसरा  संशोधन  1976  तथा  अ्रंग्रेजी  जो  दिनांक  31  1976  के

 भारत
 के

 राजपत्र  में  अधिसूचना संख्य  सा०  io  नि०  965  में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 (Tare  में  रखा  गया  ।  देखिये  एल  ०टी
 ०  179-77)

 |
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 17  1899  )  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 | 1 | Thea  afer  १,  1950  थ 1950  ay (5)  लोक  प्रति  धारा  13  की  (3)  के  अन्तरगत  परिषद्‌  निर्वाचन
 क्षेत्रों का  परिसीमन  संशोधन  1977  तथा  जो
 दिनांक  23  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  संख्या  सा  ०

 सां  ०नि०  123  में
 प्रकाशित द्झ्ा  था

 में  रखा  गया  ।  देखियें  संख्या  एल०टी०  180/77)

 नेशनल  इन्स्टीट्यूट  फार  ट्रेनिंग  इन  इंण्डस्ट्रियल इ  जीनिर्या  टेक्नीकल टो  चस

 ट्रेनिंग  इन्स्टीट्यूट  क्षेत्र  टेकनी  कल  टीचर्स  ट्रेनिंग  इन्स्टीट्यूट  (  दक्षिण
 श्रादि  के  arian  प्रतिवेदन  श्रादि

 समाज  कल्याण  तथा  मंत्री  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  )  :
 में  निम्निलिख़ित  पत्न  सभा  पटल  पर

 रखता

 (1)  नेशनल  इन्स्टीट्यूट  फार  ट्रेनिंग  इन  इण्डस्ट्रियल  बम्बई के  वर्ष  1975-76 के
 लेखों की  एक  प्रति

 उपर्युक्त  लेखे  का  हिन्दी  संस्करण  साथ-साथ  सभा  पटल  पर  न  रखे  जाने  के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण

 तथा  )

 में  रखा  गया  ।  दखिये  एल  ०टी
 ०  181/77)  ।

 (2)
 टेकनीकल टीप्चर्स  ट्रेनिंग  इन्स्ट्रीट  कलकत्ता का

 1975-76
 का  वाधिक

 प्रतिवेदन

 तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  182/77)

 (3)  टेकनीकल  dad  ट्रेनिंग  इन्स्टीट्यूट  ata),  भोपाल  का  वर्ष  1975-76  का  aaa

 प्रतिवेदन  तथा  भ्रंग्रेजी  संस्करण )
 ।

 (wary F LET Tat में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  eto  टी ०  183-77)

 (  )  इण्डियन  कौंसिल  श्राफ  हिस्टोरिकल  fore  की  नियमावली  के  नियम  45  के  श्रन्तर्गत  इण्डियन  कौंसिल

 aren  हिस्टोरीकल  रिसच  के  वर्ष  1974-75  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  ast  संस्करण )
 कीਂ  एक  प्रपि ।

 में  रखा  गया
 ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  184/77)

 ( (5)  इण्डियन  कौंसिल  श्राफ  हिस्टोरिकल  रिचर्स  की  नियमावली के  नियम  44  के ग्रन्तंगंत  इण्डियन
 कौंसिल  श्राफ  हिस्टोरिकल  ford  के  1974-75  के  प्रमाणित  लेखे  तथा  श्रंग्रेजी

 की  एक  प्रति ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  एल०  टी ०  185-77)

 (०)  विश्वविद्यालय  1965  की  धारा  25  की  उपधारा  (3)  के  प्रतंगटत
 विश्वविद्यालय  अ्रनृदान  श्रायोग  के  लिये  कतिपय  विश्वविद्यालय  की

 1976  तथा  अंग्रेजी  की  एक प्रति जो
 दिनांक  18  1976 के

 भारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसुचना संख्या  सा०  सां०  fro  1747  में  प्रकाशित हुए  थे  |

 (wearer  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  186/77)

 (7)  स्कूल  श्राफ  प्लानिंग  एण्ड  नई  दिल्‍ली  ग विष  1975-76 के  age  प्रतिवेदन

 तथा  भंग्रेजी  की  एक  प्रति  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  187/77)

 (8)  जवाहरलाल  नेहरू  नई  दिल्‍ली  के  वर्ष  1974-75  के  प्रमाणित  लेखे  तथा

 अंग्रेजी  की  एक  प्रति

 (warera F Tat wat 1 aay में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी  ०  188/77)
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 (9)  प्रौद्योगिकी संस्थान  1961 की  धारा  23  की  उपधारा  (4)  के  भ्रन्तगत  निम्नलिखित
 गत्  की

 भारतीय  प्रौद्योगिकी  दिल्‍ली के  वष  -1974-7  5  के  प्रमाणित  लेख  तथा  उन  पर

 परीक्षा  प्रतिवेदन

 भारतीय  प्रोद्यौगिकी  मद्रास  के  वर्ष  1975-76  के  प्रमाणित  लेखे  तथा  उम  पर

 Celt  प्रतिवेदन  |

 (10)  उपर्यवत  संख्या  9  में  उल्लिखित  दस्तावेज  का  हिन्दी  संस्करण  साथ-साथ  सभा  पटल  पर  न  रखे
 जानें  के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  प्रंग्रेजी संस्करण  )  ।

 (wate  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  Tro  टी ०  189/77)

 (11)  तमिलनाडु  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति द्वारा  दिनांक  31  1976  को  जारी  की  गई  उद. नद
 घोषणा

 कुं
 खण्ड  के  साथ  गठित  तमिलनाडु  गैर  सरकारी  कालेज  ofufrra

 1976  की  धारा  54  के  अन्तर्गत  जारी  की  गई  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तथा  प्रंग्रेजीਂ

 संस्करण )  की  एक-एक

 तमिलनाडु गैर  सरकारी  कालेज  1976  जो  दिनांक  25  1976
 के

 सरकार  राजतत्र  में  ग्रधिसूचना  संख्या  जी
 ०  श्रो ०  एम०  1285  में  प्रकाशित

 हुए  थे  |

 दिनांक  25  1976  के
 तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न  में

 जी  ०  श्रो०  एम
 ०  संख्या  1286

 दिनांक  25  1976  के  9.0  सरकार  एजपः  में  प्रकाशित  जी०  श्रो०  एम०  संख्या
 1287 |

 दिनांक  3  1976  के  तमिलनाडू  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जी०  थ्रो ०  THe
 सख्या  2216 |

 दिनांक  1  1976  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  में  प्रकाशित  जी०  ro  एम०

 सख्या  2477  |

 (aor  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  Tao  टी०  190/77)

 इण्डियन  इन्स्टीट्यूट  श्राफ  बंगलौर  के  वर्ष  1975-76  के  प्रतिवेदन (12)
 हिन्दी  तथा  अंग्रेजी  संस्करण  की  एक  प्रति ।

 c SITFA .)  प्रतिवेदन  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने  बाला  एक  निबरण
 | तथा  ast  संस्करण )

 (were  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  191/  77)

 (13)  इण्डियन  इन्स्टीटयूट  झाफ
 कलकत्ता के  वर्ष  1975-76  के  वाधिक  प्रतिवेदन  तथा  लेख

 वर्ष  की  समाप्ति  के  नौ  मास  की  श्रवधि  के  स  भा  पटल  पर  न॑  रखें  जाने  के  कारण  बताने  बाल

 एक  विवरण  तथा  भ्रंग्रेजी  संस्करण  )  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  zo ०  192/77)

 (14)  इण्डियन  इन्स्टीटयूद श्राफ  प्रहमदाबाद के  वर्ष
 197

 5-76
 के

 वाषिक  प्रतिवेदन

 तथा  प्रंग्रेजी  की  एकਂ  प्रति  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  193/77)

 (15  )  इंडियन  स्कूल  धनवाद के  वर्ष  197  क  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा
 की  एक  प्रति

 उपर्युक्त  प्रतिवेदन  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के
 का  रण  बताने  वाला  एक  विब्रण

 तथा  aastt  संस्कांण  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  डी०  194/77

 9 1  ad



 संभा  पर  रखे  गी  पत्र  |  विशेषाधिकार  का  प्रश्न

 झावश्यक  वस्त  श्रधिनियम  1955  के  ी  वनस्पति तेल  उत्पाद  उत्पादक  तेल

 उत्पाद  विनियमन  )  सं  शोधन  तमिलनाडु  राज़्य  का  श्रयोजन  )  श्रादि

 ऊर्जा  मंत्री
 पी०

 :  मैं  श्री  मोहन  धा  रिया  की
 झोर

 से  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता  हूं
 :--

 (1)  ग्रावश्यक  वस्तु  1955  की  घारा  3  की  उपधारा  (6)  के  ग्रतगत  वनस्पति  तेल  उत्पादक

 तेल  उत्पाद  संशोधन  1977  जो  दिनांक  2  1977 के  भारत  के
 राजपत्र में  अ्रधिसूचना  संख्या  सा ०  सा०  fro  103  में  प्रकाशित  gar था  |

 (weaTaa F CET TA में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  195/77)

 (2)  राज्य  विधान  मंडल  शक्तियों  (  का  प्रतियोजन )  1976  की  धारा  3  की

 धारा  (3)  के  भ्रस्तगंत  राष्ट्रपति  के  निम्नलिखित  श्रधिनियमों  तथा  शंग्रेजी  की

 एक-एक  प्रति  =

 तमिलनाडू  सहकारी  समितियां  1977
 (1977

 का
 राष्ट्रपति को

 aferfrrt 2 wart  i)  जो  दिनांक  10  1977 के  भारत  के  राजपत्र में  प्रकाशित

 gat  था

 तमिलनाडु  सहकारी  भूमि  विकास  sar  1977  (1977 का  राष्ट्रपति

 का  J afatra  संख्या  2)  जो  दिनाक  10  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित

 gar  था  |

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  196/77)

 (3  तमिलनाडु  राज्य  के  संबंध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक
 31  1976  को  जारी की  गयी

 उदघोषणा  के  खंड  के  साथ  पढित  कम्पनी  1956 की  धारा
 की

 उपधारा  (3)  के  भ्रंतगंत  तमिलनाडु  सिविल  निगम  मद्रास  के  वर्ष  1973-74 के
 बाधिक  प्रतिवेदन  की  एक  लेखापरिक्षत लेखे  तथा  उन  नियंत्रक  महालेखा-परीक्षक  की

 टिप्पणियां  |

 उपर्यक्त  प्रतिवेदन  का  हिन्दी  संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखे  जाने  के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण

 तथा  म्रंग्रेजी  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एुल०  eto  197/77)

 तमिलनाडु  राज्य  के  संबंध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक  31  1976  को  जारी  की  गयी  उद्वोषण (4)
 के  खंड  के  साथ  पठित  तमिलनाडू  सहकारी  समितियां  1961  की  धार

 119  की  उपधारा  (4)  के  santa  निम्नलिखित  ufaqaarat  तथा  अंग्रेजी  संस्करण )
 की  एक-एक

 )  जी०  ato  एम०  संख्या  549  जो  दिनांक  18  1976  के  तमिलनाडु  सरक।र  राजपत्न

 में  प्रकाशित हुई  थी  |

 जी०  alo  एम०  संख्या  550  जो  दिनांक  18  1976
 के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न

 में  प्रकाशित हुई  थी  ।

 जी०  ato  एम०  संख्या  731 जो  दिनांक  10
 1976  के  तमिलनाडू  सरकार  में

 प्रकाशित हुई  थी  ।

 जी०  ae

 श्रो०  एम०  संख्या  844 जो  दिनांक  22  दिसम्बर  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र

 प्रकाशित हुई  थी  ।

 qi)  sto  site  एम०  संख्या
 843  जो

 दिनांक  22.0  1970  के  तमिलनाडू  सरकार

 में  प्रकाशित हुई  थी  ।

 (3:)  जी०  site  एम०  संख्या  18  जो  दिनांक  8  1977  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र  में
 प्रकाशित  हुई  थी  |

 लपक में  रखा  गया  दे  खिये  संख्या  एल०  टी०  198/77)

 Qu
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 जमवर
 (5)  तमिलनाडु  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  द्वारा

 दिनांक  31  1976  को  जारी  की  गई  उद थ
 घोषणा के  खण्ड  (7)  के  साथ  पठित  तमिलनाड  भूमि  विकास  बेक  1934

 की  धारा  38  क  की  उपधारा  (2)  के  अंतरगत  निम्नलिखित  श्रधिसूचनाओं  तथा  अंग्रेजी

 की  एक-एक  प्रति

 जी०  भरो ०  एम०  संख्या  26  जो  दिनांक  15  1976  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्र  में
 प्रकाशित हुई  थी  ।

 जी०  थ्रो ०  एम०

 हुई  संध्या

 36  जो  दिनांक  9  1977 के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्र  म

 (wearers  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  199/77)

 (6)'  (4)  ate  (5)  में  उल्लिखित  अधिसूचनाओं  को  सभा  पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के
 कारण

 बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण  )  ।

 (rarera H TAT Tat में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  200/77)

 (7)  चाय
 बोर्डे

 के  at
 1974-75

 के  लेखे  सम्बन्धी  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  (farat  तथा  भ्रंग्रेजी  संस्करण  )

 की  एक  प्रति  तथा  लेखे  का  विवरण  ।

 में  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  eto  201/77)

 (8)  कम्पती
 1956

 की
 धारा

 की
 उपधारा  (1)  के  श्रन्तगंत  निम्नलिखित  पल्लों

 तथा  संस्करण )  की  एक-एक  प्रति

 भारतीय  राज्य  व्यापार  निगम  नई  दिल्‍ली  के
 वर्ष  1975-76 के  कार्यकरण  का  सरकार

 द्वारा  समीक्षा  ।

 भारतीय  राज्य  व्यापार  निगम  नई  का  वर्ष  1975-76  का  वारिक

 लेखापरीक्षित  लेखें  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां |

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  202/77)

 (9)  तम्बाकू ats
 1975

 की
 धारा  32

 की
 उपधारा  (3)  के

 अंतर्गत
 तम्बाकू  बो

 1976  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण  )  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  6  1976

 के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रधिसूचना  संख्या  सा ०  सा०  fro  1576  में  प्रकाशित हुए  थे  |

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल
 ०  टी०  203/77)

 (10)  तमिलनाडू बाट  तथा  माप  )
 1958

 की
 धारा  43

 के  भ्रन्तगंत af
 संख्या  जी०  तरो ०  एम०  279

 की  एक  प्रति  जो  दिनांक
 12  1976  के  तमिलनाडु सरकार

 में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  9.0  are  तथा  माप  )  1967 में
 कतिपय  संशोधन  किया  गया  है  ।

 उपर्युक्त  अ्रधिसूचना
 का  हिन्दी  संस्करण  सभा  पटल  पर  न  रखे  जाने  के  कारण  बताने  वाला  एक

 विवरण  तथा  मंग्रेजी  संस्करण  )  ।

 उपर्युक्त  )  में  उल्लिखित  श्रधिसुचना
 को

 सभापटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण  बताने
 वाला एक  विवरण  तथा  श्रंग्रेजी  संस्करण  )  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी
 ०  204/77)

 (11)  राष्ट्रीय  सहकारी  विकास  निगम  1962 की  धारा  17
 की  उपधारा  (4)  के  अंतर्गत

 राष्ट्रीय  सहकारी  विकास  नई  दिल्ली  के  वर्ष  1975-76  के  प्रमाणित  लेखे

 की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखा  परीक्षा  प्रतिवेदन  ।

 (sara F Tar Tay में  रखा  गया
 |  देखिये एल०  eto  205/77)

 (12)  इलायची  1965
 की

 19.0
 की

 उपधारा  (4)  के  भ्रत्तगंत  इलायची
 कलम के  वर्ष  1975-76 के  प्रमाणित  लेखे  तथा  भ्रंग्रेजी  संस्करण  )  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  206/77)

 14



 ९ 17  1899  (we)  |  ba  पर  रखे

 विला  ee

 श्ररन्तराष्ट्रीय  हवाई  ्  प्राधिकरण  1971,  वाय  निगम  1953,
 एयर  इण्डिया  at  ज  1975-76  का  वाधिक  प्रतिवेदन  अदि

 समाज  कल्याण  शर  संस्कृत  मन्त्री  प्रताप  चन्द्र  चन्दर  :  में  श्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  की  ग्ोर से
 लिखित  पत्न  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  oy

 (1)  हवाई  agt  प्राधिकरण  1971  की  धारा  25  की  उपधारा  (2)  के  अन्तर्गत
 भारतीय  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  हवाई  झड्डा  प्राधिकरण  के  वर्ष  1975-76  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा
 watt  की  एक  प्रति  ।

 में  रखा  ।  गया  देखिये  संख्या  एल०  eto  207/77)

 (2)  ग्रत्तर्राण्ट्रीय हवाई  ager  प्राधिकरण  1971  की  धारा  24  की  उपधारा  (4)  के  अन्तर्गत

 भारतीय  भ्रन्तर्राष्ट्रीय हवाई  मड्डा  प्राधिकरण  के  3  1976  को  समाप्त  हुए  वर्ष  के  प्रभावित  लेखे

 तथा  पंग्रेजी  संस्करण  की  एक  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  |

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  208/77)

 (3)  वायु  निगम  1953  की  धारा  37  की  उपधारा  (  2)  के  Wears  निम्नलिखित  प्रतिवेदनों
 तथा  अंग्रेजी  संस्करण )  की  एक  एक  प्रति

 एयर  इण्डिया को  वर्ष  1975-75 का  वार्षिक  प्रतिवेदन  |

 इण्डियन  एयर  लाइन्स  का  वर्ष  1975-76  को  वार्षिक  प्रतिवेदन  |

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  209/77)

 (4)  वायु  निगम  1954 की  धारा  15  की  उपधारा  (4)  के  प्रन्तगंत  निम्नलिखित पत्रों  (  हिन्दी
 तथा  म्रंग्रेजी  संस्करण )  की  एक  एक

 एयर  इण्डिया के  वर्ष  1975-76  के  प्रभावित  लेखे  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन

 इण्डियन  एयर  लाइन्स के  वर्ष  197  5-  76  के  प्रमाणित लेखे  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  |

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  210/77)

 (5)  वायुयान  1934  की  धारा  के  अन्तरगत  निम्नलिखित  afagaarat  तथां

 झंग्रेजी  की  एक  एक  प्रति

 वायुयान  संशोधन  )  1976 जो  दिनांक  11  1976 के  भारत  के  राजपत्न
 में  Wagar  संख्या  aro  सां०  fro  1739  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  टिप्पण  |

 वायुयान  1977  जो  दिनांक  29  1977  के  भारत के  राजपत्र में

 अधिसूचना  संख्या  सा ०  ato  नि०  48  में  प्रकाशित हुए  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक  टिप्पण |

 वायुयान  1977  जो  दिनांक  31  1977  के  भारत  के  राजपत्न

 में  ्रधिसूचना  संख्या  are  ato  fro  49  (=)  में  प्रकाशित  हुए  थे  तथा  एक  व्याख्यात्मक टिप्पण

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी
 ०  ,211/77)

 भारत  के  नियंत्रक-महालेखा  परीक्षक  का  वर्ष  1975-76  का  प्रतिवेदन  सघं  सरकार

 भारत  के  महालेखा-परीक्षक  का  वष  1976  का  संघ  सरकार  के  वर्ष  1975-76
 के  विनियोग  लेखे  )  ,  श्रादि

 वित्त  मन्त्री  एच०  एम०  :  में  निम्नलिखत
 पत्र

 सभा  पटल  पर  रखता  हूँ  2”

 (1)  संविधान  के  अनुच्छेद  151(1)  के  अस्तगत  निम्नलिखित  cat  हिन्दी  तथा  wast  की

 एक  एक  प्रति  —

 भारत  के  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  का  वर्ष  1975-76  क  संघ  स  रकार
 '

 ठ
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 लट फा बा  oo

 भारत  के  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक का  वर्ष  1
 976  का  संघ  सरकार  )

 भाग-2--सेन्ट्रल  फिंशरीज  कारपोरेशन  लिमिटेड  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  212/77)

 (2)  संघ  सरकार के  वर्ष  1975-76 के  विनियोग  लेखे  तथा  प्रंग्रेजी  की

 एक  प्रति ।

 (ware  में  रखा  गया  देखिये  प्ख्य  एल ०  ठी ०  213/77)

 (3)  सीमा-शुल्क  1962 की  धारा  159  के  ० श्रन्तगत  निम्नलिखित  श्रधिसूचनाश्ं  तथा
 wat  की  एक-एक  प्रति:-*

 सा०  ato  fro  134 (=)  जो  दिनांक  29  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित हुई
 तथा  डक  व्याख्यात्मक ज्ञापन  |

 ato  पतां०  fro  135  जो  दिनांक  29  1977  के  भारत  के  में  प्रकाशित  हुई

 थी  तथा  जिसमें  दिनांक  2  1976  की  भ्रधिसूचना संख्या  सां०  सा०  fro  का

 शुद्धि  पत्र  दिया  हुमा  है  ।

 ato  प्ा०  fro  जो  दिनांक  31  1977 के  भारत  के  राजपत्न में  प्रकाशित हुई
 थाी  तथा  एक  व्याख्यात्मक ज्ञापन  |

 सा०  सा०  नि०  147(F)  जो  दिनांक  31  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में

 हुई  थी  तथा  एकਂ  व्याख्यात्मक ज्ञापन  |

 ale  सा०  नि  जो  दिनांक  31  1977  के  भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित  हुई
 तथा  एक  व्याख्यात्मक ज्ञापन  |

 (@:)  ato
 ato  fro  149  जो  दिनांक  31  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी

 तथा  एक  व्याख्य।त्मक॑ ज्ञापन

 ato  सां०  fro  150  जो  दिनांक  31  1977 के  भारत  के  में  प्रकाशित  हुई  थी

 तथा  एक  व्याख्यात्मक ज्ञापन  |

 to  सां०  नि०  जो  दिनांक  31.0  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थीं
 तथा  एक  व्याख्यात्मकਂ  ज्ञापन |

 ato  पा०  fro  166  जो  दिनांक  1  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  प्रकाशित हुई  थी
 तथा  एक  व्याख्यात्मक ज्ञापन  |

 (ware  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  ठी०  214/77)

 (4)  केन्द्रीय
 1944

 के  orate  जारी  की  गई  श्रधिसुचना  संख्या
 सा०

 ato  fro
 158  तथा  भंग्रेजी  की  एक  प्रति जो  दिनांक  1  1977 के  भारत  के

 राजपत्र  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 (dares  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  215/77)

 (5)  केन्द्रीय उत्पाद  शुल्क  तथा  लवण  1944 की  धारा  38  के  अंतर्गत  निम्नलिखित अ्धि+
 सूचनाओं  तथा  wast  की  एक  एक  प्रति

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  (mesTaeat  संशोधन  )  1976 दिनांक  21  1976

 के  भारत  के  र।जपत्र  में  cae Ete. “Et aterpat  संख्या  सा
 ०  ato  fro  937  में  प्रकाशित हुए  थे  तथा  एक

 व्यख्यात्मक  ज्ञापन  |

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  संशोधन  )  1977 जो  दिनांक  25  1977 के  भारत

 के  राजपत्न  में  प्रधिसूचना  संख्या  Mo  सा०  नि०  sg  (=  में  प्रकाशित हुए  थे  |

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  संशोधन  )
 1977  जो  दिनांक  1  1977  के  भारत

 के  राजपत्र में  सख्या  सा ०  Ato  नि०  में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  संशोधन
 1977

 जो
 दिनांक  2  1977

 के
 भारत

 के  राजपत्र में  ्रधिसूचना  संख्या  सा ०  सा८  नि०  443  में  प्रकाशित हुए  थे  |

 (var  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  eto  216/77)
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 (6)  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रपति  द्वारा  दिनांक
 31  waa,  1976 को  जारी  की  गई  उद्घोषणा

 के  खण्ड  फके  साथ  पठित  तमिलनाडु  सामान्य  विक्रय
 कर  1959  की  धारा

 53  की  उपधारा  (5)  के  भ्न्तगंत  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  तथा  अंग्रेजी  की

 एक-एक  प्रति

 जी०  भ्रो०पी
 ०  145 जो  दिनांक  ह  1977  के  तमिलनाडु सरकार  राजपत्न  में  प्रकाशित

 हुई
 थी  तथा  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु  सामान्य  विक्रय  कर  1959  में  कतिपय  संशोधन  किये

 गये  हैं  ।

 जी०  झो०  पी०  7.0  जो  दिनांक  9  1977  के  तमिलनाडु  सरकार  राजपत्न  में  प्रकाशित

 हुई थी  ।
 जी०  थ्रो ०  पी०  162 जो  दिनांक  9  1977 के  तमिलनाडु  सरकार  में  प्रकाशित

 हुई  थी  तथा  जिसके  द्वारा  तमिलनाडु
 सामान्य  विक्रय  कर  1959  में  कतिपय  संशोधन

 किये गये  हैं  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  217/77)

 (7)  दिल्‍ली  विक्रय  कर
 1975

 की
 धारा

 72
 के  ः

 अ्रधिसूचना संख्या  एफ  4(2)/76-
 फिन  तथा  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  24  दिल्‍ली

 राजपत्न में  प्रकाशित  हुई  थी  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टीं०  218/  77)

 कम्पनी  1956  को  घारा  619  को  उपधारा (1)  फ़  भारत

 झ्रापयेलमिक  ग्लास  लिमिटेड
 दर्गापर के  कार्य  की  लेखा  परोक्षित  लेखे  श्रोर

 उन  पर  परीक्षक  को  तुंगभद्रा  स्टील  प्राडइक्टस  लिमिटेड
 के  ag  1975-76 का  वाधिक  प्रतिबेदन  लेखा  परोक्षित  लेखे  तथा  उन  पर

 सहालेखापरीक्षक को  श्रादि

 The  Minister  of  Industry  (Sh.  Brijlal  Verma)  :  I  beg  to  lay  on  the  table

 (1)  भारत  ग्लास  दुर्गापुर के  वर्ष  1975-76  के  क।यकरण  की  सरकारें

 द्वारा  समीक्षा

 भारत  ग्लास  दुर्गापुर  का  वर्ष  197  5-76  का  वार्षिक  लेखा
 परीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखा  परीक्षक  की  टिप्पणियां  |

 (wares F Tar TAT में  रखा  गया  |  देखिये  संख्यो  एल०  ठी०  219/77

 (2)  तुंगभद्रा  स्टील  प्रोडक्ट्स  लिमिठेड
 के

 वर्ष  1975-76  के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा  समीक्षा  |

 तुन्गभद्रा  स्टील  प्राडक्ट्स  लिमिटेड  का  वर्ष  1975-76  का  वार्षिक  लेखापरी  क्षित  लेखें
 तथा  उन  पर  नियंत्रक-महा  लेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  220/77)

 3)  सीमेन्ट  कारपोरेशन श्राफ  इंडिया  नई  दिल्‍ली के  वर्ष  197  5-76  के  कार्यकरण की
 सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 सीमेन्ट  कारपोरेशन  श्राफ  इंडया  नई  दिल्‍ली का  वर्ष  1975-76 का  वार्षिक

 लेखापरीक्षीत  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या एल०  टी०  221/77 )

 (4)  भारत  हैवी  प्लेट  एण्ड  वैसल्स  विशाखापत्तनम के  वर्ष  19  7  5-76  के  कार्यकरण की
 सरकार  ara  सम  |

 (ay)  भारत  हैवी  प्लेट  एण्ड  वैसल्स
 विशाखापत्तनम

 का  वर्ष
 1975-76  का

 वार्षिक  प्रतिवेदन
 लेखापरीक्षत लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  |

 (wares  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एुल०  टी०  222/77)

 ह



 Assent  to  Bills
 April  7,  1977

 अ

 (5)
 हिन्दुस्तान

 मशीन  टूल्स  बंगलौर  के
 c  1975-76  के  कार्यकरण  की  सरकार  द्वारा

 सम

 "ATE  मशीन  zea  लिमिटेड  बंगलौर
 का  1975-76 का  वाषिकਂ  लेखापरी  क्षित

 लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महालखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  |

 (ware  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  223/87)

 (6)  (  )
 ल्िवेणी  स्ट्रक्चरल्म  लिमिटेड

 नैनी  इलाहाबाद
 के  वर्ष

 1975-76
 के  कार्यकरण की  सरकार

 fra  स्टरवचरल्स  ate,  इलाहाबाद का  वर्ष  1975-76  का

 क्षित  लेखें
 तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 में  रखा  गया  ।
 देखिये  संख्या  एल०

 टी०  224/77)

 (7)  माइनिंग  एण्ड  एलायड  मशीनरी  कारपोरेशन  दुर्गापुर  के  वर्ष  1975-76  के

 का्येकरण,की  सरकार  द्वारा  समीक्षा

 माइनिंग  wos  एलायड  मशीनरी  कारपोरेशन  दुर्गापुर  का  वर्ष  1975-76  का  वाषिक

 लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  की  टिप्पणियां  ।

 (were  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी०  225/77)

 (8)  भारत  पम्पस  एण्ड  कम्प्रेसस  धज के बष  1975-76 के  कॉर्यकरण  की
 सरकार  द्वारा  समीक्षा  ।

 भारत  पम्पस्‌  एण्ड  कंम्प्रेसस  इलाहाबाद का  वर्ष  1975-76  का  वार्षिक  प्रतिवेदन

 लेखापरी  क्षित॑  लेखें  तथा  उन  पर  नियंत्रक  महालेखापरीक्षक  कीं  टिप्पणियां  ।

 में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  टी  ०  226/77)

 विधेयकों पर  श्रनमति

 ASSENT  TO  BILLS

 सचिव .  मैं  चालू  सत्र  के  दौरान  संसद  की  दोनों  सभाओं  द्वारा  पास  किये  गये  श्रौर  राष्ट्रपति  की  श्रनुमति  प्राप्त

 दत
 जिनके  सम्बन्ध में  सभा  में  29  1977  को  सभा  में  सूचना  दी  गई  सभा  पटल  पर

 रखता  हूं

 विनियोग  1977 (1)

 (2)  विनियोग  विधेयक  1977

 विनियोग  लेखानुदान  विधेयक  77 (3)

 (4)  विनियोग  1977

 (  )  तमिलनाड़  विनियोग  )  1977

 (6)  तमिलनाड  विनियोग  1977

 (7)  नागालैण्ड  विनियोग  1977

 (8)  तागालैण्ड  विनियोग  विधे  1977

 (9)  पाण्डिचेरी  विनियोग  1977

 )  पाण्डिचेरी  विनियोग  1977  |
 (

 Mie  प्रदेश  के मध्य  Wal,  कठ  श्रव्य  मंतियों  तत्र  अधि  हारियों  के  az  में  याचिका

 Petition  Re.  Conduct  of  Andhra  Chief  Minister,  other  Ministers  and  Officers

 श्री  ज्योतिर्मय  वस  हाबर
 :

 श्रारध्र  प्रदेश
 के

 मुख्य  कुछ  अन्य
 मंत्रियों

 तथा
 सरकारी

 afiraricat के  बारे  में  कोन्डा  लक्षमण  बापूजी  तथा ग्रान्घ्रं  प्रदेश  विधान  मंडल  के  इक्कीस  झ्न्य  सदस्यों  द्वारा  हस्ताक्ष रित

 याचिका  प्रस्तुत  करता  हूं
 ।

 प्री के०  लकप्पा  :  मेरा  एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।

 महोदय  :  क्या  प्रश्न  है
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 श्रापातकाल  के  दौरान  की  गई  ज्यादतियों  की  जांचें 17  1899  (4)
 करवान  क  सरकार  क  ग्रादश  क  बार  म  वक्तव्य

 नया

 श्री
 झ्०

 लकप्पा :  यह  व्यवस्था  का  प्रश्न  नियम
 160

 के  अन्तर्गत  है
 ।

 याचिका  प्रस्तुत
 किये  जाने  के

 कुछ
 नियम हैं  ।

 श्री  बसु  ने  श्रपनी  यौचिका
 में

 श्रापत्तिजनक  मामला  उठाया  है  जिसका  सम्बन्ध  मुख्यमंत्री  और  अन्य  मंत्तियों

 के  प्राचरण
 से

 है
 भ्र  विधान  मंडल  से  है

 |  यह  मामला  सामान्यतया  विधान  सभा  में  उठाया  जाना  चाहिये  था
 ।

 व्यवधान

 MOTT  :  यह  श्राप  नई  बात  नहीं  कर  रहे  |  पहले  भी  कई  बार  उल्लेख श्र  है  |  लेकिन  में
 किसी

 सदस्य  को  इस  मा  मले  को  उठाने  से  नहीं  रोक  सकता
 ?  ।

 प्रधान  मंत्री  सोर।र जी  :  झाप  सब  लोक  सभा  की  गरिमा  बनाये  रखें  ।  सभा  में  हमें  सभी  का  सहयोग
 चाट

 2“.  5

 श्रोपातिकाल  के  दौरान  की  गई  ज्यादतियों  को  जांच  करवाने  के  सरकार
 के

 श्रादेश  के  बारे  में  वक्‍्तय्य

 STATEMENT  RE.  PROPOSAL  TO  ORDER  INQUIRY  INTO  EXCESSES

 COMMITTED  DURING  THE  EMERGENCY

 (ated चरण  fag)  :  हम  हाल  हीं  में  प्रपने  इतिहास  के  घौर  WAPTT  के  दौर  से  गुजरे हैं

 आपात  सिवर

 क
 की

 के  बाद  हुई  घटनाएं  उन  सभी के  लिये  मानसिक  पीड़ा  का  कारण  रही  हैं  जिन्होने  स्वतन्त्रता

 के  हमारे  संघर्ष  के  जन्मदाता  तथा  नेताश्रों  के  उच्च  झादशों
 को

 झ्ात्मसात  किया  है  ।  ऐसा  इसलिये  नहीं  है  कि  हम  में  से
 कुछ  ने  त्यक्तिगत  यंत्रणाएं  सही  है  परन्तु  इसलिये  है  कि  हमने  श्रपने  सामने  प्रत्यक्ष  रूप  से  उन  सभी  को  खंडित

 होते  हुए  देखा  जिनके  लिये  हम  जिए  हैं  ्  जिनके  लिये  हमने  संघष  किया  है  ।  यह  जनता  की  राजनी  तिक

 सम्मान  सूचक  है  कि  एक  शान्तिपूर्ण  आर  श्रनुशासनबदूध परिवर्तन  अया  है  और  wa  हमें  पिछले  दिनों
 की  गई  गलतियों

 को
 ठीक  करने  का  सुवसर  प्राप्त  न हुमा है

 |
 ।  लेकिन  हम  धज  पूरा  करने  में  यदि  हम  यह  सुनिश्चित

 करने के  लिये  रचनात्मक  कदम  नहीं  उठाते  कि  हाल ही  में  पिछलें  दिनों  की  घटनाओं  की  पुनरावृत्ति  भविष्य  में  न

 होने  पाए  प्रौ  उन  मुट्टीभर  लोगों  द्वारा  शक्ति  का  दुरुपयोग  न  किया  जाए  जिन्होने  राष्ट  पर  अकथित  श्रत्याचार

 किया  है  It  फैलाया  है  ।

 2.  संविधान  और
 द्सरे

 काननों  में  प  रिवतेनों  के  प्रलावा  यह  उद्देश्य  तभी  प्राप्त  किया  जा  है  जबकि  उच्चतम
 सत्ताधारियों  से  लेकर  निम्नतम  सरकारी  कर्मचारियों  तक  उन  सभी  को  दंडित  किया  जए जो

 ग्रापातस्थिति
 के  दौरान  कुकृत्यों के  दोषी हैं  |

 हम
 प्रतिशोध  या  रोष  को  से  काम  नहीं  कर  रहे  हूँ

 बल्कि  केवल  जनता  को  दिये  गए  १४ ६  वायदों  उनके  ्ादेशों
 को  पूरा  कर  रहे  हैं  |  अन्यथा  यही  उचित  है

 कि
 उन

 सभी  को  दंड  दिया  जाए  जो  दोषी  हम चाहते  हैं  कि
 सभी  इससे  सबक  सीखें  ताकि  भविष्य  में  श्रपने

 गत  स्वार्थ  के  लिये  कोई  भी  सत्ता  का  दुरुपयोग  करने  साहस  न  कर  सके  |

 3.  हमें  मालूम  है  कि  कई  ने  भय  श्रौर  विवशता  की  स्थिति में  कार्य  किया है  ।
 इसलिये  तले  ने

 के  ८ मारा  कोई  इरादा नहीं  है  ।  न  ही  हम  किसी  के  विरुद्ध  किसी  भी  प्रकार  की  जासूसी  करना  चाहते  हैं
 ।

 1,

 4.  भ्रापातस्थिति
 के  दौरान  कियें  गए  कुकृत्यों  की  सूची  वास्तव  में  बहुत  लम्बी  है  ।  गिरफ्तारी ake  नजर  बंदी के

 अधिकारों  के  घोर  दुरुपयोग  के  बहुत  से  मामले
 हुए

 ।  नजरबंदियों  श्रौर  राजनीतिक  के  साथ दुर्व्यवहार

 नृशंसता  बरती  गई  है  ।  परिवार  नियोजन  कार्य  क्रम  के  कार्यान्वयन  में  जबरदस्ती  श्रौर बल  प्रयोग  किया  गया  &  जिसके
 कारण  झनेक  हिंसात्मक  घटनाएं  हुई  हैं

 ।
 नगरों  को  सुन्दर  बनाने  के  नाम  पर

 गैर
 कानूनी  तोड़  फोड़  हुई  है  जिससे  हजारों

 व्यक्ति  बेघरबार  हुए  श्रीर  उन्हें  उनके
 व्यवसाय  के

 स्थानो ंमे  मीलों दूर  फेंका  गया
 ।  हमने  जबसे  कार्यभार

 संभाला

 ह्म  इस  मामलें  पर  तत्परता  से
 विचार  कर  रहे  इस  मामले  के  महत्व  झर  सदन  के  सदस्यों की  चिन्ता  को  ध्यान

 भें  रखते  हुए  मैने  इस  विषय पर  सरकार  के  विचारों  को  स्पष्ट करते  हुए  एक  वक्तव्य  देना  उचित  समझा  है  ।

 5.  जांच  आयोग  1952 के  Relat  हमारा  एक
 जांच

 झायोग  नियुक्त  करने  का  विचार  हैं  जो
 स्थिति  क  दौरान

 हुई
 अनाचारों  प्राधिकार

 के  दुरुपयोग  की  शिकायतों तभा  इससे  संबंध
 सभी  मामलों  की

 जांच  करेगा  जांच  झ्रायोंग  क  कोई  लब्धप्रतिष्ठ  न्यायाधीश  होंग  जांच  श्रायोग  के  अध्यक्ष  की

 सलाह  पर  विचार  करने  के  बाद  जांच  के  विचारार्थ विषय  श्रौर  जांच  तरीका  भी  निर्धारित  किया  जाएगा  ।

 6.
 हमको  पहले

 ही
 कुछ  विशिष्ट  mate

 प्राप्त
 हुए  हैँ

 जिनकी
 जांच  करना  प्रथमतया  श्रावश्यक

 प्रतीत
 होता है

 |

 क्न्ति  यह  संभव है  कि  आपात  स्थिति  के  दौरान  लोगों  के  मन  में  जो  भय  पैदा  किया  गया था  उसके  ra)  लोगों  ने

 चुपचाप  यातनाएं  सहन  की  श्रौर  उनमें  अपनी  शिकायतें  पेश  करने  का  साहस  नहीं  था  ।  इसलिये  हम  यहू  चाहते
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 Statement  Re  proposal  of  Govt.  to  order  inquiry  in  10  the  April  7,  1977
 death  of  dacoitSunder  डि

 ingh
 in  D:

 thi
 Police

 एड  ee

 कि  विशिष्ट  शिकायतें  निश्चित  समय  के
 eat

 प्रामंत्रित  करने  site  यह  निर्णय  करने  की  स्थिति  में  होगा कि
 प्राप्त  ५ ५ प्रारापा  में  से  किन  किन  की  जांच की  जाए  ।  हमें  ग्राशा  है  कि

 अयोग ८ क  अपनी  रिपोर्ट  6  महीने  के  ग्रन्दर  प्रस्तुत
 कर  देगा  |  हम  यह  भी झ्राशा  करते  हैं  कि  ग्रायोग  श्रन्तरिम  रिपोर्ट  भी  दे  सकेगा  ताकि  हम  श्रन्तिम  रिपोर्ट
 होने से  पहले  ही  भ्रनुवती  कारवाई  कर  सके  |

 7.  मुझे  पूरी  आशा  है  कि  हमारी  नीति
 का  सदन  के  सभी  दल  स्वागत  करेंगे

 |  खासतौर पर  मैं  मानयाय  सदस्यों
 से  प्रस्तावित  श्रायोग  कों  हर  सम्भव  सहयोग  देने  का  श्रन रोध  करता हूं  ताकि  ara  अपनी  कठिन  उत्तरदायित्व

 निभा  सके  ।

 श्री  दीनेन  भटटाचार्य  सच  है

 झध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  बीच  में  त  उठे  ।  कृपया बेठ  जाइये  के  के  के  oo
 इसे  कार्यवाही  वत्तान्त  में  नहीं  लिया  जायेगा  |

 दिल्‍ली  पुलिस  को  हिरासत  में  डाक्‌  सन्दर  सिह  को  मृत्यु  के  बारे  में  जांच  के  सरकार  के
 श्रादश  वक्तव्य

 STATEMENT  RE  PROPOSAL  OF  GOVT.  TO  ORDER  INQUIRY  INTO
 THE  DEATH  OF  DACOIT  SUNDER  SINGH  IN  CUSTODY  OF  DELHI

 POLICE

 गृह  मन्त्र  चरण  सिंह
 :

 श्री  सुन्दर  सिह  की  मुत्यू  की  परिस्थितियों  के  बारे  में  संदेह व्यवत  किये  गयें
 हैं जब  क  वह  भारतीय  शस्त्र  अधिनियम के  अधीन  एक  मामले  के  बारे  दिल्‍ली  पुलिस  की  हिरासत में  था  ।  यह  कहं

 जाता  है  कि  ag  तारीख
 24-11-76  को  तुगलकाबाद  फोर्ट  क्षेत्र  में  ले  जाया  गया  था  श्रौर  उसके  द्वारा  दी  गई  सूचना

 के प्राधार पर कुछ पर  कुछ  शस्त्र  तथा  गोला  बारुद  बरामद  किये  गये  थे  ।  दूसरा  मामला  तारीख  25-11-1976  कों  प्रथम

 सूचना  रिपोर्ट  संख्या  697 के  तहत  स्टेशन  दिल्‍ली में  भारतीय  शस्त्र  अधिनियम  की  धारा  25/26/

 27/54/59 के  अधीन  दर्ज  किया  गया  था
 ।  बरांमदी  के  जब  पुलिस  दल  बहुत  सबरे  दिल्‍ली  के  पूर्वी  जिले  को  वापस

 OT  रहा  था  तो  यह  बताया  जाता  है  कि  वाहन  जिस  में  श्री  सुन्दर  सिह  को  लाया  जा  रहा  का  एक

 कालोनी  शमशान  भूमि  के  पास  पेंचर  हो  गया  था  ड्राइवर  ने  वाहन  रोक  दिया  ।
 दल  के  दूसरे  सदस्य  भी  ड्राइवर  की

 मदद  लिये  नीचे  उतर  ATT  बताया  जाता  है  कि  श्री  सुन्दर  सिंह  ने  लघु  शंका  के  लिये  ara  मांगी  ।  लघु  शंका  के  वास्ते

 हथकड़ियों  से  उसका  एक  हाथ  निकाल्‌  दिया  गया  ।
 ०५ ग्रघर  का  तथा  इस  बात  का  लाभ  उठाते  हुए  कि  वह  उस  समय

 एक

 उप  निरीक्षक  तथा
 केवल  एक  कांस्टेबल  के  संरक्षण में  बताया जाता  है  कि  उसने  wa को  पुलिस  की  get

 से  बंधी  चेन  से  झटका  मार  करके  मुक्त  कर  लिया  कहा  जाता  है  कि
 वह  नदी

 की  तरफ  भाग  गया  ।  25  नवम्बर

 1976 को  aga  सवेर  पुलिस  को  उसका  शरीर  प्रौर  उसे  श्रस्पताल  ले  जहां  उसे  मुत  घोषित कर  दिया

 गया  |  मजिस्ट्रेट  द्वारा  Hey  की  जांच  करायी गयी  ।  शब  परीक्षा  मौलाना  श्राजाद  नई  दिल्‍ली  के  डा०  विष्णु

 कुमार  द्वारा  की  गयी  ।

 श्री  सुन्दर सिह  की  मृत्यू  की  जाँच  करने  के  लिये  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  को  कहा  गया  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  30-3-

 1977  को  snip  अनुदेश  जोरी  किये  गये  थे  ।  कछ  लोगों  द्वारा  लगाए  गए  प्रारो  कि  सुन्दर  सिंह  की  बहन  के  साथ

 हरियाणा  के  एक  थाने  में  बलात्कार  किया  गया  था  अ्रथवा  उससे  छेड़छाड़  की  गयी  को  भी  जांच  करारी  जाएगी  |

 Weyl  महोदय :  AUTH  व।दविवाद  उठाने  का  अधिकार है  ।  प्रक्रिया के  अनुसार  eral  मुझे  लिखना  चाहिये  ।

 तब  मैं  संसदीय  कार्य  मंत्री  से  बातचीत करूगां  ।  यदि  सभी  सदस्य  स्पष्टीकरण  मांगने  लगे  तो  कार्यवाही  कैसे  चल  सकती

 है

 यदि  श्री  कल्याण  सु न्दरम्‌ न  भी  ज्योतिर्मय  बसु  के  ढंग  पर  चलेंगें तो तो
 श्रन्य  सदस्य भी  उनका  श्रनुकरण

 ।
 इसलियि  प्राप  लिखें |

 चौधरी चरण  सिंह  :  श्री  ज्योतिर्मय बसु  ने  संकल्प  की  बात  कही  थी  ।

 mea  महोदय  :  उन्होंने  तो  कई  बातों  उल्लेख  किया  है  ।  इसलिये  श्राप  किसी  भी  उत्तर  न  दें  ।  ब्राप

 शोर  क्यों

 गा  मचा  दहे

 ै

 सभा  की  कार्यवाही  का  संचालन  सभापीठ  द्वारा  किया  जाता  सदस्यों  द्वारा मंत्री  मोरारजी
 :

 नहीं
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 समाचार  के  कार्यकरण  की  जांच  करने  वारे  में  समिति  का  गठने 17  1899
 करने  सम्बन्धी  वक्तव्य

 समाचार  के  कार्यकरण  की  जांच  करने  के  बारे  में  समिति  का  गठन  करने  सम्बन्धी  वक्तव्य

 STATEMENT  RE.  APPOINTMENT  OF  A  COMMITTEE  TO  EXAN
 MINE

 THE  FUNCTIONING  OF

 सूचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  लाल  HoT 4
 :  के  गठन  तथा  इसके  कार्यों

 इसक
 भविष्य  के  बारे  में  एक  कत  ब्य  देना  ग्रावश्यक  समझता  हूं  ,  कयोंकि  माननीय  सदस्यों  को  यह  पता है  कि  यह  समाचार  एजैंसी
 व्यापक  rasa  का  विषय  रही  है  ।

 न  मेरे  पत्रंवर्ती  ने  लोक  सभा  में  21  जनवरी  1976  को  दिये  गये  प्रपन  व्यक्तव्य  में  एक  एकल  समाचार  एजैंसी

 के  गठन  का  श्रौचित्य  ठहराया  था
 परौ

 यह  कहा  था
 कि

 सरकार
 ने

 यह  बात  संतोष॑  के  साथ  नोट
 की

 है  कि
 पी०  टी

 ०
 Yo  एन०  हिव्दुस्त।न  समाचार  श्रौर  समाचार

 भारती
 के  प्रबंधकों  ने  एक  एकल  श्रौर  सशक्त  राष्ट्रीय  समाचार

 एजेंसी  के  विचार  के  समर्थन में  प्रस्ताव  पारित  कें  welt  यह  भी  कहा  था  कि  इन  एजेंसियों  के  प्रबंधकों

 ने  अपने  को  एक  एकल  एजैंसी  में  विलय  करने  का  प्रस्ताव  किया  है  श्रौर  सरकार  इस  प्रक्रिया  में  प्रभिन्‍्त  तरीकों  से  सहायता
 क्करने के  लिये  तैयार  रहेगी  ।

 3.  नाम  से  एक
 सोसायटी  का  24  1976  को  किया  गया  जिसकी  sar  समिति

 के  12  सदस्य  AAI
 fee  के  सम्पादक  श्री

 जी०
 करतूरी

 इसक
 थे

 ।
 पहलें  की  चारों  समाचार  एजेंसियों  ने

 एक  1976 से  के  नाम  से  काम  करने  Hl  निर्णय  किया  गौर  2  197  6  से  परिसम्पतियों

 दायित्वों तथा  अपने  कार्यों  एवं  SqTaaa BY “AATATTਂ को  को  हस्तांतरित  करने  के  प्रस्ताव पास  किये  ।  इस  पर
 नें  पषी०  टी ०  Jo  एन०  शई०  ्रौर  हिन्दुस्तान  समाचार  के  शेयर  aria  जबकि  समाचार

 भारती  के  जो  राजास्थान  झ्रौर  उतर  प्रदेश  की  राज्य  सरकारो ंके  पास

 के  अध्यक्ष की  धज प्राथना पर (ह ६ पर  समाचारਂ  को  दान  स्वरूप  दें  दिए  गए  |

 4.  चारों  समाचार  एजेंसियों  का  पूर्ण  एकीकरण  करने  के  लिये  दर

 तथा  प्रशासनिक ate  उपनियमों  पर  तीन  समितियां नियुक्त  की  ।  समितियों  के
 कमशः

 श्री  झार०  पी०  जो  श्रब  एस०  to  श्राई०  पल०  (  SAIL  )  के के  भ्रध्यक्ष  1...) 1.  बेनट  कोलमैन

 एन्ड  टाइम्स झाफ  इंडिया
 के  एसोसिएट  जनरल  डा

 ०  राम एस  ०  गौर  कानपुर  क  प्रबंधक  सम्पादक
 श्री  पी०  सी०  गुप्त थे  व्यक्तियों  के  एकीकरण  से  सम्बन्धित  समिति  की  कुछ  सिफारिशें  दरा  पहले
 ही  स्वीकार  की  जां  चुकी  है  प्रौर  इसके

 कर्मचारियों  के
 वेतन

 मान  युक्तियुक्त  कर  दिये  गए  हैं
 a

 वे  एक  जुलाई
 1976  से  एक  समान कर  दिये  गए  हैं  ।

 5.
 में  पहले  ही  यह  बता  चुका  हूं  कि  मेर

 पूर्ववर्ती
 ने  इस  सदन  में  कहा  था  कि  सरकार विलय  की

 प्रक्रिया
 में

 वभिन्‍नत
 तरीकों  से

 मै. न
 की  चारों  समाचार

 एजसियों  के  प्रबधंकों
 की  सहायता  करने  के  लिये  तैयार  रहेगी  ।  सरकार ने

 को  दो  किस्तों में  50  लाख  रुपये  का
 rea  सहायक  झ्नुदान  दिया  ताकि  वह  श्रपनी  ग्रसन्तोषजनक  श्राथिक

 स्थिति पर  काबू  पा  सके  ।  इसके  सरकार नें  राज्य  सरकारों  को  इस
 बात  के  लिये

 भी  राजी  किया  कि  ने
 समाचार भारतीं  के  भ्रपने  शेयर  समाचारਂ  को  दान  स्वरूप दे  दें  |  सरकर ने  की  प्रबंध  समिति  का  नीति ब  ~ ™ bail
 सम्बन्धी  निणय  लेने  में  भी  arrest fn किया  |  इस  हृद  तक  सौसायटी

 की  स्वायतता  श्रत्यन्त  सीमित  इसलिये
 समाचार  के  कार्यकरण के  बारे  में  आलोचनाएं  उचित  हैं  ।

 7.
 में  सदन

 को
 झ्राश्वासन  देना  चाहता  हूं  कि  वर्तमान  सरकार  प्रेस

 की
 स्वतन्त्रता  सुनिश्चित  करने  के  लिये  बचनबद्ध

 इसमें  स्वाभाविक रूप  से  समाचार  एजेंसी  की  स्वतन्त्रता
 स्वायतता  भी  शामिल  है

 |  विशेषक्षों की
 एक  समति  गठित  करने  का  निर्णय  किया  है  जो  के  भविष्य  के  बारे  में  जांच  करके  एक  महीने  क़े  भीतर  प्रपनी

 रिपोर्टे  देंगी
 ।  इस  प्रकार  की

 समिति
 का

 गठन  श्रावश्यक  समझा  गया  ,
 क्योंकि  को  पूर्व  क्रयधिकार  से

 भंग  करने  श्रौर  इसके  पहले  की  चार  समाचार  एजेंसियों  की  स्थिति  में
 झ्राने  से  कूछ  समस्याएं  उत्पन्न  होने  की  संभावनाएं

 विशेषकर  उन  व्यक्तियों  के  बारे  में  जिनको  एक  समान  ऊंचें  वेतनमान  शभ्रौर  परिव्यविधयों  पर
 लाया  गया  है  ।

 माननीय  सदस्य
 इस  बात  पर  मुझ  से  सहमत  होंगे  कि  समचार  एजेंसियों  की  सरकारी  प्रभाव  या नियंत्रण से से  पूर्ण  स्वतन्त्रता

 सुनिश्चत  करते  हुए  कर्मचारियों  के  हितों  की  सुरक्षा  की  जानी है  ।

 7.
 जैसा  एक  माननीय  सदस्यों  को  पता  एकल  समाचार  एऐंजसी  की  हैसियत से  गुट  निरपेक्ष देशों

 के
 समाचार  ऐंजसी  संगम  का  सदस्य  बन  गया  है

 है
 mix  इसने  समाचारों के  पारस्परिक  श्रादान  प्रदान  के  लिये  गुट  निरपक्ष

 देश  की
 अने  क  समाचार  ऐंजसियो ंके  साथ  द्विपक्षीय  प्रबंध  बरनें  लिये  ह  ।  इसके  भारत  को  गुट  निरपेक्ष  देशों

 के  सूचना  मंत्रियों  के  जुलाई  1976  में  दिल्लो  में  हुए  सम्मेलन  में  गुट  निरपेक्ष  देशों  के  समाचार  एजेंसी  संगम  की  समन्वय
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 Statement  Re.  allotment  of
 April  7,  1977

 accomm:dat‘on  to
 members —_—  oo

 समिति  का  भ्रध्यक्ष  चुना  गया  था
 ।  की  प्रबन्ध  समिति  के  सदस्य  की

 हैसियत  से  श्री  मोहम्मद  यूनुस  इस
 पद  पर  थे  ।  उन्होंने  इस  बीच  प्रबंध  समिति  से  त्याग  पत्न  दे  दिया  है  ।  विशेषज्ञों  की  समति  इस  बात  की  जांच  करेगी
 समन्वय  समिति  के  Wea  के  रूप  में  भारत  किस  प्रकार  कार्य  करना  जारी  रखेगा  श्रौर  सूचना  के  श्रादान  प्रदान  के  लिये
 विदेशी  समाचार  एजेंसियों  के  साथ  किस  तरीके  से  प्रबन्ध किये  जायंगे  ।

 8.  का  देश  झ्र  विदेशों  से  समाचारों के  संकलन  are  वितरण  में  पूर्ण  द
 विशेषज्ञों  की  समिति  इस  स्थिति  का  पूर्नाविलोक  करेगी  श्रौर  सरकार  की  जो  संक्षेप  में  ऊपर  बताई  गई  Q)  की  रोशनी

 में  उपयुक्त  सिफारिशें  करेगी  ।

 संसद  सदस्यों  के  मकानों  के  श्रावटन  के  बारे  में  वक्तव्य

 STATEMENT  RE.  ALLOTMENT  OF  ACCOMMODATION
 TO  MEMBERS

 पंडित  डी०  एन०  तिवारी  :  छटी  लोकਂ  सभा  के  लिये  400
 से  प्रधिक  नये  सदस्य  चुने  गये  हैं  ।

 लोक  सभा  सचिवालय ने  उनके  स्थायी  निवास  की  व्यवस्था  faga  भाई  पटेल  हाउस  acca  कोर्ट  लोधी  श्रौर
 होटलों में  की  है

 जिन  84  श्रावासों  का  अस्थाई  किया  गया  था  उनमें  से  60  उन्होंने  स्वीकार  किये  |

 आवास  उप-समिति  का  गठन  किंया  ग़या  जोकि  बचे  हुए  सदस्यों  को  बे  रुडम  के  फ्लेटों  के  arden  बिचार  करेंगी  ।

 लोक  सभा  के  216  भूतपूर्व  सदस्यों  ने  प्रभी  तक  मकान  खाली  नहीं  किये  हैं  जिनमें  से
 30

 से  40  ने  अन्य

 सकी  मांग  की  है  जोकि  एक  से  महीने तक  की  है
 ।

 समिति  माननीय  सदस्यों  को  संसद  भवन  के  समीप  समुचित  की  कठिनाइयों  की  श्रतुंभव  करती  है

 उन्हें  शीघ्र  हल  करने
 के

 लिये  सचेष्ठ  है  ।  में  समझता  हूं  कि  भूतपूर्व  सदस्यों  दवारा  आवास  खाली  किये  जाने

 पर  समस्या  का  समाधान
 हो

 जायेगा  ।

 से  मुख्य  मं  भूतपूर्व  sera  mie  इंस  सभा  में  चुनकर  प्राय  हैं  ,  जिन्हें  बंगलों  की  हैं
 |

 मैं  सरकार  से  निवे  दन  करता  हूं  कि  और  श्रष्लिक  वं  गले  दियें  जायें  ताकि  उनकी  श्रावश्यकता  की  पूर्ति  की  जा  सके  ॥

 meq  महोदय  सदस्यों  की  मांग  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  वक्तव्य  को  बाद  मैं  परिचालित  किया  जायेगा  |

 संविधान  (43
 fara

 CONSTITUTIONS  (FORTY-THIRD  AMENDMENT)  BILL

 farfir,
 ara  तथा  कम्पनी  कार्य  सन्तरी  शाँति  :  में  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  भारत  के  संविधान  ate

 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  श्रतुमति  दी  जाए  |

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  ह्ञ्

 भारत  के  संविधान  का  भौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित करने  की  अ्रनुमति  दी  जाए

 श्री  यशवन्तराव  चब्हाण  )  मैं  इस  विधेयक  के  बारे  में  झपने  दल  के  विचार  बताना  चाहता  हूं  ।  पहले

 तो  यह  कहा  जा  रहा  था  कि  इ  weds  की  केवल  पेश  किया  जाएगा  परन्तु
 ्र  कहा  जा  रहा  है  कि  इस  पर  विचार

 किया  जाएगा  ।
 हमारा

 दल  विधेयक के  खड  3  तथा  4  के  विरूद्ध है  ।  हम  नहीं  चाहते  कि  wale  6  वर्ष  से  घटाकर

 5  बर्ष  कर  दी  जाए  ।  मैं  इस  सम्बन्ध  में  नोटिस  देना  चाहता  हूं
 ।

 श्री  To  कल्याणा  पन्दरम  यह  एक  महत्वपूर्ण  विधेयक  हम  इसका  समर्थन  करते  हैं
 ।

 महोदय  श्राप  इस  तरह  मत  नियम  यह  है  कि  कोई  एक  सदस्य  विधेयक  का  विरोध
 कर  सकता है

 ।

 श्री  एम ०  कत्याणासुन्दरम :
 लेकिन  में  तो  इसका  समर्थन  कर  रहा  हूं  ।

 Wea  महोदय  :  ठीक है  ।  लेकिन
 प्रापਂ  इस  समय  बैठ  जाइए  |

 झब  कही  गईं  बात  को  कार्यवाही  करं
 शामिल  नहीं  किया  जाएगा

 ।
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 नियम  377 के  अस्तंगत  मामले 17  1899  )

 श्री  एम०  कल्याणासन्दरम  :  eae

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  खेद  है  कि  यदि  इस  तरह  सदस्य  उठते  रहे
 तो

 मैं  किस  प्रकार  काम  कर  सकता  हूं
 ।
 मेंने  विपक्षी

 मेता  को  बोलने  के  लिये  कहा  था  |  विधेयक  को  पेश  करते  समय  इस  पर  चर्चा  नहीं  की  जा  केवल  विरोध  प्रकट
 किया जा  सकता  है

 att  शांति  भूषण  :  विपक्षी  नेता  ने  कहा  है  कि  वह  खँँड  3  तथा  4  का  विरोध  करेंगे
 |  जब  लोकसभा  की  झवधी

 लोगों  ने  अपनी 5  वर्ष  से  बढ़ाकर 6  वर्ष  की  गई  तो  देश  में  सकी  ata  प्रतिक्रिया हुई  )
 ह भावनाओ  का  प्रदर्शन  हाल  के  चनावों  में  कर  fer  है  (aaa ) )  इस  समय  में  कुछ  नहीं  कहना  चाहता

 विधेयक  पर  विचार  करते  समय  मैं  इस  बारे  में  अपने  विचार  व्यक्त  करूंगा  |

 meat  महोदय  :  यह  है  :

 के  संविधान  का  श्रौर  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  करने  की  श्रतुमति  दी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ह्द्रा

 The  motion  was  adopted.

 oft  शाति  भूषण  :  में  विधेयक  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 नियम  377  क  ग्रन्तंगत  मामले

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 श्रायकर  श्रधिकारियों  get  ग्रामोण  विकास  स  स्वयं  सेबी  एजेन्सियों  की

 संस्था  के  कार्यालय  पर  छापा

 Income  Tax  Raid  on  the  Office  of  AVARI

 meat  महोदय  :  ग्न  श्री  ज्योतिर्मय वसु  मामला  उठाएंगे  ।

 att  श्ररविन्द  वाला  पजनौर  (  :  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  पता  चला  है  कि  विधेयक  पर  चर्चा
 करने  के  लिये  सत्रावधि  बढ़ा  दी  गई  है  श्रौर  चर्चा

 9  तारीख  को  होगी  ।  कल  म [ह 'गुड़- फ्राइड  है  श्रौर  हम  gat  अपत
 निर्वाचन क्षेत्रों  में  जाना  चाहतें  हैं

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  सल्रावधि  बढ़ाने
 के  बारे  में  शरभ  तक  मुझे  कोई  सूचना

 नहीं
 मिली

 है
 ।  इसमें

 कोई
 व्यवस्था

 का  प्रश्न  नहीं  है  |

 aft  ज्योतिर्मय  बसु  (  डायमंड  :  ग्रामीण  विकास  स्वैछिक  एजेंसी  जिसके  श्रध्यक्ष  श्री  जयप्रकाश
 नारायण गत  20  वर्षी  से  ग्रामीण विकास  के  क्षेत्र  में  कार्य  कर  रही  है  इस  संस्था  के  सदस्य  लगभग  150  संगठन
 जो  सारे  देश  में  फेलेहुए  gs  उपरोक्त  संस्था  ग्रामीण  विकास  के  सभी  पहलुओं  के  सम्बन्ध  में  अपने  सदस्यों  की
 सहायता  कर  रही  है  ग्रौर  यह  मास्को-लैवल  योजनाएं  बनाने  में  भी  सहायता  करती  है  ।

 sr  संस्था  विशेषकर  इसके  ग्रघ्यक्ष  को  करने  हेतु  श्रायंकर  विभाग  के  खुफिया  तथा  जाँच
 विभाग  द्वारा  5  1977  को  इसके  नई  दिल्ली  स्थित  मुख्यालय  तथा  विहार  में  मुजफफ्रपुर  श्रौर  जमई  के  स्थान

 पर  स्थित  शाखा
 कार्यालयों

 पर  छापे  मार  गये  ।  यही  संस्था  के  उपाध्यक्ष श्री  महासचिव श्री  wo  ato

 से  लेखाश्रधिकारी  श्री  मार  एल०  गोयल  झौर
 उपरोक्त  संस्था  के  लेखा  परीक्षण  फर्म  के  एक  भागीदार  श्री  एस०  Fo

 नाहरी के
 घरों

 पर  भी  छाप
 मारे

 गये
 छापे

 के  बाद  शाखा
 तथा

 मुख्य  कार्यालयों  की  सभी  सम्बन्धित  कागज़ात
 झायकर  विभाग  ने  जव्त  कर  लिये  ।  ने  इस  छापे  की  काफी  मशहूरी  की  ब्रौर  उपरोक्त  संस्था  के  अधिका  रियों

 को  यह  बताने  तक  का  मौका  नहीं  दिया  गया  कि  यह  संस्था  कया  है  ae  किस  ढंग  से  कार्य  करती  है  सभी  जब्त  दस्तावेज  श्रभी

 तक  प्रायकर  विभाग  के  पास  है  ।

 इसके बाद  उपरोक्त  संस्था  की  जो  कि  लगभग  45  लाख  रुपये  गह  मंत्रालय  के  HATA  पर  सिचाई
 मंत्रालय ने  रोक  ली

 ।
 साथ  ही  कृषि  मंत्रालय ने  सभी  राज्यों को  यह

 प्रतूरोध  जारी
 कर  दिये  कि  इस  संस्था  को  किसी

 वृतान्त  में  शामिल  नहीं  किया  गया

 *Not  Recorded.
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 प्रकार  की  सहायता न  दी  जाए  संस्था की  सदस्य  एजेंसियों  तथा  पय  संगठनों  पर  भी  प्रतिबन्ध  लगा  गए  श्रीमती

 इन्दिरा  गांधी  ने  इस  प्रकार  श्री  जयप्रकाश  नारायण  का  चरीत्र  हनन  किया  क्या  मंत्री  महोदय  यह  नाश्वासर  देंगे  कि

 संस्था  के  उपर  से  यह  प्रतिबन्ध  शीघ्र  ही  हटा  दिए

 श्री ए०  पी०  कल  गुड  फ्रइडे है  है  प्रल्पसख्यकों के  प्रति  सम्मान  व्यक्त  करते  हुए  हमें  यह  उत

 मनाने का  देगा  |  सत्तावधि  के  बढ़ाने  के  बारे  में  श्री  पजनौर  द्वारा  कही  गई  बात  का  मैं  समर्थन  करता  हूं  ।

 श्री  श्ररविन्द  वाला  पजनौर :  गाड  फ्राइडे क॑  अवसर  पर  हम  श्रपने  श्रपने  निर्वाचनक्षेत्रों  में  जाना  चाहते

 धारना  है  कि  aa  सदन  काल  के  लिए  उठ  जाएगा  परन्तु  ऐसा  न  हो  कि  श्राज  6  बजे  qe  घोषणा कर  दीਂ

 जाए  कि  बढाई  जा  रही  है
 ।

 श्रध्यक्ष  महोदय :  इस  बारे  में  संसदीय  धज  मंत्री  वक्तव्य  देंगे  कल  हुई  विमान  के  बार  में  में  मंत्री  महोदय

 से  वक्तव्य देने  का  प्रनू रोध  करता  हूं  ।  इस  बीच  गृह  मंत्री  श्री  बसु  के  प्रश्न का  उत्तर  देंगे
 ।

 शी ए०  सी०  जाज हम बस हम  बसु  की  बात  को  सुन  नहीं  सके  |

 ment  महोदय  :  श्री बसु  एवं  मंत्री  महोदय  के  वक्तव्यों  को
 लित  किया  जाएगा

 ।

 श्री  वसन्त  साठे  (  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  नियम  377 में  स्पष्ठ  कहा  गया  है  कि  यदि  कोई

 सदस्य  कोई  मामला  उठाना  चाहता  है  तो  उसे  उसकी  लिखित  सूचना  लोक  सभा  के  महासचिव को  देनी  होगी ।  इस
 मामलें  में  कोई  सूचना नहीं  दी  गई

 ।
 मामला  सदन  में

 प्रभी  श्रभी
 उठाया  गया  था

 ।
 उसका  उत्तर  गृह  मंत्री  नें an  &

 तेयार किया  ।  लगता है  कि  सदस्य  एवं  मंत्री  महोदय  की  यह  श्रापसी  व्यवस्था थी  |

 झध्यक्ष  महोदय  नियम  में  कहा  गया  है  कि  नोटिस  श्रध्यक्ष  को  दिया  जाएगा श्रौर  ऐसा  ही  किया  गया  |  उसकी

 एक  प्रति  गृह  मंत्री  एवं  महासचिव को
 दी

 गई  ate  विषय  को  कार्येसूची  में
 शामिल  किया  गया

 ।  इस  प्रकार  नियमों

 का  पूरी  तरह  पालन  किया.गया ।

 श्री  सी०  एम०  स्टीफन  :  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न है  नियम  377  के  अ्रन्तगंत उठाए गए उठाए  गए  प्रश्न के  उत्तर  में

 मंत्री  वक्तव्य  नहीं  दे  सकता  ।  प्रक्रिया  यह  है  कि  सदस्य  वक्तव्य  देता  यह  वक्तव्य  महासचिव  मंत्नी
 महोदय

 कौ

 भेज  देता  है  शौर  उसके  बाद  मंत्री  नियम  377  के  भ्न्तगंत  वक्तव्य  देता  है
 ।

 श्री एम
 ०  कल्याणांसन्दरम  :  मझे  इस  पर  कोई  श्रापत्ति  नहीं  है  कि  मंत्री  महोदय  ने  सदस्य  द्वारा  उठाए  गए  मामले

 g  उत्तर में  तुरन्त  ही  व्य  दे  दिया  ।  लेकिन  मैने  भी  तमिलनाडु  में  हुई  रेल  दुर्घटना के  बारे  में  नोटिस  रेल  दुर्घटना
 के  ॥  *.  क

 के  बारे में  दिया  था  ।
 मैंने

 जब  यह  मामला  उठाया  ( sqeerret ) )

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मंत्री  महोदय  ने  इस  बारे  में  वक्तव्य  दिया  था  ।  यदि  इस  पर  चर्चा  चाहतें  हें  तो  इस  पर

 चर्चो  की  जा  सकती  है  ।

 oft  श्यामनंदन  मिश्र  :  जहां  तक  इस  व्यवस्था  के  प्रश्न  का  सवाल  जब  भी  कोई  सदस्य  नियम  संख्या  377 के

 अन्तर्गत  मामला  है  तो  वह  सदन  ध्यान लोक  महत्व  के  विषय  की  श्रोर  दिलाता  है  ।
 गत  सरकार  ने  यह  परम्परा

 बना ली  थी  कि  नियम  377  के  wea  प्रकट  किये गये  विचारों  को  ध्यान  में  न  रखा  जाए
 ।  यदि  सरकार इन  विचारों

 को  ध्यान  में  रखकर  वक्तव्य  दे  दे  तो  यह  सरकार  के  लिये  भ्रच्छी  बात  होगी  नियम  377  के  ग्रन्तर्गत प्रगट  किये

 गए  विचारों  का  कोई  लाभ  नहीं
 ।

 गुह  मन्त्री  चरण  fag)  :  मैं  वक्तव्य
 देना  चाहता  हूं

 ।

 श्री सी०  एम०  स्टीफन  जहां  तक  व्यवस्था  का  प्रश्न  का  सवाल  जब  भी  कोई  सदस्य  नियम  संख्या  377
 के

 Wert  मामला  उठाना  चाहता  तो  वहू  सदन  का  ध्यान  श्रविलम्बनीय लोक  महत्व  के
 विषय  star

 दिलाता  है
 ।

 लेकिन गत  सरकार  ने  नियम  377  के  भ्रन्तर्गत  व्यक्त  विचारों  की  उपेक्षा  करने  की  परम्परा बना  ली  थी  ।  हम  चाहते

 हैं  किं  सरकार तिय  म  377  के  अन्तर्गत  प्रकट  किये  गय  विचारों  पर  ध्यान  दे  ।  मैं  व्यवस्था के  इस  प्रश्न पर  ग्रापका

 विनिर्णय चाहता  हूं  क्योंकि  नियम  377
 के  अन्तर्गत

 सदस्य  द्वारा  उठाए  गये  मामले  के  बारे  में  मंत्री  द्वारा  तुरन्त  वक्तव्य

 दने  की  श्रावश्यकता  नहीं  होती

 Wert  महोदय  :  नियम  377  स्पष्ट  है
 ।  मंत्री  महोदय  द्वारा  तत्काल  उत्तर

 देनें  की  श्रावश्यकता नहीं  होती

 aqHaey  बाद  में  दिया  जा  सकता  है  |
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 नियम  377  के  शधीन  मामल 17  1899

 हग  en  pe

 थ्री  एम०  :  मेरा  कनार  फालन  द  ।  नियम  377  सदस्य को  दिया  गया  एक

 घिकार  है  जिसके  अन्तगंत
 सदस्य  श्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  श्रोर  सरकार  का  ध्यान  दिलाता  है

 ।  मने

 रेलवे  हड़ताल के  बारे  में  नियम  377  के  भ्रन्तगत  नोटिस  दिया  था  ।  मैं  प्रापसे  शर  संसदीयक।य  मंत्री से  भी  मिला था
 लेकिन  मेरी  बात  नहीं  सुनी  गई  सब  सदस्यों  के  साथ  एक  सा  व्यवहार  किया  जाना  चाहिये  |

 यय

 mist  प्रदेश  में  श्रोंगोल  के  निकट  नैशनल  रिमोट  सैसिंग  एजेन्सी  के  विमान  की  दुर्घटना
 के  बारे  में  वक्तव्य

 STATEMENT  RE.  CRASH  OF  AN  AIRCRAFT  OF  NATIONAL

 REMOTE  SCURING  AGENCYY  NEAR  ONGOLE,  ANDHRA  PRADESH

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation(  Shri  Purushottam  Kaushik)
 It  is  with  profound  grief  that  I  rise  to  inform  the  House  about  the  grim

 Remote tragedy  that  overtook  a  DC-3  aircraft  belonging  to  National

 Sensing  Agency  attached  to  Department  of  Science  and  Technology

 A  DC-3  aircraft  VT-EEL  belonging  to  National  Remote  Sensing  Agency

 departed  from  Madras  at  0615  IST  on  Sth  April  1977  for  a  survey  flight
 south  east  of  Maraka  Pur  and  crashed  in  a  village  near  ONGOLE  in

 Andhra  Pradesh  on  5th  April,  1977.  Five  members  of  crew  and  five  persons

 belonging  to  National  Remote  Sensing  Agency  were  reported  to  have  been

 killed

 Shri  M.  M.  Chawla,  Controller  of  Air  Safety,  Bombay  has  been  detailed

 by  the  Directorate  General  of  Civil  Aviation  to  proceed  to  the  site  of  crash
 for  investigation

 The  House  will  share  my  deep  sense  of  shock  and  profound  sorrow  and

 join  me  in  expressing  sympathies  to  the  bereaved  families.  The  Department  of

 Science  and  Technology  have  sanctioned  an  ex-gratia  payment  of  Rs.  5,000.00

 each  to  the  bereaved  families

 नियम  377  के  wrenrey

 MATTERS  UNDER  RULE

 लोक  सभा  के  चुनावों  में  हुए  कदाचारों  के  बारे  में  शिकायतें  ।

 श्री  श्यामानन्दन  fast  :  मेंने  नियम  377  के  welt  सूचना  दी  है  श्रौर मुझे  सूचित किया  गया  है
 कि  मुझे  झ्राज  बोलने  का  दिया  जायेगा  ।

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मन्त्री  रवीन्द्र
 :  सत्रावधि  बढ़ाने के  बारे  में  कई  प्रश्न उठाए  गए  हैं  इस

 बारे  में  मैं  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  पास  नहीं  है  श्रौर  कार्यसूची  में  दिये  गये  विषयों  पर  श्राज

 चर्चा  प्री  कर  ली  जाएगी ।

 श्री  saraaeaa fata : मिश्र  :  चुनावों में  बड़े  पैमाने  पर  हेराफेरी की  गई  ।  बेगुसराय  में  तीन  उच्चाधिकारियों ने
 असामाजिक  तत्वों  के  साथ  मिलकर  यह  षड़यंत्र  रचा  कि  मतदान  केन्द्रों  पर  कब्जा

 कर
 लिया  जाए

 ।  बेगुसराय के
 पुर  निर्वाचन  क्षेत्र  में  मतदान  पेटियां  छीन  ली  गई  लेकिन  कोई  जांच  नहीं  की  गई  ।

 सचमुच  समाज  विरोधी  तत्व  मतदाताओं  को  धमका  रहे  थे  श्र  मतदाता  केन्द्रों  पर  कब्जा  कर  रहे
 थे  ।  सरकार  नें

 झपना सारा  काम  इन  सशस्त्र  समाज-विरोधी  गिरोहों  के  पक्ष  में  रोक  दिया  था  ।  मतपेटियों को  छीन  कर  ले  पाने  या

 उनमें  जाली  मतपत्र  डालने  के  बार
 में

 निर्वाचन
 को

 भी  सूचना  दें  दी  गई  लेकिन  किसी  नें  भी  इस  शिकायत

 पर  कोई  ध्यान  नहीं  दिया  ।  इस  संसदीय  चुनाव  क्षेत्र  में  लगभग  150  मतदान  केन्द्रों  पर  कब्जा  कर  लिया  गया  था  ।

 पड़ौस  के  बलिया  चुनाव-क्षेत्र  में  तो  स्थिति  इतनी  श्रधघिक  खराब  हो  गई  थी
 कि

 वहां  गोली  चलाने  के  परिणामस्वरूप

 ।  उत्तर 6
 व्यक्ति  मारे  गये

 |
 पश्चिम  बंगाल  में  डमडम  तथा  बैरकपुर  में  भी  ऐसी  ही  घटनायें  घटने  के  ज्वलंत  उदाहरण  हैं

 परदेश  में  ग्रमेठी  में  झ्रौर  केरल  में  कई  में  ऐसी  ही  घटनायें  हुई  बांका  में  जनता  पार्टी  के  विपक्षी  अत्य  ह  ने  15  से
 20  मतदान  केन्द्रों  को  ।  सं

 कार  को  इस  मामले  की  पूर्ण  जांच  करनी  चाहिये  तथा  कारगर  कदम  उठाने  चाहिये
 ताकि  भविष्य  में  ऐसी  घटनायें  फिर  न  होने  पायें  ।
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 eT  महोदय  :  पब हम  मद  संख्या  18  को  लेते हैं  ।

 सूचना  श्र  प्रसारण  (  श्री  लाल  कृष्ण  श्रडवानी  मैं  प्रस्ताव करता  हूं

 संसद  के  कार्यवाही के  प्रकाशन का  संरक्षण  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।

 प्रापात-स्थिति  के  दौरान  प्रैस  की  स्वतंत्रता  पर  प्रंतिबन्ध  लगाने  वाले  तीन  विधान  पास  किये  गये थे  ।  इनमें

 पहला  था  श्राक्षेपणीय  सामग्री  प्रकाशन  निवारण  झधघिनियम
 ;  दूसरा  था  संसदीय  कार्यवाही  के  वृत्तान्त  को  प्रकाशित  करने

 में  रोक  लगाने  वाला  श्रौर  तीसरा  था  प्रेस  परिषद  ~ afafran,  जिसका  निरसन  कर  दिया  गया  है  ।  पहले  कानन

 का  तो  पहले  ही  निरसन
 कर

 दिया  गया  हैं
 ।

 अब  हम  दूसरे  पर  विचार  कर  रहे  हैं
 ।

 संसदीय  कार्यवाही  वृतान्त
 को  प्रैस

 में  प्रकाशित  करने  की  छूट  सम्बन्धी  कानून  स्वर्गीय  श्री  फिरोज  गांधी  द्वारा  लाया  गया  था  ।  इसे  संसद  ने  1956

 में  पास  किया था  ।  तब  से  1976  तकਂ  प्रेस  में  किसी  ने  इसका  दुरुपयोग  नहीं  किया  था  ।  लेकिन  उस  अधिनियम का
 निरसन  करने  वालें  विधेयक  के  देश्य  कारण  बताने  वालें  विवरण  में  सम्पूर्ण  प्रेस  समुदाय  पर  श्रारोप  लगाये  गये  ।

 wa  हम  उस  स्थिति  को  समाप्त  कर  मूल  स्थिति  फिर  से  लाना  चाहते  हैं  ।

 निरसन  विधेयक  पर  चर्चा  करते  समय  यह  कहा  गया  था  किਂ  इस  अधिनियम  द्वारा  प्रदत्त  विशेषाधिकार  का  बार  बार

 तथा  स॒व्यवस्थित  ढंग  से  दरुपयोग  किया  गया  है  ।  तथा  गत  तीन  वर्षों  में  इस  दरुपयोग  से  स्थिति  बहुत  नाजुक  हो  गई

 किन्तू  हमारी  सरकार  हमसे  पर्णत  :  श्रसहमत  संसद  द्वारा  पास  किये  गयें  पहले  विधेयक  में  व्यवस्था  है  कि

 सच  प्रौर  सही  तथा  जन-हित  में  होना  चाहिये  ।  यह  किसी  व्यक्ति  को  ब्लैकमेल करने  या  व्यक्तिगत  बेर  की  भावना

 से  उससे  बदला  लेने  की  से  नहीं  होना  चाहिये  ।  फिर  किसी  बदनीयत  से  भी  इसका  प्रकाशन  नहीं  होना  चाहि

 इस  विधेयक  को  WIT s  करते  समय  हमने  उन  उपबधों  को  मल  रूप  में  रखा  है  |  मल  विधेयक में  किसी  प्रकार  का  कोई

 परिवर्तन नहीं  किया  गया  है  आशा  है  यह  विधेयक  aa  सम्मति  से  पास  किया  जायेगा  ।

 झध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  जा

 संसद  के  कार्यवाही  तत्तान्तो  के  प्रकाशन  का  संरक्षण  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार किया  जाये  ।

 पूर्णनारायण  सिन्हा  :  में  तेजपुर  से  भ्राता  हूं  जो  भारत-चीनਂ  सीमा पर  स्थित  है  ।  तेजपुर  को  1962

 में  चीन  के  ग्राक्रमण  से  खतरा  पैदा  हो  गया  था  |  सरकार  को  उस  समय  तेजप्र  से  प्रपन  प्रशासन  को  हटाना  पड़ा  था  ।

 किन्तु  हम  बहां  से  नहीं  हिले  श्रौर  हमने  उस  समय  लोगों  के  मनोंबल  को  ऊंचा  उठाने  की  कोशिश  की  |

 उपाध्यक्ष महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 श्रापात-स्थिति के  दौरान  प्रैस  का  बहुत  दमन  किया  गया  है  |  श्रासाम  जैसे  पिछड़े  क्षेत्र  में  जहां  एक-दो  समाचार

 पत्र  ही  हैं  तथा  iw  ही  लाख  पाठक  ्रापात-स्थिति  के  दौ  रान  समाचार-पत्ों  में  समाचारों  के  प्रकाशन  पर  भ्रनेक  प्रतिबन्ध
 लगाये गये  थे  ।

 खेद  है  कि  एक  कांग्रेसी  की  शानदार  शादी
 क  बार  में  एक  समाचार  अपने  श्रखबार  में  प्रकाशित  करने

 पर  मुझे  सरकार  ने  जेल  में  डाल  दिया  क्योंकि  सत्ताधारी  दल  के  लिये  वह  श्राक्षेपणीय  समाग्री  समझी  गई  थी  ।  संविधान

 के  ग्रनुच्छेद  19  में  निहित  उपबन्ध  का  श्रापात-स्थिति  के  दौरांन  खुले  रूप  से  उल्लंघन किया  गया  है  संतोष  का  विषय

 है  कि  me  सरकार  न  ऐसे  काले  कानून  का  निरसन  करन  के  लिये  कदम  उठाया  हैं  ।  मैं  फिरोज  गांधी  श्रधिनियम

 के  सिद्धान्तों  शौर  उद्देश्यों  को  फिर  से  स्थापति  करने  वाले  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  हूं  ।

 श्री to  हिज रासधर  राव  :  में  इस  विधेयक  का  विरोध  नहीं  कर  रहा  हूं  लेकिन  जब  संसदीय  कार्यवाही
 क  प्रकाशन  को  संरक्षण  दिया  जाता  है  तो  समाचार-पत्रों की  यह  जिम्मेदारी  हो  जाती  है  कि  वे  समाचारों  को  सही  रूप  में
 प्रकाशित  करें  ।  जहां  सरकार  को  संसदीय  कार्यवाही  के  प्रकाशन  पर  नहीं  लगाना  चाहियें  वहां  प्रैस  या  प्रैस

 के  मालिक  को  किसी  सदस्य  द्वारा  संसद  में  कही  गई  किसी  बात  को  तोड़-मरोड़  कर  या  उसे  काट-छांट कर  प्रकाशित  नहीं
 करना  चाहिये  ।

 संसद  में  दिये  गयें  वक्तव्यों
 को

 प्रकाशित  करने
 में

 सन्दर्भ  से  नहीं  हटना  चाहिये
 प्रथव

 जानबूझ  कर  गलत
 ध्याख्या नहीं  करनी  चाहियें  ;  श्रन्यथा  इसे  इस  विशेषाधिकार  का  दुरुपयोग  ही  समझा  जायेगा  |

 विधेयक में  एक  लुटि  सदन  में  किसी  भी  सदस्य  को  किसी  के  बारे  में  कुछ  भी  कहने  का  श्रधिकार है  ।  यदि

 वहीँ  बात  कोई  सदस्य  सदन  के  बाहर  कहे
 तो

 उस  पर  मानहानि  का  मुकदमा  दायर  किया  जा  सकता  है  ।  fara  यदि ~
 प्रेस  को  इस  बात  की  छूट  हो  कि  सदन  में  कही  गयी  बात  को it TEAC  में  उद्धत  किया  जा  सकता  है  तो  सदन  मं
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 कही  wat  वाली  बातें भी  श्रखबारों  में  छापी जा  सकती हैं  किन्तु  जिसके  विरुद्ध  थे  बातें  प्रकाशित
 की

 गयीं  हैं  उसे  कोई  संरक्षण  नहीं  होगा  ।  इस  प्रकार  से  किसी  भी  निर्दोष  व्यक्ति  को  ब्लैकमेल किया  जा  सकता  ra

 सरकार  को  इस  विषय  पर  प्रकाश  डालना  चाहिये
 कि  इस  विशेषाधिकार  के  दुरुपयोग  को  कैसे  रोका  जा  सकता

 है  फिर  भी  मैं  इस  विधेयक  का  विरोध  नहीं  करता  हूं  ।

 तत्पाश्थात्‌ लोक सभा मध्याह्न भोजन के लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये  मध्याह्न  पश्चात्‌  दो  बजे  तक  के  लिये  स्थगित  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  for  lunch  till  fourteen  of  the  clock.

 लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन  के  बाद  दो  बजकर  चार  मिनट  पर  समवेत हुई  ।
 The  Lok  Sabha  reassembled  after  lunch  at  four  minutes  past  fourteen  of

 e  clock

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 संसदीय  कार्यवाही  (  प्रकाशन  सं  रक्षण  विधेयक-जा री

 PARLIAMENTARY  PROCEEDINGS  (PROTECTION  OF  PUBLICATION

 BILL—contd

 Shri  Laxmi  Narain  Nayak  (Khajuraho):  Mr.  Deputy  Speaker,  I  rise  to

 support  this  Bill.  The  Congress  Government,  by  enacting  a  Jaw  which  preven-
 ted  the  authentic  reporting  of  the  views  expressed  by  a  Member  of  Parlia-

 ment  on  the  floor  of  the  House,  has  done  a  great  harm  to  the  democratic

 process  in  the  country.  The  outgoing  Government  had  withdrawn  the  free-

 dom  of  expression  by  imposing  restrictions  on  the  publication  of  views  on

 important  Bills  and  resolutions  as  expressed  by  Members,  which  were  very

 important  for  the  people.  It  was  a  great  blow  to  the  rights  of  people.  It

 appears  the  Government  intended  to  cover  up  their  misdeeds  and  unfair

 activities.  It  was  unwarranted  to  enact  such  a  law.  It  is  a  matter  of  great
 satisfaction  that  Janata  Party  Government  now  proposed  to  repeal  that

 enactment.  I,  therefore,  support  this  Bill

 श्री  बयालार रवि  में  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  हूं  ।  संसद  सर्वोच्च  है  संसद में  क्या

 होता  इसका  जनता  को  पता  होना  चाहिये  ।

 मूल  कानून  में  orate  स्थिति  के  दौरान  परिवतंन  कर  दिए  जाने  के  बाद  संसद  का  कार्यवाही  उत्तान्त  सदन  के  बाहर

 जनता  के  सम्मूख  उचित  रूप  से  प्रस्तुत  नहीं  किया  गया  ।  परिवर्तित  श्रधिनियम से  एकाधिकार  शोषकों  तथा

 tafseat er  को  ही  लाभ  ्  श्रौर
 वे

 सार्वजनिक  से  बच  गये
 ।

 स्वर्गीय  श्री  फिरोज  गाँधी  द्वारा  लाये  गये  मूल
 अ्रधिनियम  का  आपात-स्थिति  में  निसरत  कर  दिया  गया  ।  लेकिन  संसद  में  कही  गई  बात  या  व्यक्त  किए  गए  विचारों

 की  जनता  को  जानकारी  होनी  ही  चहिए  तथा  उसे  भ्रपना  मत  निर्धारण  करने  का  प्रवसर  दिया  जाना  चाहिये ।

 ard  स्थिति  के  दौरान  प्रनक  झधिकारियों  ने  भले  ही  कुछ  are  किये  हों  लेकिन  उनके  विरुद्ध  कायेवाही  नहीं
 की  जानी  चाहिये  क्योंकि  हो  सकता  है  उन्होनें  वह  कार्य  राजनीतिक

 निदेश
 के  अन्तर्गत  किया  हो  ।  इसलिये  उन्हें  दोषी

 नहीं  ठहराया  जाना  चाहिये  ।  यदि  am  Rial F के  विरुद्ध  कार्य  करेंगे  तो  इससे  प्रशासन  का  मनोबल  गिर

 जायेगा |  मुझे  rat  है  कि  मंत्री  महोदय  उन  AMWULN TE “Ve afaantot  के  विरुद्ध  कार्यवाही  नहीं  करेंगे  जिन्होंने  श्रापातस्थिति
 के  दौ  रान  कुछ  ज्यादतियां  की  हैं  क्यों  कि  हो  सकता  है  कि  उन्होंने वह  कार्य॑  राजनीतकि निण  य  के  फलस्वरूप किया  हो  |

 a
 यह  विधेयक  देश  के  लिये  श्रच्छा  है  क्योंकि  लोगों  को  यह  पता  होना  चाहिये  कि  सभा

 में
 क्या  हो  रहा  है  ।  म

 मंत्री  महोदय  को  इस  विधेयक  के  लाने  के  लिये  वाधाई  देता  हुं

 Shri  Keshavrao  Dhonage  Nanded  I  rise  to  congratulate  the  Minister
 for  bringing  forward  this  Bill.  Though  Parliament  has  been  called  supreme,

 yet  restrictions  were  imposed  on  the  publication  of  views  expressed  by
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 Members  on  the  floor  of  the  House.  It  is  against  all  the  norms  of  democracy
 This  Bill  will  restore  the  freedom  to  the  Press  to  publish  the  proceedings  of

 Parliament

 The  recent  general  elections  have  proved  that  people  do  not  support
 the  policies  of  the  previous  Government.  It  is  a  matter  of  satisfaction  that

 the  present  Government  propose  to  scrap  all  such  black  laws.  People  have

 every  right  to  know  what  their  representatives  say  in  Parliament.  Hence,  |

 support  this  Bill

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  :  इस  सभा  में  अपने  दुष्कर्मों  के  पर्दाफाश  होने  के  भय  से  पिछली  सरकार  नें  संसत
 जनता  के  बीच  एक  खाई  खोद  दी  ।  उस  सरकार  ने  प्रतिनिधियों  श्रौर  जनता  के  बीच  पर्दा  डालना  चाहा  यक

 की  बात  जनता तक  न  पहुंच  ने  एक  व्यक्ति  तथा  एक  परिवार  की  स्थिति  मजबूत  करने  के  लिये  सभी  लोकतंत्रत

 सिद्धान्तों  को  ताक  पर  रख  दिया  गया  |

 फीरोज  गांधी  जिसे  1956 में  कांग्रेस  का  पूर्ण  समर्थन  मिला  कांग्रेस  सरका  र  द्वारा  1975 में  समाप्त

 कर  दिया  गया  ।  उस  सरकार  ने  जनता  के  भारी  बहुमत  के  श्राघार  पर  सभी  क्र  कानूनों  को  उचित  बताया  ।  प्रत्येकਂ

 कार्ये  को  संसदीय  सर्वोच्चता  के  नाम  पर  उचित  ठहराने  का  प्रयास  किया  गया  ।  उस  सरकार  के  अनुसार  संसदीय  सर्वोच्चताਂ

 एक  विशेष  की  सर्वोच्चता  थी  जिसका  चुनाव  हर  कीमत  पर  न्यायोचित माना  जाना  चाहिये  ।  एक  श्रोर प्रत्येक बात

 जनता  क  नाम  में  की  जातीਂ  थी  लेकिन  दूसरी  श्रोर  उन्होंने  जनता  को  धोखा  दिया  ।  जनता हीਂ  तो  भ्रपना  वास्तविक  लक्ष्यः
 जनता  की  स्वतंत्रता  श्रौर  भ्राजादी  समाप्त  कर  दी  गई  ।  जन प्रतिनिधियों की  afucafed ay cacy FATT की  स्वतंत्रता  समाप्त

 कर  दी  गई  |  उस  सरकार  ने  संसदीय  सर्वोच्चता  की  संकल्पना  को  केवल  दिखावटी  सहानुभूति  दी  |

 एक  बात  ध्यान  में  रखनी  चाहिये  कि  फीरोज  गांधी  अधिनियम  ने  प्रेस  को  म्रनुचित  स्वतंत्रता  या संरक्षण  प्रदान

 नहीं  किया  है  ।  इस  कनून  से  संसदीय
 कार्यवाही

 के  प्रकाशकी  को  सीमित  अथवा  सापेक्ष  विशेषाधिकार  ही  मिला  है

 सम्पूर्ण  विशेषाधिकार  नहीं  ।  समाचरपल्लों  में  प्रकाशित  समाचार  सही  श्रौर  सच  होने  चाहियें  प्रौर  उनका  प्रकाशनਂ
 जनहित  में  तथा  बिना  किसी  auiaar 2  से  होना  चाहिये  ।

 संसदीय  कार्यवाही  वृत्तान्त  के  उचित  प्रकाशन  फर  प्रतिबन्ध  लगाकर  पिछली  सरकार  ने
 जनता

 का  गला  दबा  दिया
 है  वार्तालाप  ही  समाप्त  कर  दिया  गया  था  ।  देश  में

 ada  कानूनों
 से

 न्रूटिपूण  पत्र  या  किसी  लुटिपूर्ण-पत्रकारਂ
 को  सन्मार्ग  पर  लाया  जा  सकता  है  ।  ऐसे  क्रूर  कानून  इस  प्रयोजन  के  लिये  नितान्त  हैं  ।  वर्तेमान  विधेयकਂ

 जो  फिरोज  गांधी  श्रधिनियम  को  जीवित  करने  के  लियें  लाया  गया  है  झ्रत्याधिक  सराहनीय है  ।

 श्री  सी०  एम०  स्टीफन  (zqaHt) )  :  हाउस  श्राफ  कॉमन्स  श्रथवा  इस  संसद  का  यह  विशेषाधिकार  है  कि  संसद

 में  जो  कुछ  होता  है  उसको  छापने  की  छूट  होती  है  ।  शताब्दी  के  तक  हाउस  श्राफ  क्ञामन्स  के  भाषणों  गौर

 कार्यवाही  को  छापना  विशेषाधिकारों  का  उल्लंघन  माना  जाता  था  1909  में  संसद  द्वारा  पास  किये  गये  एक

 के  बाद  स्थिति  में  परिवर्तन  झ्ाया  तथा  बाद  में  संसद  ने  इसके  प्रकाशन  की  श्रनुमति  देने  सम्बन्धी एक  कानून  बना  दिया  |

 इसलिये  संसद  की  कार्यवाही  छापे  जाने  में  विशेषाधिकार  का  उल्लंघन  नहीं  है  ।  मैं  केवल  यह  कह  रहा  हूं  कि  कार्य  वाही

 acid को  छापना  संसदीय  विशेषाधिकार का  एक  भाग  नहीं  है  परन्तु  जनता  की  भलाई  के  लिये  इसे  प्रकाशित
 क्या

 जाना  चाहिये  ।

 मै  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  सत्ताधारी  दल  वास्तव  में  किसको  सुरक्षा  प्रदान  करना  चाहता  है
 ।

 वे  सरकारी  करमें»
 चारी  नहीं  वे  राजनीतिज्ञ नहीं  इन  दोनों  ही  वर्गों  को  aes  विधानों  के  wea  सुरक्षा  प्रदान  की  जा

 सकती
 है

 |

 वह  व्यक्ति  ऐसा  होना  चाहिये  जो  उपयुक्त  वर्गों  में  न  ora  श्रौर  जिसे  सत्ताधारी  दल  लक्ष्य  बनाना  चाहे
 इसलिये  विशेषाधिकार  के  प्रश्न

 को
 इसमें  लाया  गया  है

 यहां  पर  संसद  होने  के  नाते  हमें  छूट  मिली  हुई  है  ।  श्राप  किसी  के  विरुद्ध  प्रारोप  लगा  सकते  हैं  श्रापकों  कोई  रोकने
 बाला  ही  है

 जील  लेह  बात  Gee  कॉ  काम  ह  बल  वें छप  ceo  के  सन  a  समाचार  पतों  में  छपती  है
 तो  व्यक्ति  विशेष  को  किस  प्रकार  संरक्षण  प्राप्त  हो  सकता  है  ?  उस व्यक्ति को  कोई  संरक्षण  प्राप्त  नहीं  वह  कोई

 कार्यवाही  नहीं
 कर

 सकता
 ।

 क्या  इस  प्रकार  की  स्थिति  की  श्रतुमति  दी  जायेगी  ?  क्या  इसे से  बढ़ावा  दिया  जाना  है  ?  क्या

 इससे  सर्व  साधारण  का  भला  होगा  ?  मैं  आ्रापका  ध्यान  प्रक्रिया  तथा  कार्य  संचालन  के  नियम  353  की  झोर  प्रकर्षित  करना

 चाहता  हूं  ।
 इसके  श्रंतगंत  सदस्य  द्वारा  किसी  व्यक्ति  के  विरुद्ध  मानहानिकारक  या  अपराधरोपक  स्वरूप  का

 नहीं  लगाया  जाएगा  जब  तक  कि  सदस्य  ने
 श्रध्यक्ष  को  तथा  संबंधित  मंत्री  को  भी  पूर्व  सूचना  न  दे  दी  हो  जिससे

 कि  मंत्री  उत्तर  के  प्रयोजन  के  लिए  विषय  की  जांच  करा  सके 14.0

 मंत्री  महोदय  क्या  जांच  करेंगे  ्रौर  किस  प्रकार  व्यक्ति
 की

 रक्षा  हो  सकती  है  |
 सुरक्षा का  एक  मात्र

 साधन

 समिति  जांच  करती है  निष्कर्ष  देती  है  लेकिन  इसे  प्रकाशित  कराने  की  कोई  परवाह नहीं  करता  +
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 17  1899  ससदीब  कयवाही  सरक्षण  विधेयक

 ी  ee  emcees

 मुझे  सन्देह  है  कि
 इस

 विधेयक
 के

 पास  होने
 से

 जनता  का  कुछ  भला  होगा
 |  इसके  विपरीत  से  लोग  बदनाम

 किए  जाएंगे  श्रौर  व्यक्तियों  को  बड़ी  कीमत  चुकानी  पड़ेगी  ।  हमें  जन  साधारण  श्रौर  सामान्य  लोगों  बिना
 किसी

 दोष के  बिना  प्रचार से  बचाना  चाहिये  सरकार इस  पर  गंभीरता से  विचार  कर  श्रौर  श्रावश्यक  सुरक्षा  प्रदान  करें  ।

 Shri  Ramjee  Singh  (Bhagalpur)  This  Act  which  is  sought  to  be

 repealed  has  not  only  hit  the  freedom  of  press  but  has  also  adversely
 affected  the  freedom  of  the  Members  of  this  House.  This  Act  created  a

 barrier  between  the  people  and  their  representatives.  This  barrier  will  now
 be  removed  with  the  passage  of  this  Bill

 Some  members  have  said  that  the  proceedings  of  the  House  can  be

 misreported  with  some  ulterior  motive  in  view.  A  few  instances  have  also

 been  cited.  If  that  happens,  we  have  other  laws  which  can  be  invoked  and
 the  erring  journalists  can  be  brought  to  book  But  whatever  we  say  in
 Parliament  should  be  reported  outside  only  then  our  voters  will  know  if

 we  are  really  doing  our  duty  towards  them

 It  has  been  said  that  this  Act  can  be  misused  for  slandering  certain
 individuals  who  are  not  present  in  the  House  This  is  not  correct.  Our

 people  are  wise  enough  to  distinguish  between  true  and  false

 It  is  also  wrong  to  say  that  the  press  in  India  is  not  responsible.  The

 Indian  press  is  quite  responsible  and  has  behaved'in  a_  responsible  manner.

 Therefore,  putting  curbs  on  its  freedom  is  highly  unjustified.

 It  is  a  matter  of  gratitude  that  the  members  of  opposition  party  have

 supported  this  Bill.  I  wish  they  had  supported  it  openly.

 श्री  सी०  कठ  चन्द्रप्पन  :  मैं  इस  विधेयक  का  समर्थन  करता  ।  भ्रापात  स्थिति  लागू  होते  ही
 सरकार  ने  दो  घणित  विधेयक  पास  किए  ।  पहला  था  गांधी  झ्रधिनियम  को  निरसित  करना  और  दूसरा  भ्राक्षेपणीय

 समाग्री  saad  श्रधिनियम  ।  मेरे  दल  ने  इन  fami  at  विरोध  किया  था  waite  इससे  समाचा  रपत्नों  को  श्रपनी  जिम्मे

 दारी  निभाने से  रोका  गया  ।  लोकतंत्र  में  संसद  की  कार्यवाही  को  जनता से  छिपा  कर  नहीं  रखा  जाना  चाहिये  ।  लोकतां

 far  प्रणाली  में  यह  सर्वथा  ्रावश्यक  है  कि  जनता  को  यह  पता  चले  कि  संसद  में  क्या  हो  रहा  है  तथा  समाचारपत्न उसे

 लोगों  तक  पहुंचा सक  |

 माननीय  सदस्य  श्री  स्टीफन  ने  कहा  है  कि
 पुराने  जमाने  में  जिटिश  संसद

 की
 कार्यवाहियों  का  प्रकाशन  विशेषाधिकार

 का  मामला  समझा  जाता  था
 ।

 उन  दिनों
 में  ऐसा  लोकतंत्र नहीं  था  प्राज यदि  संसद  में  जनता  के  निर्वाचित  प्रतिनिधि

 उनकी  अ्राशास्ों  के  श्रनुरूप  कार्य  नहीं  करते  तो  जनता  श्रगले  चुनावों  में  कभी  उन्हें  मत  नहीं  देगी  कोई  भी

 सदस्य  पुनः  चुने  जाने  के  योग्य  है  अथवा  नहीं  इसक  ठीक  ठीक  पता  केबल  समाचार  पत्रों  के
 द्वारा  ही  लग  सकता  है  संसद  में  क्या  हो  रहा  है  इस  बारे  में  aararegay  को  जानकारी
 लोगों  तक  पहुंचानी  चाहिए  ।  समाचार  cat  jar  यह  फिरोज़गांधी  श्रधिनियम  को  निरसित
 कर  पिछली  सरकार  ने  छीन  लिया  ।  संसद  श्रौर  संसद  सदस्यों  की  प्रतिष्ठा  को  बचाने के  नाम  पर

 देश  में  संसद  में  होने  वाली  का्येवाही से से  अनभिज्ञ  रखा  गया  ।  देश  की  जनता  यह  बात  श्रच्छी  तरह  से  समझती
 है  fr  लोकतांब्रिक प्रणाली  में  संसद  को  किस  प्रकार  कार्य  करना  चाहिये  ae  संसद  सदस्यों  की  जिम्मेदारी  क्या  होती है

 |

 यह  विधेयक  जन  प्रतिनिधियों
 को

 स्वतंत्रता  से  श्रपने  विचार  प्रकट  करने  श्रौर  प्रैस  को  बिना  किसी  भय के  इसे  छापने
 के  लिए  उचित  देता  है  |

 श्री  स्टीफन  ने  कहा  है  कि  प्रैस
 की

 सुरक्षा  के  लिए  अन्य  कानून  भी  हैं  किन्तु  वे
 पर्याप्त  नहीं  लोकतंत्र

 में  यदि
 प्रैस  को  हर  यह  भय  बना  रहे  कि  कहीं  उसने  कोई  मानहानिकारक  मामलें  HT,  उल्लेख  तो  नहीं  कर  दिया  तो  Us

 ख्याल  में  प्रैस
 प्रपर

 उत्तरदायित्व  को  अच्छी  तरह  से  निभा  नहीं  पाएगा  लोक  तंत्र  में  प्रैस  को  यह  भय  नहीं  होना  चाहिये  ।

 इसी  लिए  हम  इस  विधेयक  का  समन  कर  रहे  हैं  ।

 प्रैस  वालों  से  यह  भी  बात  सुनने  में  झाई  है  कि  लोक  सभा  सचिवालय  संसद  की  कार्यावाहियों  के  प्रकाशन  के  मामले

 में  प्रैस  वालों  पर  कई  प्रतिबंध लगाता  रहता  मंत्री  महोदय  को  इसकी  जांच  करनी  चाहिये  ।

 मंत्री  महोदय  को  इस  विधेयक  को  पेश  करने  पर  बधाई  देता  हूं  ।
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 श्री  पी०  सो०  मावलंकर  :  में  मंत्री  महोदय  को  यह  विधेयक  पेश  करने  पर  बधाई  देता  स्वर्गीय

 फिरोज़  गांधी  ने  पहले  इस  विधेयक  को  पेश  किया  था  लेकिन  पिछली  सरकार  ने  प्रैस  का  गलाघोंट  कर  सच्चाई  को  जनता

 तक  पहुंचने  नहीं  दिया  ।  श्राज  प्रैस  को  फिर  से  स्वतंत्रता  प्राप्त हुई  है  ।  द्राज  फिरोजगांधी की  ora  प्रसन्न  होगी  कि

 qa:  इस  विधान  को  संविधि  पुस्तिका  में  रखा  जा  रहा  है  |

 पिछली  सरकार  ने  इस  विधेयक  को  बड़ी शी  घनता  से  पास  किया था  ।  उन्होंने इस  संबंध  में  विपक्ष के  विचारों  की

 परवाह  नहीं  की  ।  इसस  जनता  भौर  संसद  के  बीच  दीवार  खड़ी  हो  गई  क्योंकि  समाचारपत्नों  का  गला  घोंट  दिया  गया  ।

 यह  प्रसन्नता  की  बात  है  कि  वर्तमान  सूचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री  ने|उस  गलती  को  श्रब  सुधार दिया  है  ।

 संसद  में  हम  जनता  के  हित  ale  लाभ  पर  चर्चा  करते  हैं  यह  जनता  को  पता  चलना  चाहिए  ae  जनता  को

 अपनी  बात  हमे  बतानी  चाहिए  ताकि  हम  सरकार  की  जनाकारी में  उसे  ला  सकें  ।  हम  जनता  के

 हैं  उनके  प्रतिनिधि हैं  यदि  जनता  को  यह  नहीं  बताया  जाता  कि  प्रवक्ता  ने  क्या  कहा  तो  इस  wager  arqea ae Fl Cat संसद  को  रखने
 का  क्या  लाभ  |

 इस  प्रवसर  पर  में  उन  गुप्त  भ्र  पैर  प्रत्येक्ष  पत्रिकाओं  प्रौर  बधाई  देता  हूं  fart  संसद  के  संदेश

 को  भ्रापातस्थिति  के  श्रन्धकारमय  दिनों  में  जनता  तरक  पहुंचाया  इनमें  कुछ  है  दिल्‍ली  अगौर  कलकत्ता  से  प्रकाशित

 ह्टीने  वाले  मेनस्ट्रीम  साप्ता  फ्रीडम बम्बई  का  जनता  गुजराती  के  पत्र  भूमि  पुत्र

 निरीक्षक और  मराठी  के  मराठी  मानस  कर्तव्य  ale  ।  इन  ्»  ने  फिरोज  गांधी  श्रधिनियम  के

 निरसित  होने  के  वावजूद  श्रपना  काम  जारी रखा  ।

 संसद  के  भीतर  तथा  प्रैस  के  जरिए  संसद  के  बाहर  वाद-विवाद  जारी  रहना  चाहिए  ।  हम  श्री  भ्राइवानी  मौर
 जनता  पार्टी  के  हैं  कि  उन्होंने  बुरे  अधिनियम  का  निरसन  हेतु  एक  विधेयक  पेश  किया  है  में  श्री  श्रडवानी  को

 इसके  लिए  एक  बार  फिर  बधाई  देता  हूं

 श्री  सौगत राय  मैं  इस  विधेयक  का  विरोध  करने  के  लिए  खड़ा  नहीं  gar  हमारें  दल  के
 नेता  श्री  चन्हाण  ने  यह  स्वीकार  किया  है  कि  ग्रापातस्थिति  के  दौरान  कछ भज  ज्यादतियां  हुई  इसीलिए  जनता  ने  कांग्रेस के
 विरुद्ध अपना  वोट  दिया  |  सत्तारुढ़ दल  के  सदस्य  पिछले कुछ  दिनों  से  श्रपनी  बहादुरी  का  बखान  कर  रहे  हैं  लेकिन  अब

 इन  बातों  को  बार  बार  दोहराने  का  क्या  लाभ  है  |

 फिरोज  गांधी  झधिनियम  लोकतंत्र  में  समाचार  पत्नों  को  स्वतंत्रता  की  सुरक्षा  प्रदान  करता है  |  इससे  भ्रनुच्छेद

 105(2)  के  अन्तर्गत  संसद  को  मिलें  विशेषाधिकार  की  पूर्ति  होती  है  ।  मुझे  नहीं  पता  कि  यह  विधेयक श्री  फिरोज  गांधी

 को  देने  प्रथव  श्री  मती  गांधी  का  ग्रनादर  करने  के  लिए  लाया  गया  है  |  लेकन  सत्तारूढ़ दल  का  रिश्ता  फिरोजगांधी

 से  फिरोजगाधी  अधिनियम  को  जारी  करने  मात्र  से  समाप्त  नहीं  हो  इसी  सदन  में  श्री फिरोजगाधी  नें  मुन्धरा

 मामले  की  जांच  के  लिए  को  थी  श्रौर  श्रायोग  की  नियुक्ति  की  गई  ae  जिन  विभिन्न  व्यक्तियों  के  नाम  छागला
 झायोग  ने  लिए  उनमें  श्री  एच०  एम  ०  पटेल  भी  थे  जोकि  वर्तमान  वित्त  मंत्री

 मार्क्सवादी  दल  के  एक  माननीय  सदस्य  ने  देश  में  प्रेस  की  जिम्मेदारी  के  संबंध  में  बहुत  ष्छ चय  कहा  है
 ।

 में  उन्हें

 1969  की  याद  दिलाना  चाहता  हूं  जब  पश्चिम  बंगाल  में  संयुक्त  मोर्चा  सरकार
 थी

 श्रौर
 मार्क्सवादी

 दल  के  युवकों ने
 बाज़ार  पत्निका के  कार्यालय  में  घुस  कर  उधम  मचाया  था

 |

 वें  लोकतंत्र  की  बात  करके  नक्सलवादियों  के  छोड़े  जाने  का  बात  कह  रहे  थे  ।  क्या वे  यह  भूल  गए  कि  पश्चिम

 गाल  क  तत्कालीन  गृह  मंत्री  ने  नक्सलबादी  श्रात्दोलन
 को

 दबाने
 के  लिये  कवि  वल्लभपुरा शर  दवरा  मै  पूर्वी

 राइफल्स  के  जवानों  को  भेंजा  था  ।

 जैसा  कि  मैंने  कल  कहा  था  यह  विधेयक  भी  कल  के  विधेयक  के  समान  श्रापात  स्थिति  का  ही  परिणाम  है
 ।

 अब  इसे  निरसित किया  जाए  ।  झ्र  फिर  अब  इसकी  झ्ावश्यकता भी  नहीं  रह  गई  क्योंकि  जिन  सदस्यों  के  डर  से  इसे

 an  किया  था  वे  अरब  सत्ताधारी  दल  में  बैंठ  हैं  ।  वे  लोग  किसर  सभा  की  कार्यवाही  में  बाधा
 डालते

 थे
 ।  यदि

 मैं

 भी  ऐसा  ही  करूं  तो  सभा  में  कोई  वैधानिक  कार्य  न  हो  |

 मैं  यह  ara  करता  हूं  कि  दोनों  ही  पक्ष  के  लोग  सभा  की  गरिमा  को  बनाए  रखेंगे
 श्रौर  सच्चे

 जन-प्रतिनिधि
 साबित

 होंगे
 ।

 हमें  श्रम  रीका  या  इंग्लैण्ड  के  लोकतंत्र  की  नकल  नहीं  चाहिए  ।  हमें  भारतीय  ढांचे  के  लोकत्नंत की  स्थापना

 करनी है

 यह  Wel  है  कि  wa  समाचार  पत्र  स्वतन्त्र  रूप  से  संसद  में  जो  होता  है  उसे  छाप  सकते  ए  परन्तु  जैसा  कि
 मैंने

 कल  कहा था  पूंजीवाद  के  भज प्रन्तगत ा ३  समाचारपत्र स्वतंत्र  नहीं  हो  सकतें  मैंने  कल  जूट  मिलों  का  राष्ट्रीयकरण करने

 की  वात  कल  कहीं  थी  परन्तु  किसी  भी  पत्न  ने  इसे  नहीं  छापा  |  इसलिए  मैं  मंत्री  महोदय  से  श्रतुरोध  करता हूं  कि  समाचार

 ५  क  स्वामित्व  का  विस्तार  किए  बिना  उनको  वास्तविक  स्वतंत्र ता  नहीं  मिल  सकती  है  ।
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 सूचना  श्रौर  प्रसारण  मन्त्री  (att ATT HTT लाल  कृष्ण  श्रडवानी  यह  मेरा  सौभाग्य  है  कि  मैंने  जो  पहले  दो  विधान  पेश
 किए  उन्हें  सभी  सदस्यो ंने  एक  मत्त  से  समर्थन  दिया  परन्तु  कुछ  सदस्यों  ने  एक-दो  कमियों  का  जिक्र  किया

 श्री  स्टीफन  ने  कहा  कि  इस
 छूट  से  सदन  के  बाहर  के  लोगों  का  होगा

 ।  जबकि  श्री  सौगत  राय  ने  दूसरी  ही
 बात  कही  कि  जूट  मिलों  ate  पूंजीपतियों  arte के  विरुद्ध  किसी  सदस्य  द्वारा  कही  गई  बातों  को  नहीं  छापा  जाएगा

 श्री  एस०  डी०  पाटिल  पोढासीन  हुए  ।

 Shri  S.  D.  Patil  in  the  chair

 उनके  यह  श्रारोप  सर्वर्धा  निराधार  मंत्रियों  के  विरुद्ध  कही  गई  सभी  बातें  छपती  हैं
 ।  ara  भी  कल  के  समान

 तर्क॑  दिया  गया है  कि  ag  विधेयक  ara  स्थिति  का  परिणाम है  ।  परन्तु  सेरा  भी  यही  कहना  है  कि  इन  दोनों  विधेयकों

 का  झापात  स्थिति  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  था  ।  यह  तो  पिछली  सरकार  द्वारा  समाघारपत्नों  पर  अपना  नियंत्रण  कें

 लिए
 लाए  गये  थे

 ।
 लोकतंत्र  के  इतिहास  में  कहीं  भी  ऐसा  नहीं  हुआ

 ।
 भूतपूर्व  सरकार  समाचारपत्रों  पर  सदैव

 के  fat  प्रतिबन्ध  लगाना  चाहती  थी  जबकि  ऐसे  प्रतिबन्ध  ara  स्थिति  में  ही  लगाए जाते  हैं  ।

 यह  कहा  गया  कि  हमें  श्रपनी  ही  लोकतांत्रिक  परस्पराश्रों  को  श्रपनाना चाहिए  किसी  wer  देश की  नहीं  ।  में

 भी  दस  बात  को स्वीकार  करता हुं  ।  परन्तु  गत  कुछ  समय  मैं  जो  द्  वह  हमारी  परम्परा  नहीं  है  हमारी  तो

 बड़ी  महान  रही  है  ।  मेरा  सर  निश्चय ही  उसका  fread  शम  से  झक  जाता  है  ।  मैं  तो  उसे  भारतीय  लोकतक्र

 का  एक  झ्रंग  भी  नहीं  मानता  प्रौर  उसे  हमेशा  के  लिए  भूलना  चाहता  हूं  ।  परन्तु  यदि  फिर  भी  विपक्षी  नेता  उसे  उतना ही
 महत्व  देते  है  तो  मुझे  खेद  हैं ।

 arqrafeafa  के  दौरान  संसद की  कार्यवाही  को  सेंसर  गया  श्रौर  उसे  प्रकाशित  नहीं  होने  दिया
 गया

 ऐसा
 लोकतबत्न॑  के  इतिहास  में  कभी  नहीं  सुना  गया  ।  लोकतत्रं  का  आधार  जन  मत  है  भ्रौर  उसे  प्रचारित  करने  का  सबसे  बड़ा

 साधन  लोक  सभा  है
 |  के

 प्रतिनिधि  यहां  विद्यमान  है  शौर  यहां  प्रकट  किए  गये  जनता  के  विचार  हैं
 ।  यदि

 हम  ग्रापस  में  ही  बात  करना  चाहतें  है  जिसे  प्रेस  गैलरी  अर तर  दशक  गैलरी में  बैठे  कुछ  लोग  ही  सुनें  ale  बाहर

 में  उसे  केई  न  जाने  तो  लोकतंत्र  स्वस्थ  रूप  में  काम  नहीं  कर  सकता  |  जनता  को  यह  झ्रधिकार है  कि  प््न्द र  क्या  कहा

 गया  बहू  उसे  जाने  ।

 जनता  सरकार  ada  के  प्रत्येक  समाचा  न्यायपालिका  और  संसद a  विश्वास  है  ।  यदि

 हम  गत  20
 महीनों

 में  बताये  गये  कानूनों  की  ग्रोर  देखें  तो  पता  चलेगा  कि  सरकार
 ने

 न्यायपालिका  श्र  संसद  को  धोखा

 दिया  । भूतपूर्व  सरकार ने  प्रपन  दल  पर  भी  विश्वास  नहीं  किया  ।  परन्तु  यह  विधेयक  इसी  तथ्य  के कारण  लाया गया  है
 कि  हमें  प्रैस  ate  न्य।यपालिका में  विश्वास  है  ।

 हमनें  पहली  वार  प्रधान  मंत्री के  भाषण के  बाद  विपक्ष  के  नेता  को  रेडियो  पर  राष्ट्र को  सम्बोधित  करने  का

 निमंत्रण  दिया  है  ।  इस  प्रकार
 हमनें  झपने  विश्वास

 को  कार्य  रूप
 दिया  है  क्योंकि  जैसा  एक  मननीय सदस्य  ने  कहा

 मात्र

 नून  a  पर्याप्त  नही ंहै  ।  इन  शब्दों के  साथ  में  विधेयक  को  पूरा  सम्थेन  दे  ने  के  लिए  सदस्यों  का  धन्यावाद  करता

 हुं  ।

 सभापति  महोदय  :  प्रश्त  यह  कि  संसद  के  करर्यबाही  वतान्तों  के  प्रकाशन के  संरक्षण  करने  वालें  विधेयक

 पर  विचार किया  जाए  ।

 श्रस्ताव  स्वाकृत

 The  motion  was  adopted

 सभापति  महोदय  :  श्रव  हम  विधेयक  पर  खंडवार  विचार  करेंगे  ।  इनके  सम्बन्ध में  कोई  संशोधन नहीं

 प्रश्न
 यह  है

 खण्ड  2  से  4  विधेयक का  प्र्ग  बनें
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 प्रस्ताव  FAT  ।

 The  motion  was  adopted

 खण्ड  २  से  4  विधेयक  में  जोड़े  दिए  गए

 CLAUSES  2  TO  4  WERE  ADDED  TO  THE  BILL

 संभापति  महोदय  :  अब म खण्ड मैं  खण्ड  1  को  लेता  हूं  ।  श्री  समर  गुह  उपस्थिति
 श्री  लखन  लाल  कपर

 Shri  Lakhan  Lal  Kapoor  (Purnea):  My  amendment  is  this  that  it

 should  be  made  applicable  from  8th  December,  1975,  so  that  the  persons
 who  have  been  affected  by  the  previous  act  may  be  saved.

 Shri  L.  K.  Advani  It  will  not  benefit  anybody  because  in  those  days

 press  censorship  was  there

 सशोधन  सभा  को  श्रनमति  से  वापिस  लिया  गया

 THE  AMENDMENT  WAS  BY  LEAVE  WwW  HDRAWN

 महोदय  प्रशन यह  है  ।

 1,  अधिनियम  aa  झर  विधेयक  का  नाम  विधेयक  का  अंग
 बनें

 श्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted

 खण्ड I,  aa  श्रोर  विधेयक का  न

 विधेयक में  जोड़  दिए  गये

 CLAUSE  1,  ENACTING  FORMULA  AND  TITLE  WERE  ADDED  TO
 THE  BILL

 श्री  लाल  कृष्ण  श्रडवानों  :  में  प्रस्ताव करता  हूं  ।

 विधेयक  पारित  किया  ही

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न यह  है

 विधेयक  पारित  किया  जाए

 प्रस्ताव  स्वोकृत  ।

 The  motion  was  adopted

 ग्रामीण  विकास  सम्बन्धी  स्वयं  सेवी  एजेन्सियों  तथा  प्रन्य  संगठनों  के  विरुद्ध  जांच  के  बारे  में  वकतधब्य

 STATEMENT  RE.  ENQUIRIES  AGAINST  AVARD  AND  SOME
 OTHER  ORGANISATIONS

 गृह  मंत्रों  (atedtearcot  fag) :  एसोसिएशन  श्राफ  वालंटरी  एजेन्सीज  फार  रुरल

 शान्ति  गांधी  श्रध्ययन  वाराणसी  के  विरूद्ध कूछ  शिकायतें  प्राप्त  होने  पर  श्रायकर  विभाग न
 जांच  शुरु  की  लेकिन  जांच  पूरी  होने  से  पहले  31  1976  को  सरकार  द्वारा  सभी  राज्य  संघ  ae
 के  प्रशासनों  तथा  सभी  मंत्रालयों  श्रौर  सरकारी  विभागों  को  यह  श्रनुदेश  जारी  कर  दिए  गए  कि  वे  इन  संगठनों  को  fad

 भी  प्रकार  की  वित्तीय  सहायता न  दें  ।

 यद्यिप
 जांच  कार्य  अ्रभी  पूरा  नहीं  हुआ  है  हमें  ग्रायकर  afiaantfcay

 से  एक  श्रंतरिम  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुमा है

 उस  में  कहा  गया  है  कि  भ्रायकर  कानूनों  के  उल्लंघन  के  मामलों  से  निपटने
 के  लिए  उपयुक्त  कानून  है  उपरोक्त
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 के  निर्यात  शुल्क  में

 वृद्ध
 करने  के  बारे  में

 संबधिक  सकत्प i ee  ne,

 संस्थाग्रों  को  वित्तीय  दने  पर  जो  प्रतिबंध  लगाया  गया  है  उसे  जारी  रखने  की  कोई  शझ्रावश्यक्ता  नहीं  है
 इस  संबंध  में  जारी  किए  गए  अनुदेशों

 को  वापिस  लिया  रहा  है  और  श्रायकर  afrarfzat a से  कहा  गया  है  कि  जांच  के

 प
 परिणामस्वरुप  वहू  कानून  के  mara  जो  भी  कार्यवाही  उपयुक्त  समझें  करें  सरकार  को  जो  safer  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुआ

 है  उसमें  कहा  गया हैं  कि  इन  संस्थाश्रों  की  निधि  प्रयोग  राजनी तिक  उद्देश्यों  हेतु  नहीं  किया  गया  ।

 मूंगफली को  छिलका  सहित  मुंगफली  तथा  इलायची  के  निर्यात  एल्क  में  वृद्धि  करने  क्र  बारे  में  सबधिक
 सकल्प

 TATUTARY  RESOLUTION  REGARDING  INCREASING  THE

 EXPORT  DUTY  ON  COFFEE,  GROUNDNUT  KERNEL,  GROUND

 NUT  IN  SHELL  AND  CARDAMUM

 तथा  राजस्व  श्रौर  बेकिंग  मंत्री  एच०  Qo  में  निम्नलिखित संकल्प  पेश  करता  हूं  ।
 ~

 शक  सीमा  शुल्क
 टीरिफ  1975

 (1975 का
 संख्या  51)  की

 धारा  7
 की

 उपधारा  (3)  के

 साथ  पठित  धारा  की  उपधारा  (2  )  ५, क अ्रनसरण  में  यह  सभा  भारत  सरकार  के  राजस्व  शौर शर  बैकिंग
 विभाग  की  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं का  श्रनुमोदन  करती  अर्थात

 दिनांक  6  1976
 की  संख्यां  सा०  सां०

 fro  870
 जिसके  द्वारा

 काफी

 पर  निर्यात  शुल्क  300  रुपये  प्रति  क्विटंल से  बढ़ाकर  1300  रुपए  प्रति  क्विंटल  कर  feat

 गया है

 दिनांक  13  नवम्बर ,  1976  की  श्रधिसूचना  संख्या  ato  ato  fro  877  (=)  जिसके

 द्वारा  मूंगफली  की  गिरी  पर  निर्यात  wer  800  रुपये  प्रति  टन  से  बढ़ाकर  1500  रुपये  प्रति

 टन  तथा  छिलका  सहित  मूंगफली  पर  निर्यात  शुल्क  600  रुपये  प्रति  टन  से  बढ़ाकर  1125

 रुपये  प्रति  टन  कर  दिया  श्रौर

 दिनांक  12  1977 की  अ्रधिसूचना  संख्यां  सा०  ato  fro  13  जिसके  द्वारा

 sagan  अ्रधिनियम  की  द्वितीय  अनुसूची  में  नये  शीष  संख्या  22  के  श्रन्तगंत  इलायची पर
 50  रुपये  प्रति  किलोग्राम  की  दर  से  निर्यात  शुल्क  लगाया  गया
 उपर्थक्त  प्रत्येक  की  तारीख  से  लाग  ।

 1975  के  c TITS  में  श्रतं राष्ट्रीय क्षेत्र  में  काफी  क्षेत्र  में  काफी  के  मूल्यों  मे  हुई  भ्रन्त्याधिक  वृद्धि के  भ्रनुसरण  में
 12  1976  को  काफी  पर  निर्यात शुल्क  50  रुपये  प्रति  facet af TSTHT से  बढ़ाकर  300  रुपये  प्रति  क्विंटल कर  दिया

 गया  ।  1  अप्रेल
 1976

 से
 विश्व  में  काफी

 क  दाम  शर  अधिक बढ़े  ।  काफी की  मूल्य  स्थिति  पर  निगरानी  रखी गई  ।
 जून  1975  के  अन्त तक  काफी  के  1,  600

 डालर  तक  पहुंचे  लेकिन  जुलाई
 19757  काफी के  दामों  में  फिर  कमी

 हुई  श्रौर  यह  1,100  पौड  तक  '  पहुंचे  ।  विश्व  मूल्यों  में  हुई  वृद्धि  को  ध्यान  में

 '

 रखते हुए  6  1976  को  एक

 सूचना  सां०  सा०  fro  संख्या  570  के  द्वारा  काफी  पर  निर्यात शुल्क  300  रुपये  प्रति  क्विटंल से  बढ़ाकर  1300

 रुपये  प्रति  face कर  दिया  गया  |

 13  नवम्बर  1976  से  पहले  मूंगफली  पर  600  रुपये  प्रति  टन  निर्यात  शुल्क  तथा  मूंगफली  की  गिरी पर  800

 रूपये  प्रति  टन  निर्यात  शुल्क  लगाया जाता  था  1976  में  निर्यात  o  की  समीक्षा  की  गई
 ।  देश  में  मुगफली

 की  गिरी  किस्म  . we  श्राकार  के  प्राधार पर  3000  रुपये  प्रति टन  से  लेकर  3509  रुपये  प्रति  टन  तक  बिकतो  है  ।

 मूंगफली की  गिरी  के  निर्यात से  600  पौड  प्रति  टन  से  अधिक  की  वसूली  होने  की  शा  है  ।  देश  की  आंतरिक  तथा

 राष्ट्रीय  मंडी
 की

 स्थिति  को  ध्यान  में  रखतें  हुए  मूंगफली  की  गिरी  का  निर्यात  शुल्क  800  रुपये  प्रति  टन  से  बढ़ाकर  1500
 रुपये  प्रतिटनਂ  से  करने  शर  मूंगफली  पर  निर्यात  शुल्क  600  रुपये  प्रति  टन  से  बढ़ाकर  1,125  रुपये  प्रति  टन  करने  का

 निर्णय किया  गया  है  ।

 अगस्त  1976  तंक  अतंराष्ट्रीय मंडी  में  इलाची  के  मूल्यों  में  लगभग  स्थिरता  बनी  रही  लेकिन  वर्ष  के

 तीन  महीनों  में  इलायची के  मूल्यों  में  तेजी  से  वृद्धि  हुई  ।  भ्रंतराष्ट्रीय तथा  देश  की  श्रांत  रिक  स्थिति को  देखते  हए

 निर्यात  शुल्क  के  बारे  में  विचार  वर्मा  किया  गया  श्रौर
 12  1977

 को  सां ०  सा०  नि०  संख्या  13
 के  लायची  पर  लगाया  जाने  वाला  निर्यात  शुल्क  50  प्रति  किलो  कर  दिया  गया  ।  इलायची  की  एक
 कम  कीमत  वाली  जिसे  वनस्पति  विज्ञान  में  सुबुले  टम  कहतें  हैं  पर  यह  शुल्क  नहीं  लगाया  गया  ।
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 Statement  Re.  Enquiries  Against  Avard  April  7,  1977
 and  some  other  Organisations

 en

 निर्यात  शुल्क  के  बारे  में  इस  अ्रधघिसूचना के  जारी  किए  जाने  के  तुरन्त  बाद  हमें  इलायची  के  निर्यातकों से  कई
 भ्रभ्यावेदन  प्राप्त हुए  उन्होंने  कहा

 कि
 वह  निर्यात  शुल्क  का  इतना  भार  सहने  में  असर्मथ हैं  ।  निर्वात  शुल्क  में  वृद्धि

 स्वरुप
 इलायची  का  निर्यात  लगभंग  ठप्प  होने  लगा  था

 ।
 देश  के  निर्यात  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  न  पड़  इसलिए  हमें  कुछ  न

 कुछ  कार्यवाही  श्रावश्य  करनी  होगी  साथ  ही  उत्पादकों  के  हितों  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  जिनकी  फसल  खराब  मौनसून
 क  कारण  प्रभावित  हुई  उचित  मूल्य  दिलाने  हेतु  भी  कुछ  कार्यवाही  करनी  श्रावश्यक  है  काफी  सोच  विचार के

 बाद  निर्यात शुल्क  को
 24  1977

 से  एक  अधिसूचना Ato  सा ०  fro  संख्या  854  क  द्वारा  10  रुपये  प्रति
 किलों  कर  दिया गया  है  ।

 श्री  बन्दर  गोड़ा  )
 :

 काफी  पर  निर्यात शुल्क  में  वृद्धि  संबन्धी  घोषणाश्रों  के  द्वारा  बढ़ाए  गये  निर्यात  शुल्क
 को  जो  50  रुपये  से  बढ़ा  कर  300  रुपये  प्रति  क्विंटल  कर  दिया  गया  है  कोई  भी  झ्रायातक  या  निर्यातक देश  सहन  नहीं  कर
 सकता  |  उत्पादकों  पर  इसका  बड़ा  प्रभाव  पड़ा  है  फिर  wa  प्रश्न  यह  है  कि  जो  काफी  wat  रास्ते  में  है  उसका  कया  होगा  ।

 इन  सब  बातों  के  बाबजूद  देश  में  काफी  के  बाजार  को  पहले  के  समान  बनाए  रखा  गया  है  श्रौर वह  भी  water

 मूल्य  के  चोथाई  के  मूल्य  पर  |

 ma  प्रश्न  यह  है  कि  मार्ग  की  काफी के  निर्यात  शुल्क  को  कौन  बहन  करेगा  |  इसका  1.  25  करोड़  रुपया  निर्यातक

 बहन  करेंगे  जब  दोबरा  शुल्क  बढ़ाया  य  तब  यह  निर्यय  gat  कि  यह  भार  काफी  बोर्ड पूल  निधि  द्वारा  वहन  किया

 जाएगा  इसका  ध  भार  अन्तत  उत्पादकों  पर  ही  पड़ेगा  ।

 काफी  पर  निर्यात शुल्क  में  वृद्धि  के  कारण  चाहे  जो  भी  हों  इस  से  उत्पादकों  पर  प्रभाव  पड़ेगा  ।  हमें देश  के  300
 400  धनी  उत्पादकों  के  बारे  में  नहीं  सोचना  है  श्रपितु  80,000  छोटे  उत्पादकों  के  बारे  में  सोचना  है  ।  काफी  से  बहुत

 विदेशी  मुद्रा  की  श्राय  होती  है  ।  निर्यात  शुल्क  में  बृद्धि  के  क।रण  तत्कालिक  हैं  ।  यदि  च.य  पर  निर्यात  शुल्क  किया
 जा

 सकता  है  तथा  इलायची  पर  निर्यात  शुल्क  50  रुपये  प्रति  किलोग्राम से  कर  10  रुपये  प्रति  किलोग्राम किया  जा

 तो  काफी पर  निर्यात  शुल्क  क्यों  नहीं  घटाया  सकता  मैं  मंत्री  महोद॑य  से  भ्रनुरोध  करूंगा  कि  वह  निर्यात

 शुल्क  में  की  गई  एक  दम  इंतनी  अधिक  वृद्धि  पर  पुर्नविचार  करें  ।  निर्यात  शुल्क  3000  रुपये  प्रति  मीटरी  टन  से  बढ़ा

 कर  एक  दम  13000  रुपये  प्रति  मीटरी  टन  कर  दिया  है  ।  इस  का  समूचे  काफी  उद्योग  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ेगा  |

 उन्हें  निर्यात  शुल्क  की  दर  घटाने  पर  विचार  करना  चाहिए  ।  साथ  ही  काफो  ats  को  श्रब  तक  हानि  होती  रही  उसे

 पूरा  करने  के  लिए  कुछ  सहायता  दी  जानी  चाहिए  ।  निर्यात  बढ़ाने  हेतु  कुछ  समझौता  किया  जाना  चाहिए  ।  शुल्क

 में  वृद्धि  करनी  है  तो  उसे  समय  समय  पर  बढ़ाया  जाये  ताकि  काफी  के  उत्पादन  पर  प्रभाव  न  पड़े  भ्रन्तर्राष्ट्रीय मंडी

 में  हमारी  जो  साख  बनी  हुई  वह  खराब न  हो  ।

 श्री go  सी  जाज  (THaqer )  :
 माननीय  faa  मंत्री  ने  जो  संकल्प  सभा

 के  समक्ष  रखा  sas

 किसानों पर  दूरगामी  प्रभाव  पड़ेंगा  ।  मैं  उन  से  gata  करुंगा  कि  वह  इस  बारे  में  पुर्नावेचार  ताकि  दक्षिण  भारत

 के  राज्यों  में  कृषि  को  सुदृढ़  बनाया  जा  सके  ।

 जैसा  कि  मेरे  माननीय  मित्र  श्री  गौडा  ने  कहा  है  कि  काफी  तथा  इलाचयी  का  लगभग  शत  प्रतिशत  उत्पादन

 कर्नाटक  श्र  केरल  में  होता है  निर्यात शुल्क  में  की  गई  श्रत्याधिक  वृद्धि  से
 राज्यों

 के
 उत्पादकों  तथा

 वे  काफी  उद्योग  पर  कुप्रभाव  पड़ेगा  ।  हमें  यह  ध्यान  में  रखना  चाहिए  कि  6  प्रतिशत  काफी
 का  उत्पादन  86000

 छोट  किसानों  are  किया  जाता  है  ।  यह  नहीं  समझ  लेना  चाहिए  fe  इस  बढ़े  हुए  निर्यात  शुल्क  का  प्रभाव  केवल

 काफी  के  निर्यातकों  पर  ही  पड़ेगा  ।  वास्तव  में  श्रसली  भार  किसानों  को  ही  सहन  करना  पड़ेगा
 ।

 यद  शुल्क  उनके  सिर

 पर  ही  ।  वित्र  मंत्री  को  समग्र  सिथति  को  समीक्षा  करनी  aifan  ताकि  अन्तर्राष्ट्रीय  मंडी  में  इतनी  मेहनत  से  बनाए

 गए  अपने  स्थान  को  हम  खो  न  दें  ।

 जहां  तक  इलायची  का  सम्बन्ध  इस  फसल  का  70  प्रतिशत  उत्पादन  केरल
 20  प्रतिशत  कर्नाटक  तथा

 10  प्रतिशत  तामिलनाडु में  होता  है  ।  1972  से  किसान  समर्थन  मुल्य  की  मांग  करते  रहे  हैं  हाल
 में  करटे  बीमारी

 के  कारण  फसल  कम  हुई  है  ।  यदि  सरकार  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मंत्री  नें  बढ़े  काफी  इलायची  के
 जो

 कि  एक  अस्थायी

 स्थिति  से  लाभ  उठाना  चाहती  है  ate  इस  हेतु  वह  निर्वात  शुल्क  में  वृद्धि  करनी  है  ,  तो
 यह

 देश  के  हित  में  नहीं

 होगा  ।  वित्र  मंत्री  को  सम्पूर्ण  स्थिति  पर  विचार  करना  चाहिए  ate  उन्हें  इस  बात  की  नाड़  नहीं  लेनी  चाहिए  कि  यह

 रादेश  उन्होंने  नहीं  दिए  ।

 सम्पूर्ण  श्रन्तर्राष्ट्रीय मंडी  में  यह  दो  मद्दे  काफी  तथा  इल!यची  मुख्यतया  छोटे  उत्पादकों  की  मद्दे  हैं  ।  वित्त  मंत्री

 को  पूरी  स्थिति
 की

 समीक्षा  करनी  चाहिए  और  इस  बात  का  ध्यान  रखना  चाहिए कि  किसानों  को
 लाभ  होने

 के  साथ  साथ

 3.0  मंड़ी  में  इन  का  स्थान  भी  बना  रहें  ।
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 17  1899  काफी  मूंगफली  की  गिरी
 सहित  मूंगफली  तथा  इलायची

 के  निर्यात  शुल्क  में  वृद्धि  करने  के  वार  में  सांविधिक  संकल्प
 साटा

 धर्म  fag  भाई  पटेल  :  सभापति  माननीय  वित्त  qat  ने  तीन  Rei  (1  )  (2)

 मूंगफली  तथा  3)  इलायची
 को

 चुना  है
 ।  जहां  तक  क।फी  श्रौर  इलायची  का  सम्बन्ध  कई  माननीय  सदस्य  इस

 बारे  में  बोल  चुक  अतः  में  सभा  का  अधिक  समय  न  लेते  हुए  श्रपना  कथन  केवल  मुंगफली  के  निर्यात  तक  सीमित  रखूंगा

 हमारा  देश  एक  कृषि  प्रधान  देश  है  तथा  राष्ट्रीय  झाय  का  50
 प्रतिशत  भाग  कृषि  से  प्राप्त  होता  है

 ।  हमारी नई  सरकार

 की  यह  नीति  है  कि  कृषि  उत्पादन  में  वृद्धि  हो  ar  afr  चीजों  का  निर्यात  किया  जाये  ।  देश  में लगभग  45  लाख  मीटरी

 टन  मूंगफली  dat  होती  है  ।  इस  मैं  से  एक  15  लाख  za
 गुजरात  में  पैदा  होती  है

 ।  इसलिए

 यह  जरूरी  है  कि  मूंगफली  का  उत्पादन  बढ़ाया  जाये  श्रौर  फालतू  मूंगफली  का  निर्यात्‌  किया
 जाये  ।  त्व  शुल्क  को

 800  रुपये से  बढ़ा  कर  1500  रुपये  कर  दिया  गया  Aa:  निर्यात में  700  रुपये  प्रति  टन  की  हुई  जहां  तक

 ्र  ate छिलके की  मूंगफली  सम्बन्ध है  निर्यात  शुल्क  600  रुपये  से  बढ़ा  कर  रुपये  वर  दी  गई  है  ।

 उचित  नहीं  है

 सरकार  यह  समझती  है  कि  किसी  वस्तु  के  मूल्य  के  रूप  में  जो  राशि  प्राप्त  होती  FA  का  लाभ  उत्पादक
 अथवा  किसान  को  होता  है  ।  परन्तु  सरकार  की  यह  धारणा सही  नहीं  है  ।  किसानों के  पास  बड़े  उद्योग  नहीं  हैं

 वे  इन  चीजों  का  उत्पादन  मंहगे  महंगे  सिचाई  के  साधन[[तथा  कड़ी  मेहनत  के  बाद  करते  हैं  ।  कुछ  मात्ता  का  निर्यात

 सहकारी  समितियों  द्वारा किया  जाता  कुछ का  निर्यात  व्यापारियों  द्वारा  तथा  कुछ  का  निर्यात  स्वयं  किसानों  शौर
 उत्पादकों  द्वारा किया  जाता  है  में  माननीय  मंत्री  से  श्रनुरोध  करूंगा  कि  शुल्क  में  वृद्धि  न  की  जाये  ।

 श्री  सो०  एम०  स्टीफन  :  ध  oe  की  70.0

 कोर  दरका  का

 उ

 गर  सोत  में
 होता

 इस  लिए  मुझे  ज्ञात  है  कि  इस  में  कितनी  वित्तीय  कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़  रहा  है

 श्री  जाज  ने  इलायची  के  मूल्यों  में  बढ़ोतरी  कमी  की  कहानी  सुनाई  है  1972 में  इलायची  का  न्यूनतम

 मूल्य  निर्धारित  किया  गया  जो
 इस  बात  का  सूचक  है  कि  मूत्य  बहुत

 कम
 था

 ।
 तदुपरान्त  मूल्य  बढ़ते  श्रौर  घटते  रहे

 ae  प्रघिक  निर्यात  शुल्क  लगाया  गया  जो  मिला  जुला  कर  50,000
 रुपये  प्रति

 टन
 पड़ता  है  |  ma  में  कमी  के

 बाद  भी  वह  10,160  रुपये  प्रति  टन  के  करीब  पड़ता  है  |

 भ्राप को अगले को  झगले  वर्ष  पता  चलेगा  कि  उत्पादन  बिल्कुल  घट  गया  उत्पादन को  बढ़ाने  के  लिए  किसानों  को  मंहगे

 साधनों  का  उपयोग  करना  पड़  रहा  है  ।  कृषि  सम्बन्धी  उपकरण  बीज  aif  के  मूल्य  बहुत  बढ़  गये  हैं  ।  यदि

 सरकार  अ्रन्तर्राष्ट्रीय  क्षेत्र में  हुई  मूल्य  वृद्धि  से  लाभ  उठाने  हेतु  निर्यात  शुल्क  में  वृद्धि  करती  है  तो  यह  बहुत  श्रनुचित
 होगा ।

 बढ़ी  हुई  उत्पादन  लागत  तथा  उत्पादन  में  गिरावट  के  कारण  ara  किसान  की  स्थिति  इतनी  प्रच्छी  नहीं  है  ।  वह

 लाभ की  स्थिति  में  नहीं है  |  भारत  सरंकार  ने  सीमा  शुल्क  को  15  रुपय ेसे  घटा  कर  10  रुपये  करने  का  निर्णय

 किया  10  रुपये  प्रति  क्विंटल  भी  attra  है  ।  मंत्री  relay  को  सारी  स्थिति  पर  पुर्वविचार  करना

 मूत्य  में  वृद्धि  से  लाभ  उठा  थोड़ा  बहुत
 धन

 एकत्र  करने  का  सिद्धान्त  नहीं  अपनाना  चाहिए
 देश  में  25,000  छोटे

 किसान  बड़े  बागान  वाले  तो  केवल  दो  चार  ही  अन्य  किसानों  में  से  प्रत्येक  के  पास  2
 अथवा

 3  एकड़  भूमि
 निर्यात  शुल्क  का  सारा  भार  इन्हीं  लोगों  को  वहन  सरकारको  इस  पर  उदारता  से  विचार  करना

 चाहिए ।

 श्री  alo  के०  चन्द्रप्पन  :  में  महसूस  करता  हूं  कि  सरका
 र

 समूचे  विश्व
 में

 व्याप्त  काफी  संकट
 का  लाभ

 उठानें  का  प्रयास  कर  रही  है  ।  यह  संकट  lick  समय  तक  नहीं  चलेगा  ।  यह  जैसा  कि  मेरे  माननीय मित्र  श्रीचन्द्र

 ने  बताया  कुछ  अस्थायी  का  रणों  से  पैदा  हुझा  है
 ।

 ब्राजील  में  बफं  पड़  गई  थी
 |  काफी

 का
 उत्पादन

 70
 प्रतिशत

 रह  फिर  झंगोला  में  गृह  युद्ध  हो  गया
 था  ।  अंब  वह  समाप्त  हो  गया  मैं  समझता हूं  कि  वहां  काफी  का  उत्पादन

 बढ़  जायेगा  ।  इसके  ्रतिरिक्त  कछ  लातीनी  aatat  देश  बाढ़  ग्रस्त  श्रथवा  सूखा  ग्रस्त  हो  गए  थे  ।  ये  सब  अस्थायी

 कारण थे  |  इस  से  विश्व  बाजार  में  काफी  का  संकट  पैदा  हो  गया  था  ।  इसी  कारण  से  विश्व  बाजार  में  काफी  का  मूल्य

 बहुत  बढ़  गया  है  ्नौर  सरकार  का  तर्क  यह  है  कि  क्योंकि  निर्यातक  प्रधिक  लाभ  कमा  रहे  इस  लिए  सरकार  को

 इस  का  कुछ  अंश  मिलना  चाहिए  t

 काफी  बोर्ड  के  चेयरमैन  ने  अपनी  रिपोर्ट  में  कहा  है  कि  काफी  का  उत्पादन  करने  वालों  की  काफी  के  उत्पादन  मूल्य
 से  जरा  अ्रधिक  मूल्य  मिल  रहा  है  THY  उन्हें  उसके  उत्पादन  से  उपयुक्त

 लाभ  नहीं हो  रहा  है  सरकार
 को  इसके  बारे  में  ध  नीति  पर  पुन॥  विचार  करना  चाहिये  विश्व  व्याप्त काफी  संकट  श्रस्थायी है  तथा  मंत्री  महोदय
 को  काफी  उत्पादन  पर  श्रतिरिक्त  शुल्क  लगाने  के  प्रश्न  पर  भी  पुर्नविचार  करना  चाहिये  ।

 *गजराती  में  दिये  गये  भाषण  के  J  का  संक्षिप्त  हिन्दी  रूपान्तर  ।



 Statement  Re.  Enquiries  Agains:  Avard  April  7,  1977
 and  some  other

 Organistions

 aS दूसरे  में  सरकार  का  ध्यान  इस  श्रोर  दिलाना  चाहता  हूं  कि  देश  में  काफी  का  उत्पादन  गिर  रहा  यद्यपि
 च् ७ में ग्रकले ही

 ही
 10,000

 एकड़  भूमि  में  काफी
 का

 उत्पादन  किया  जाता  है  परन्तु  काफी  को  पीला  कीड़ा  काफी  हानि  agar
 है  जिस  के  परिणाम  स्वरूप  उत्पादनों  गिरावट झा  रही  श्रतः  सुझाव  है  कि  सरकार  को  भारतीय  कृषि  श्रनसंधान
 क

 एक  दल  को  वहां  भेजा  जाना  चाहिये
 जो  कि

 इस  रोग  के  समस्या  से  निपटने  के  लिए  श्रपेक्षित  सुझाव  सुझा सके  ।

 यदि  हो  तो
 वहां  एक  अनुसंधान  केन्द्र  की  स्थापना  की  जानी  चाहिये

 |
 यह  भी  श्रावश्यक  है  कि  शुल्क  के  रूप  में

 सरकार  को  जो  धनराशि  प्राप्त  हो  ,  उसके  कुछ  भाग  का  प्रावटन  छोटे  छोटे  उत्पादकों  में  भी  किया  जाय े।  मुझे  श्राशा  हैं
 कि  Hat  महोदय  इस  पर  सहानुभूति  विचार  करेंगे  ।

 श्री  बयालार रवि  प्रस्तुत  प्रस्ताव  के  बारें  में  निर्णय  भूतपूंव  सरकार  द्वारा  किया  गया  था

 मेरा  इस  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  यह  मत  है
 कि

 जो  कुछ  उत्पादकों  के  हित  के  लिए  हानिकारक  होगा  वह  निश्चय  ही  देश  के

 fea  के  लिए  भी  श्रहितकर होगा  क्योंकि  इसका  प्रभाव  विदेशी  मुद्रा  की  स्थिति  पर  पड़ेगा  ।  मैं  समझता हूं  कि  इस
 प्रकार  का  निर्णय  लेने  से  पूर्व  सरकार  की  सांविधिक  बोर्डों  के  विचारों  की  भी  उपयुक्त  ध्यान  देना  चाहिये  ।

 मैं  आंकड़े  प्रस्तुत  कर  झपने  वक्तव्य  को  बढ़ाना  नहीं  चाहता  || न्त झ  मैं  इतना  विष्य  कहना  चाहता  हूं  कि  वर्तमान

 स्थिति  मुख्य  रूप  से  प्राकृतिक  प्रापदाओओं
 &

 कारण  ही  प्रस्तुत  हुई  है
 ।  अन्तर्राष्ट्रीय बाजार  में  जो  वृद्धि  हुई  है  उसका  मुख्य

 कारण  श्ररब  बाजार  की  स्थिति  तथा  अंगोला  का  गृह  युद्ध  ही  है  ।  हमें  यह  समझ  लेना  चाहिये  कि  यह  कारण  स्थाई

 नहीं  है  बत  इनके  प्रभाव  भी  Sava, Tat नहीं  होंगे  तथा  बाजार  की  वृद्धि  कम  भी  हो  सकती  है  |  हमले  गत  वर्ष  65

 करोड़  रुपये  की  विदेशी  मुद्रा  कमाई  थी  तथा  हमें  झ्राशा  है  कि  इस  वर्ष  हमें  100  करोड़  के  लगभग  इससे  प्राप्त  होंगे  ।

 परन्तु  इससे  केवल  निर्वात  कर्ता्रों  को  ही  लाभ  होगा  ।  इसका  लाभ  काफी  उत्पादन  करने  वालों  को  उतना  नहीं  होगा

 क्योंकि  काफी  की  नीलामी  करने  की  काफी  बोर्ड  की  एक  श्रलग  ही  व्यवस्था  होती  है  तथा  यह  श्नतिरिवत  शुल्क
 से  दिया  maar  जिसका  प्रभाव  86,  000  किसानों पर  पड़ेगा  |

 ग्रन्त  में  में  इलायची  के  बारे  में  यह  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  इस  समय  इस  पर  जो  10  रुपये की  शुल्क  की  कमीं
 की  गई  है  उसे  ऐसा  ही  रहने  दिया  जाये  तथा  शौर  श्रधिक  वृद्धि  न  की  जाये  ।  एक  बार  फिर  मैं  मंत्री  महोदय  को  यह
 निवेदन कर  दूं  कि  अन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  यदि  हम  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  में  ग्रपनी  वस्तुओं  के  मूल्यों  में  वृद्धि  कर  देंगे  तो  फिर
 हमारी  qeqa  स्पर्धा  नहीं  कर  पायेगी  तथा  हमें  विदेशी  मुद्रा  का  घाटा  उठाना  पड़गा  |  उन्हें  कोई  भी

 निर्णय  लेते  समय  यह  तथ्य  निश्चय  ही  दुष्टिगत रखना  चाहिये  |

 Shri  Nathu  Ram  Mirdha  (Nagaur):  My  submission  in  this  regard  is

 that  National  Commission  on  Agriculture  had  studied  this  problems  at

 length  the  commission  made  its  suggestions  in  the  form  of  a  report.  I  think

 there  is  no  proper  Co-ordination  between  the  working  of  the  Ministry  of

 Agriculture  and  the  Ministry  of  Commerce,  the  ministries  which  are  dealing

 with  the  production  and  export  of  these  articles.  That  is  why  some  ad  hoc

 decisions  were  taken.

 Mr.  Speaker  in  the  Chair.

 सध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए  ।

 My  submission  is  that  the  report  submitted  by  the  National  Commission

 should  be  thoroughly  studied  by  the  Ministries  of  Finance  and  Agriculture.

 श्री  एम०  राम  गोपाल  weet
 :

 केवल  भारत  ही  ऐसा  देश  नहीं  है  जोकि  काफी  का  निर्यात  करता

 हो  श्रपितु  विश्व  के  Es a  झनेक  देश  काफी  के  निर्यात  में  लगे  हुए  हैं  तथा  विश्व  काफी  बाजार  स्पर्धा  से  भरपूर  होता  है  ।  Ha!

 काफी  को  TTA  बनानें  के  लिए  हमें  उसके  मूल्य  कम  करनें  होंगे  ।  परन्तु  यदि  हम  किसानों  को  इसका  कम हमें  अपनी

 मूल्य  देंगें  ती  उसके  परिणाम  स्वरूप  उत्पादन  में  कमी  हो  जायेगी  जैसा  कि  हमारें  यहां  कपास  ग्रौर  चीनी  के  मामले मे
 ।  हमारी  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  यह  सुनिश्चित  करना  चाहिये कि  शुल्क  शीघ्र  ही  हटा  दिया  जाये  ताकि

 शन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  में  हमारी  स्थिति  सद्दी  बनी  रहे  तथा  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  क्षेत्र  पर  हमारा  प्रभुत्व  बना  रहे  ।

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :
 में  समझता  हूं  कि  अन्तिम  वक्ता

 तो
 हमारी  बात  समझ  ही  नहीं

 पाये  हैं  ।  उनकी

 जानकारी के  लिए  मैं  स्पष्ट  कर  दूं  शुल्क  में  वृद्धि  केवल  इसलिए  की  जा  रही  है  कि  विदेशी  बाज़ारों  में  काफी  का  मूल्य

 बढ़  रहा  है  तथा  हम  इस  स्थिति  का  लाभ  उठाना  चाहते

 चर्चा  के  दौरान  श्री  मिर्धा  ने  राष्ट्रीय  marr  की  सिफारिशों का  प्रश्न  उठाया  है  ।  मैं  माननीय  सदस्य  के
 साथ

 पूरी  तरह  से
 इस  बात  पर  सहमत हूं  कि  हेमें  राष्ट्रीय  श्नायोग  की

 सिफारिशों
 का  श्रध्ययन  कर  उसे  दृष्टिगत  रखना  चाहिये  ।
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 मूंगफली  की  सहित  मूंगफली  तथा  इलायची 17  1899  )
 के  निर्यात  शुल्क  में  वृद्धि  करने के  बारे में  vate  सकल्प

 ह

 उनकी  यह  वता
 ठीक  है  परन्तु  मैं  समझता  हूं  कि  कोई  भी  सदस्य  यह z  हीं  चाहेगा  कि  यदि  मंडी  से

 हमें  कोई  लाभ  मिल  रहा  है
 तो  हम  उसे  उठाने  का  श्रवसर  छोड़

 कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  चर्चा  के  दौरान  यह  संकेत  भी  किया  कि  चूंकि  वर्तमान  मांग  वृद्धि  श्रस्थाई  हमें

 संतुलन  नहीं  बिगाड़ना  चाहिये
 ।

 में  उनसे  यह
 तगर  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  यह  स्थिति  एक  दो  वर्ष  से  af

 समय  तक
 भी

 चल  सकती  है
 ।  ब्राजील में  जो  कुछ  हुझा  वह  श्रधिक  समय  तक  भी  चल  सकता  है  यदि हम  इस

 स्थिति

 का  लाभ  उठाते  हैं
 तो

 उत्पादकों  पर  उसका  प्रतिकूल  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा
 ।  ज्योंही  हमें  यह  पता  चलेगा  कि  इस  शुल्क  से

 हमारे  निर्यात  पर  कुप्रभाव  पड़  रहा  है  हम  तुरन्त  ही  इसे  हटा
 लेंगे  ।

 जहां  तक  किसानों  तथा  श्रन्य  लोगों  पर  इस  सबका  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ने  का  प्रश्न  हमारी  सरकार  किसी  प्रकार
 से  यह  नहीं चाहती  कि  किसानों

 पर  किसी  भी  प्रकार  इसका  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़े  ।  भविष्य  में  शुल्क  के  बारे  जो  भी

 सुझाव  दिये  हम  निश्चय  ही  उन  पर  विचार  करेंगे
 ।  इसी  सन्दभे  में  मैं  एक  भ्रन्य  बात  स्पष्ट  कर  दूं  कि  जब  एक

 समय  काफी  पर  शुल्क  50  रुपये  से  बढ़ाकर  800  रुपये  किया  गया  था  तो  लन्दन  में  इसका  मूल्य
 878

 रुपये
 था  ।  शब

 यह  मूल्य  4015  रुपये  है
 तथा

 जब
 इसे  300 रुपये किया  गया  था  तो  इसका  मूल्य  2600  रुपये  था  ।  अत  मेरा  कहने  का

 तात्पयें  यही  है  कि  उत्पादकों  को  इससे  कोई  हानि  नहीं  होगी
 ।

 aft  सी०  एम०  स्टीफन  :  क्या  यह  प्रस्ताव  पारित  करने  के  बाद  इलायची  का  शुल्क  50  रुपये  से  10  रुपये  तक  कर

 बाली  अधिसचना समाप्त  हो  जायेगी  ?

 श्रो  एच०  एस०  पटेल
 :

 मं
 सभा  के  समक्ष  यह  स्पष्ट  कर  दूं  कि  ये  शुल्क  उस  दिन  से  लागू  होगें  जिस  दिन  उन्हें

 -

 सूचित  किया  जायेगा  क्योंकि  अधिनियम  तथा
 नियमों  के  श्रन्तगंत  यह  श्रपेक्षित  है  कि  जब  सभा  का  सत्र

 न  चल  रहाँ

 हो  तो  उस  दौरान  कोई afr जारी  की  जाये तो  सत्र  के  श्रारम्भ होने  के  15  दिन  बाद  ही  उसे  सभा  के  अन्दर

 प्रस्तुत  करना  अ्रनिवाय  होता  है  |

 sit Go  सो०  जाजें  :  मेरा  निवेदन है  कि  मंत्री  महोदय  को
 काफी  तथा

 इलायची  के  बारे  में
 विचार  करना

 चाहिये  क्योंकि  इसके  निर्यात  कर्त्ता्रों
 को  हानि  होगी  ।

 किसान  को
 तो

 उसका  मूल्य
 से  प्राप्त  हो  ही  जायेगा  ।

 ANN
 श्री  एच०  एम०  पटेल :  माननीय  सदस्य  महोदय  की  जानकारी  इस  विषय

 की
 मेरे  से  कहीं  श्रघिक  होगी  परन्तु

 यदि वह  केवल  इसलिये  कुछ  कहना  चाहते  हैं  कि  बह  विरोधी  पक्ष
 में

 बैठ
 हैं

 ।  मैं  उन्हें  यह  स्पष्ट  कर  दूं  कि  उसमें  सबसे

 भहत्वपूर्ण  बात  यही  है  कि  इससे  राष्ट्र  के  राजस्व  में  वृद्धि  होगी  ।

 meat  महोदय  :  प्रश्न यह  है

 कि  सीमा  शुल्क  टे  रिफ
 1975

 (1975  का  संख्या  51)  की
 धारा

 7
 की  उपधारा (3)

 के  साथ

 पठित  धारा  8  की  उपधारा  (2)  के  अनुसरण  में  यह  सभा  भारत
 सरकार  के  राजस्व  श्रौर  बैंकिग

 विभाग  की  निम्नलिखित  श्रधिसचनाश्ों का  अनमोदन  करती  ग्र्थात

 दिनांक  6  1976
 की

 श्रधिसूचना
 संख्या  सा०

 सां०  नि०  870  जिसके  द्वारा  काफी

 पर  निर्यात  शल्क  300  रुपये  प्रति  क्विंटल  से  बढ़ाकर  1300  रुपए  प्रति  क्विंटल कर  दिया  गया  है  ।

 दिनांक  13  1976  की  संख्या  Aro  ato  नि०  जिसके  द्वारा

 मुंगफली  गिरी  पर  निर्यात  शुल्क  800  रुपये  प्रति
 टन  से  बढ़ाकर  1500

 रुपये  प्रति  टन  तथाਂ

 छिलका  सहित  मूंगफली  पर  निर्यात  शुल्क
 600  रुपये  प्रति टन  से  बढ़ाकर  1125  रुपये  प्रति  टनਂ

 कर  दिया  atc

 (7)  दिनांक  1977 कीं  श्रधिसूचना  संख्या  सा०  सा०८  fto  जिसक  द्वारा  उपर्यक्तਂ
 ग्रधिनियम  की  द्वितीय  wart  में  नये  शीर्ष  संख्या  22  क् अ्न्तगत  इलायची  पर  50  रुपये  प्रति

 किलोग्राम की  दर  से  निर्यात  शुल्क  लगाया  गया

 उपर्यक्त  प्रत्येक  अधिसूचना  की  तारीख से  ल।गू
 ।
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 Massage  from  the  Vice  President:  acting  as  President  April  7,  1977

 oe  to  a  ee  कण

 प्रस्ताव  स्वोकृत  ।

 The  motion  was  adopted.

 राष्ट्रपति  के  रुप  में  कार्य  करते  sk  उपराष्ट्रपति  से  संदेश

 MESSAGE  FROM  THE  VICE-PRESIDENT  ACTING  AS  PRESIDENT

 श्रध्यक्ष  महोदम  :  मुझे  सभा  को  राष्ट्रपति  के  रूप  में  करते  हुए  उप  राष्ट्रपति  से  प्राप्त  निम्न  संदेश  की  सूचना
 देनी  है  :--

 ह क. ि  28  1977  को  एक  साथ  समवेत ह क  की  दोनों  सभाश्रों  के  समक्ष  जो  श्रभिभाषण  दिया था

 उसके  प्रति  लोक  सभा  के  सदस्यों  द्वारा  व्यक्त  किये  गये  धन्यवाद  को  मैं  सहर्ष  स्वीकार  करता  हूं  ।

 संघ  राज्य  क्षेत्र  शासन  )  विधेयक

 GOVERNMENT  OF  UNION  TERRITORIES  (AMENDMENT)  BILL

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Chaudhury  Charan  Singh)  :  Mr.  Speaker,

 Sir,  I  beg  to  move  :

 the  Bill  to  further  amend  the  Government  of  Union  Territories

 Act,  1963  be  taken  into

 Ail  of  us  know  that  an  amendment  was  made  by  the  outgoing  Govern-
 ment  according  to  which  the  terms  of  State  assemblies  was  extended  to  six

 years  from  five  years.  That  Government  was  also  in  favour  of  increasing
 the  terms  of  assemblies  of  the  Union  Territories  also.  But  since  the  Lok

 Sabha  was  dissolved  and  Rajya  Sabha  was  not  meeting  at  that  time,  it

 was  done  by  taking  resort  of  an  ordinance.  The  present  Government  is

 however  against  a  six  year  term  and  wants  to  reduce  it  to  5  years  and  7

 months.  Although  the  Bill  originally  provided  for  a  term  of  5  years  and

 4  months,  but  now  it  should  be  read  as  5  years  and  7  months.  This  is

 being  done  to  overcome  the  problem  of  recess.  There  is  hardly  anything
 which  is  controversial  in  it  and  I  hope  the  House  will  agree  to  it.

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  संघ  राज्य  क्षेत्र  शासन  1963 का  श्रौर  संशोधन

 करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  114.0

 डा०  हेनरी  श्रास्टिन  :  गृह  मंत्री  ने  जो  विधेयक  प्रस्तुत  किया  है  उससे  राज्य  तथा  संघ

 राज्य  क्षेत्र  में  भेदभाव  उत्पन्न  हो  जायेगा  ।  वह  विधेयक  देश  के  सामान्य  लोकचार  प्रौर  विधान  के  अनुरूपपनहीं है  ।

 तक  लोकसभा तथा  राज्य  विधान  मंडलों  की  श्रवधि  को  ह. 3 बष  बढ़ाने  का  प्रस्ताव  उस  समय  उस  पर  व्यापक
 रूप  से  चर्चा  की  गई  थी  ।  उस  पर  राष्ट्रीय  स्तर  पर  विचार  विमर्श  ear था  ।  मैं  areal  जानकारी  के  लिये  यह

 बता  दू  कि  झनेक  दे  श  ऐसे  हैं  जहां  संसद  की  wah  7  वर्ष  की  है  तथा  कई  देश  तो  ऐसे  भी  हैं  जिनमें इससे  भी  श्रधिक  कालावधि
 है  ।

 उन्हें  केवल
 यह  नहीं  समझना  चाहिये  कि  भारत  में  ही  संसद  की  कालावधि  बढ़ाई  गई  है  ।

 जहां  तक  मैं  समझ  पाया  हूँ  कि  इस  विधेयक  को  मुख्यता  चनाग्रों दि  को  दृष्टिगत  रखते हुए  प्रस्तुत किया  गंया  है  ।
 म  नहीं  समझता कि  दिल्‍ली  के  लोग  इस  विधेयक  का  स्वागत  करेंगें  ।  दिल्‍ली  के  लोगों  की  मांग  को  तो  संघ  राज्य  क्षेत्र
 दिल्‍ली  का  दर्जा  बढाने  की  वह  तो  चाहते  हैं  कि  दिल्‍ली  को  पूर्ण  राज्य  का  दर्जा  प्रदान  किया  जाये  फिर  भला  वह  इस

 का  समर्थन  किस  प्रकार  कर  सकते  हैं  ।  मैं  इस  प्रस्ताव  का  विरोध  करता  हूं  ।

 श्रध्यक्ष  महोदय  :
 एक  सरकारी  संशोधन है  परन्तु  उसका  परिचालन नहीं  किया  गया है

 ।
 मैँ  गृह  मंत्री से  निवेदन

 कि  वह  इस  संशोधन  को  पढ़  दें  ताकि  सदस्यों  को  उसकी  सूचना  दी  जाये
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 17  1899  संघ  राज्य  क्षेत्र  शासन  विधेयक

 भवरी  चरण
 2

 सरा  era  ag  एस्  2  क्रमश  :  पंक्तियां 8  से  15  श्रौर  1  से  2  क  लिये
 यह  प्रस्थापित  किया  जाये  :---

 ४, परन्तु  गोगना  दमन  दीव  तथा  मिज़ो  राम  संघ  राज्य  क्षेत्रों  की  विधान  सभाश्रों क  सम्बन्ध  में  जसे  कि  वह
 7  1977  को  विद्यमान  दो  स्थानों  पर  जहां  भी  5  वर्ष  शब्दों  का  प्रयोग किया  गया

 उनके  स्थान  पर  5  वर्ष  तथा  महीनेਂ  शब्द  प्रतिस्थापित किये  जायें  ।

 further  that  the  provisions  of  this  section  shall,  in  relation

 to  the  Legislative  Assemblies  of  the  Union  Territories  of  Goa,
 Daman  &  Diu  and  Mizoram,  in  existence  on  the  7th  day  of

 February,  1977  apply  as  if  for  the  words  yearsਂ  in  the
 two  places  where  they  occur,  the  words  years  and  seven

 monthsਂ  had  been

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  में  समझता  हुं  कि  इस  संशोधन  के  बाद  श्री  अमरूत  कासर  को अरपन  संशोधन  प्रस्तुत  करने  की

 श्रावश्यकता नहीं  है  ।  वह  इस  संशोधन  पर  बोल  श्रवश्य  सकते  हैं  ।

 att  श्रमरत  कासर  (TTS)  :  में  इस  विधेयक का  समधन  करता  &
 x  |  यह  संतोष  की  बात  है  कि  जनता

 सरकार  की  नीति  लोक  सभा  तथा  राज्य  विधान  सभाओं  की  कालावधि  5  वर्ष  करना  चाहती  हैं  |  हमने  ५
 aaa  को  यह  श्राश्वासन  दिया  था  कि  हम  संविधान  के  पहले  संशोधन में  उपयुक्त  संशोधन  करेंगें  ।

 जहां तक  मेर  संशोधन  का  प्रश्न  वह  कालावधि  को  sae  4  महीने करने  का  था  परन्तु  क्योंकि  गृहमंत्री नें  पहले

 ही  उसके  बार  में  स्थिति  स्पष्ट कर  दी  मैं  उसके  लिये  श्रधिक  दबाव  डालने  की  कोई  ग्रावश्यकता  नहीं  समझता

 में  चाहता  कि  समय  7  मास  कर  दिया  जाए  क्योंकि  गोवा  तटीय  प्रदेश  है  श्रौर  वहां  वर्षा  शुरू  होने  पर  मतदाताझ्ों का
 मतदान  केन्द्रों  तक  पहुंचना  कठिन  हो  जाएगा

 में  जनता  सरकार  की  विकेन्द्रीकरण  की  नीति  का  समर्थन  करता  हूं  प्रौर  चाहता  हूं  कि  हमारे  संघ  राज्य  क्षेत्र का
 दर्जा  सम्पूर्ण  राज्य  का  कर  दिया  जाए

 श्री  एडभ्रार्डी  फलैइरी  :  चुनावों  से  यद्यपि  हमारे  दल  को  लाभ  होगा  परन्तु  में  फिर  भी  इसका

 विरोध  करता  हूं  क्योंकि  राज्यों  श्रौर संघ  राज्य  क्षेत्रों को  समान  स्तर  पर  रखा  जाना  चाहिये  ।  7  मास  का  समय ही
 क्यों  रखा  जा  रहा है  ।  विधान  सभा  को  तुरन्त भंग  करने  में  कोई  बाधा  नहीं  है  फिर  चुनाव  मई  में  ही  क्यों  न  कराए  जाएं  |
 श्रभी भी  40  दिन  बकाया  है  जो  काफी  है  ।

 लोक  सभा  चुनावो ंसे  पता  चल  गया  है  fe  aaa  सरकार  को  जनता  का  समथेन  प्राप्त  नहीं

 इसलिये  तुरन्त  चुनाव  कराना  जनहित  में  होगा  |

 मुख्य  मंत्री  पर  लगे  विभिन्‍न  भ्रष्टाचार  के  आ्ारोपों  की  जांच की  जाए  ।  इसके  लिये  एक  श्रायोग  नियुक्त
 किया  जाए  ।

 श्री
 कृष्ण  चन्द्र  हात्दर  :  हम  विधान  संघ  राज्य  क्षेत्र

 प्रौर
 लोक  सभा  का

 कार्यकाल  6  वर्ष
 के

 बजाए  5  वर्ष  किये  जाने  का  समथन  करते  हैं  ।  इस  विधेयक के  द्वारा  वर्षा  का  मौसम  निकट  होने  के  कारण यह  समय  5
 वर्ष  7  मास  करने  की  मांग  की  जा  रही  है  ।  यह  सर्वेथा  उचित  ही  है  ।  विधेयक  का  विरोध करते  हए  कहा  गया

 है  कि  संशोधन  को  जनमत  का  समंधन  प्राप्त  था  ।  परन्तु  ऐसा  नहीं  केवल  श्रपनी  कठपुतलियों के  सम्मेलन

 बुला  कर  जनमत  को  जाना  गया  ।  तब  भी  जन  साधारण  ने  इसका  विरोध  किया  था  ।  फिर  इस  आधार  पर

 लड़े  गये  हाल  के  चुनावों  ने  यह  सिद्ध  भी  कर  दिया  है  ।  जनता  ने  कांग्रेस  को  श्रस्वीकार  कर  दिय  है  ।  हम् इस
 विधेयक  का  समंथन  करते  हैं  क्योंकि  हम  चाहते  हैं  कि  विधान  मण्डलों का  कार्यकाल  5  वर्ष  होना  चाहिये  ।  यह
 लोकतांब्रिक है  नेताश्रों  को  जेल  में  डाल  कर  यह  संविधान  संशोधन  पास  किया  गया  था  श्रौर  विपक्ष

 इसलिये  जनता  का  सामना  नहीं  करना  चाहता  ।  लोकतंत्र  में  प्रपरे  विश्वास  के  कारण  ही  जनता  पार्टी  सत्ता  Fars

 तथा  उस  लोक  तंत्र  को  बचाए  रखने  के  लिये  ही  हम  इस  विधेयक  का  समर्थन  करते  हैं

 Shri  Karpoori  Thakur  (Samastipur:  This  Bill  has  been  brought  with
 the  purpose  of  holding  elections  in  the  Union  Territories  of  Goa,  Daman
 &  Diu  and  also  in  Mizoram  during  the  months  of  October-November  this

 year.  By  doing  so  the  ruling  party  is  giving  an  apportunity  to  the  people
 of  those  territories  to  elect  their  own  representatives  and  to  fulfil  their
 political  aspirations.

 The  term  of  Lok  Sabha  has  been  extended  to  six  years  through  a
 Constitution  Amendment.  It  is  wrong  to  say  that  this  was  done  on  the
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 basis  of  a  national  dialogue  and  national  consensus.  The  fact  is  that  all

 opposition  parties  except  C.P.I.  were  put  in  jail  and  there  was  nobody  to

 oppose  that  Bill.  In  those  circumstances  the  constitution  was  amended

 arbitrarily  and  the  term  of  Lok  Sabha  was  extended  for  political  reasons
 This  was  done  against  the  wishes  of  the  people.  Now,  the  present  Govern-

 ment  want  to  undo  the  whole  thing  by  bringing  forward  a  Constitutional

 Amendment  Bill.  But  the  Congress  Party  has  opposed  it  for  political
 reasons.  Meanwhile  we  want  that  the  Union  Territories  be  given  an  oppor-
 tunity  to  hold  elections.  I,  therefore,  fully  support  the  Bill

 प्रो०  feeaa TI AAA लाल  सकसेना  )  में  इस  विधेयक  का  विरोध  करता  हूँ  यह  संशोधन श  करता हु
 कि  लोक  सभा  का  कार्य  काल  6  वर्ष  के  बजाय  घटा  कर  4  वर्ष कर  दिया  जाए  तथा  राज्य  सभा  के  सदस्य  भी  हर  दो  साल  बाद

 सेवा  fara हों

 पंडित  डी०  एन०  तिवारी  पीठासीन हुए  ।

 Pandit  Tiwari  in  the  Chair.

 Shri  Nathu  Ram  Mirdba  (Nagaur):  It  is  wrong  to  say  that  terms  of

 Lok  Sabha  and  the  State  Legislatures  has  been  exténded  from  five  to  six

 years  for  political  reasons  only.  The  reasons  are  far  more  serious  and

 compelling.  We  have  five  year  plans,  which  form  the  foundation  stone  of
 our  development.  The  object  of  extending  the  term  to  six  years  is  to  give
 the  ruling  party  sufficient  time  to  formulate  and  implement  the  plan
 Usually  one  full  year  is  lost  in  mobilizing  resource  and  in  formulating  the

 plan.  Now  the  ruling  party  has  got  sufficient  time  to  see  that  the  plan  is

 fully  implemented

 What  is  the  objects  in  bringing  forward  the  Bill  if  it  is  not  political?
 If  we  wait  for  four  months  more,  heavens  are  not  going  to  fall.  I  wil

 therefore,  urge  that  satus  quo  should  be  maintained

 Ch.  Charan  Singh:  I  need  not  say  anything  after  the  speech  of  my
 two  friends  from  this  side

 One  hon.  member  has  linked  the  term  of  the  Lak  Sabha  to  the  period
 of  our  Five  Year  Plans.  Does  he  mean  to  say  that  one  full  year  is  needed

 for  formulating  and  preparing  the  Plan?  Can  it  not  be  done  on  the  final

 year  of  the  term?  I  don’t  see  any  weight  in  this  argument

 Mr.  Chairman:  Motion  moved

 the  Bill  further  to  amend  the  Government  of  Union  Territories
 Act,  1963,  be  taken  into  consideration

 प्रस्ताव  स्वीकृत  घ् ड्ञ्रा  ।

 The  motion  was  adopted

 Mr.  Chairman:  Now  I  take  amendment  to  clause  2

 खण्ड २

 संशोधन  किया  गया

 पृष्ठ  1,  पंक्ति 8  से  15  तथा  पृष्ठ  2  पंक्ति  1  शौर  2  के  स्थान  पर  यह  रखा  जाए  ।

 यह  भी
 कि

 इस  धारा  के  उपबन्ध  दमन
 श्रौर

 दीव  तथा
 मीजोरम

 संघ  राज्य  क्षेत्रों  की
 विधान

 सभाशझ्रों पर पर  7  1977 को  जैसी  वे  इस  प्रकार
 लागू  होंगे

 जैसे  कि
 उन

 दो

 स्थानों
 पर  जहाँ

 fr  “5  वर्ष  शब्दों के  ear  <  ”
 पित  किए  गये  हों  |

 13
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 क  य  ee

 [Amendment  made:

 For  lines  8  to  15  at  page  1  and  for  lines  1  and  2  at  page  2,  substitute—

 ‘Provided  further  that  the  provisions  of  this  section  shall,  in  relation
 to  the  Legislative  Assemblies  of  the  Union  Territories  of  Goa,  Daman
 &  Diu  and  Mizoram  in  existence  on  the  7th  day  of  February,  1977,

 apply  as  if  for  the  words  in  the  two  places  where  they
 occur,  the  words  years  and

 seven
 monthsਂ  had  been  substituted.’

 (Chaudhuri  Charan  Singh)]

 Mr.  Chairman:  The  question  is:

 clause  2  as  amended  stands
 part

 of  the

 प्रस्ताव  स्वोकत  नक्र ह *

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  2  संशोधित  रूप  में  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  2  as  amended  was  added  to  the  Bill

 Mr.  Chairman:  The  ‘question  is  :

 clause  3  stands  part  of  the

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया  |

 Clause  3  was  added  to  the  Bill.

 Mr.  Chairman:  The  question  is:

 clause  1,  enacting  formula  and  the  title  stands  part  of  the

 प्रस्ताव  स्वीकत  द् द्ञ्रा  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  1,  श्रधिनियमम  सूत्र  श्र  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिए गंये  ।

 Clause  1,  enacting  formula  and  the  title  were  added  to  the  Bill.

 Ch.  Charan  Singh:  I  beg  to  move:

 the  Bill,  as  amended,  be

 Mr.  Chairman:  The  question  is:

 the  Bill, as  amended,  be

 प्रस्ताव  रवीकृत  हरा  ।

 The  motion  was  adopted.

 दिल्‍ली  प्रशासन  )  श्रधिनियम

 DELHI  ADMINISTRATION  (AMENDMENT)  BILL

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Ch.  Charan  Singh):  I  beg  to  move:

 the  Bill  to  amend  the  Delhi  Administration  Act,  1966,  may  be

 taken  into
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 Bill
 -  शन

 We  want  that  the  term  of  Metropolitan  which  is  going  to

 expire  on  20th  March,  be  extended  to  30th  July,  1977  so  that  elections  may
 be  held  in  the  month  of  July.

 डा०  हेनरी  (TeITEeA)  :
 इस  विधेयक  में  कई  खामियां  हैं  देश  की  जनता  ate  विशेषकर  संघ  राज्य

 क्षेत्र  के  लोग  इसे  स्वीकार  नहीं  करेंगे
 ।
 महानगरों के  लोग  नहीं  चाहते

 कि
 उन्हें  दूसरे  दर्जे  का

 नागरिक  माना  जाए
 इस  लिए  में  विधेयक का  विरोध  करता  हूँ  ।

 संसदीय कार्य  मंत्री  रवीन्द्र  बर्मा
 :

 मैं  सभा  की  बैठक  के  बारे  में  ho  कहना  चाहता  हूँ  ।  यदि  श्राप  कार्यसूची  को
 देखें तो  पता  चलेगा कि  मद  25  श्रौर  26  को  छोड़कर  मद  विधायी  जिसे  ्राज ही ही  पास  किया  जाना है  ।
 झन्यथा  प्रध्यादेश  व्यपगत  हो  जायेगा  |  सभा  चाहती  है  कि  इस  मद  पर  अराज  विचार  अ्रवण्य किया जाये किया  जाये  ।  में  (aeray Tat पक्ष
 के  सदस्यों  से  विशेषरूप  से  wade  करता  हूँ  कि  वे  इस  मामले  में  परक।र  सहयोग  दें  ।  ये  विवादस्पद  मामले  नहीं  हैं
 शौर  यदि  सभा  में  ये  पास  नहीं  किये  त  तो  अ्रध्यादेश  व्यपगत  हो  जायेगा  प्रौर  हम  कठिन  स्थिति  में  पड़  जायेंगे  ।  जहां

 तक  मद  25  भझ्ौर  26  का  सम्बन्ध  ह | अझरल  सत्र  में  ली  जा  सकती

 Shri  Vijay  Kumar  Malhotra  (South  Delhi)  :  The  term  of  the  Metropoli-
 tan  Council  is  being  extended  by  four  months  only.  Even  then  the  opposi-
 tion  members  are  opposing  this  Bill.  The  Representation  of  People  Act

 provides  that  the  elections  should  be  held  before  the  term  expires.  But  the

 previous  Government  arbitrarily  extended  the  term  of  the  Metropolitan
 Council  to  six  years  by  issuing  an  Ordinance.. Now,  we  want  to  undo  this

 mischief,

 Many  excesses  were  committed  in  Delhi  during  emergency.  The

 Executive  Council  of  Delhi  is  responsible  for  all  the  Twenty

 people  were  shot  dead  in  Turkman  Gate  area,  lakhs  of  poor  people  were

 uprooted  and  many  unauthorised  colonies  were  bulldozed.  The  present
 councillors  of  Delhi  cannot  disown  responsibility  for  all  these  happenings.
 In  fact  they  should  not  have  been  allowed  to  continue  for  a  day  longer
 than  their  term.  But  since  other  Union  Territories  have  been  given  similar

 extension,  four-month  period  has  been  allowed  to  them  also.

 The  Executive  Councillors  are  involved  in  a  number  of  cases  of

 corruption.  There  is  sewing  machines  scandal,  transport  scandal  and
 Maruti  scandal  in  which  the  council  is  involved.  A  number  of  office  files

 are  being  destroyed  and  conspiracies  are  being  hatched  in  order  to  black-

 mail  the  Janata  Party.  This  should  be  looked  into  seriously.

 The  Metropolitan  Council  should  be  raised  to  the  status  of  Assembly.
 Delhi  State  is  a  viable  unit.  Therefore,  it  should  be  granted  the  status  of  a

 full-fledged  State.

 With  these  words  I  support  this  Bill.

 Chaudhury  Brahm  Perkash  (Outer  Delhi):  The  Executive  Council  did

 not  satisfy  the  political  aspirations  of  the  people  of  Delhi.  It  has  failed  to

 deliver  goods.  This  Bill  is  not  going  to  serve  the  purpose  in  view  and

 therefore  it  should  be  withdrawn.  I  want  that  a  new  Bill  be  brought
 forward  for  dissolving  the  present  council  and  establishing  a  full-fledged

 Assembly  in  Delhi.

 at  कके०  (TrRz)  :  मैं  केवल  यह  कहना  चाहता  हूँ  कि  यह  विधेयक  राजनीतिक ग्राधार  को  लेकर  पेश  किया

 गया  क्योंकि पिछली  सरकार  ने  4  संशोधन  श्रधिनियम  पास  था  शौर  वतंमान  सरकार  उसे  रह  करन  चाहती

 है  इस  सरकार  का  यह  रवैया  जब  राज्य  सभा  की  कालावधि  6  वर्ष  है  तो  लोक  सभा  की  5  वष  क्यों  होनी  चाहिये

 सत्तारूढ़  दल  के  कुछ  सदस्य  कह  रहें  हैं  कि  मतदान
 की

 श्रायु
 18

 वर्ष  होनी  चाहिये  ।
 क्या  श्राप  संविधान  को  स्थिर  बनाये  रखना

 42



 ,17  1899  दिल्‍ली  प्रशासन  अधिनियम

 चाहते  समाज  बदल  रहा  है  इन  परिवतेनों  के  श्रतुसार  संविधान  में  श्रौर  लोक  प्रतिनिधित्व  श्रधिनियम

 परिवर्तन होने  चाहिये  ।  परिवर्तन  ्रावश्यक हैं  ।  क्या  पिछली  सरकार  द्वारा  पास  किये  गये  सभी  विधानों  के  पीछे  कोई

 कारण ही  नहीं  है  ?  दक्षिणी  राज्य  में  लोगों ने  कांग्रेस  को  वोट  दिया  है  wie  उन्होंने  संविधान  संशोधन  का  समर्थन  किया है  ।

 मैं  चाहता  हूँ  कि  सरक।र  की  arias  नीति  अरब  तक  घोषित  हो  जानी  चाहिये  थी  ।  पता  नहीं  सरकार  ऐसा  क्यों  नहीं  कर

 रही  ।  ऐसे  राजनीतिक  ae  विवादग्रस्त  विधान  लाने  का  कोई  लाभ  नहीं  है  जिनके  द्वारा  दूसरे  पक्ष  अय  पिछली  सरकर

 बदला  लिया  जाये  पिछली  सरकार के  विरूद्ध  बदला  लेने  की  भावना  रखना  बुरी  बात

 इन  दो  विधेयकों  का  उद्देश्य  यह  है  कि  सत्तारूढ़  दल
 राज्य

 सरक।रों  को  शीघ्रातिशीघ्न  गिराना  चाहती  है  ।  राज्य

 सरकारें  ठीक  तरह  से  जमीं  हुई  हैं  त्नौर  चल  रहीं  हैं  ।  राज्य  में  चुनाव  निर्धारित  समय  पर  कराये  जाने  चाहियें  ।  ऐसी  जल्द

 बजी  क्यों  की  जा  रही  है  ?  राज्यों  में  चुनावों  के  बाद  श्राप  कोई  काम  कर  सकते  हूँ  |  राजनीतिक  प्रतिशोध  की  भावना

 से  जल्दबाजी  में  संशोधन  नहीं  fea  जानें  चाहियें  ।  इसके  बजाय  सरकार  को  श्रपना  ध्यान  अरन्य  महत्वपूर्ण  समस्याओं

 जेसे  कि  ग्रावश्यक  वस्तुग्रों  की  चुनावों  के  बाद  हरिजनों  alt  न्य  श्रल्पसंख्यंक  का  उत्पीड़न
 शर  हिसात्मक  गतिविधियों  की  आर  देना  चाहिये  |

 Shri  Shiv  Narain  Sarsonia  (Delhi  Karol  Bagh:  The  people  of  Delhi

 have  rejected  Congress  lock,  stock  and  barrel.  Therefore,  to  continue  the

 Executive  Council  amounts  to  a  betrayal  of  the  people.  Metropolitan  Council

 should  have  been  dissolved  by  now.  It  is  surely  an  act  of  grace  that  the

 ruling  party  is  extending  its  term  by  four  months.  Therefore,  it  is  strange
 that  instead  of  feeling  grateful  and  supporting  the  Bill  the  Congress  Party
 is  opposing  this  Bill.

 There  is  multiplicity  of  authorities  in  Delhi.  It  creates  trouble  and

 difficulties  for  the  people.  Therefore,  the  present  set-up  needs  a  drastic

 change.  The  present  Metropolitan  Council  should  be  dissolved  and  a  full-

 fledged  State  Assembly  be  established.

 Shri  Kishore  Lal  (East  Delhi:  The  people  of  Delhi  have  always  been
 the  victims  of  indifference  of  the  Central  Government.  The  State  Assembly
 was  dissolved  in  1956.  After  a  lapse  of  10  years  Metropolitan  Council  was

 established  in  Delhi  in  1966.  Now  again  we  are  discussing  a  new  Bill  which
 relates  to  Delhi.

 The  fact  is  that  neither  the  Metropolitan  Council  of  Delhi  nor  the

 Municipal  Corporation  of  Delhi  could  solve  the  problems  of  the  people  of
 Delhi.  Therefore,  a  unified  and  powerful  authority  should  be  established
 for  Delhi,  so  that  the  present  overlapping  of  authorities  and  consequent
 delays  and  difficulties  can  be  eliminated.

 The  present  set-up  needs  an  immediate  change,  because  there  is  no
 coordination  amongst  many  authorities  dealing  with  Delhi.  As  a  result  more
 than  one  Ministry  deals  with  a  single  issue.  This  causes  difficulty,  which
 should  be  looked  into  seriously.

 We  have  made  certain  commitments  to  the  people  in  Delhi.  It  should
 be  our  endeavour  to  fulfil  them.

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Chaudhuri  Charan  Singh):  The  impres-
 sion  which  the  previous  speaker  has  created  is  that  Delhi  is  being  discrimi-
 nated  against  and  the  State  of  Delhi  is  not  getting  the  required  attention
 it  deserves  from  the  Central  Government.  This  is  not  correct.  It  is  8180  too

 much  to  expect  that  all  problems  of  Delhi  will  be  solved  by  establishing  an

 Assembly  here.
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 ---  --

 ‘This  has  been  installed  very  recently.  Therefore,  it  is  not

 possible  to  declare  whether  an  Assembly  will  be  established  in  Delhi,
 because  it  needs  a  thorough  study  of  the  problems  of  Delhi.  Thercfore,  to

 suggest  that  the  present  Bill  be  withdrawn  and  a  new  Bill  to  establish  State

 Assembly  should  be  brought  is  not  proper.  Vacuum  will  be  created  if  it  is
 withdrawn.  In  this  event  we  will  have  to  pass  some  law  to  run  the  adminis«

 tration.  We  are  extending  the  term  of  the  Metropolitan  Council  by  four

 months,  so  that  elections  can  be  held  before  20th  July  this  year.

 Some  Members  have
 alleged

 that  there  is  a  political  motive  in
 bringing

 forward  this  Bill.  There  is  no  political  motive  behind  it.  The  previous
 Government,  who  had  extended  the  term  of  the  Lok  Sabha  and  State

 Assemblies  from  5  years  to  6  years,  had  certainly  a  political  motive,  whereas
 we  are  reducing  the  term.  How  can  they  impute  motive  to  us?

 Shri  Malhotra  has  said  that  files  are  being  destroyed  in  Delhi  Adminis-

 tration.  J  agree  that  the  Delhi  Administration  has  become  inefficient
 during

 the  last  many  months.  But  it  is  not  possible  to  bring  an  overall  change  in
 the  administration  within  a  short  time.  However,  every  effort  is  being  made
 to  this  end.  If  there  is  any  complaint  in  regard  to  destruction  of

 files  it  should  be  brought  to  his  notices.  I  do  not  believe  that  a  State

 Assembly  will  be  a  penancea  for  all  the  ills  of  Delhi

 With  these  words  1  appeal  to  the  hon.
 Members  of

 the  House  to  pass
 this  Bill.

 Mr.
 Chairman:  The  question  is:

 clauses  2,  3,  1,  enacting
 Formula

 and  the  title  stand  part  of
 the

 प्रस्ताव  ह्वीकृत  1.0  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  2,3,  1,  aa  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़े  गये  ।

 Clauses  2,  3,  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill

 Chaudhuri  Charan  Singh:  I  beg  to  move

 the  Bill  be

 Mr.  Chairman:  The  question  is

 the  Bill  be

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  motion  was  adopted

 विवादग्रस्त  खनाव  (seateat  तथा  श्रध्यक्ष  )  विधेयक

 DISPUTED  ELECTIONS  (PRIME  MINISTER  AND  SPEAKER)  BILL

 सभापति  सहोदय :  अब  हम  दूसरे  मद  पर  चर्चा  करेंगे

 न्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंत्री  शान्ति  :  में  प्रस्ताव  करता  हूँ
 कि  प्रध  धान  मंत्री  तथा  लोक

 के
 म्रध्यक्ष  के  संसद्‌  के  लिये  विवादाग्रस्त  चुनावों  का  निपटारा

 करने  के  लिए  णो  ate  उनसे  सम्बन्धित  बातों  का
 उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जायें  े
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 17  1899  )  विवादग्रस्त  चुनाव  मंत्री  तथा  श्रघ्यक्ष
 i

 विधेयक
 को

 पुर:स्थापित  करते  हुए  मैने  कहा  था  कि  सरकार  का  fern  दे  ik  को  समाप्त
 करने  का  है  क्योंकि  इससे  चुनाव  याचिकाओं  के  निपटारे  के  मामले  में  एक  श्रोर  प्रधान  मंत्री  तथा  Weare F ala TAT के  वीच  तथा
 दूसरी  श्रोर  संसद्‌  सदस्यों  के  बीच  भेद  भाव  पैदा  हो  गया  है  ।

 हमने  इस
 इस  श्रनुच्छेद

 का
 लोप  करने  के  लिए  एक

 संशोधन  विधेयक  पहले  सै
 ही  प्रस्तुत कर  दिया  है  ।  जब  तक  यह

 अतुच्छेद  संविधान  में में  रहेगा  सरकार  के  सामने  बाधाएं  रहेंगी  क्योंकि  की  गई  व्यवस्था  के  झनुसार  प्रधान  मंत्री  तथा

 लोग  सभा  के  सच्यक्ष  की  चुनावो ंको  मामले  निपटारा  अनुच्छेद  329 में  निर्दिष्ट  प्राधिकरण  के  श्रतिरिक्त

 एक  अन्य  प्राधिकरण  करेंगा  ।  इसी  उद्देश्य  के  लिए  यह  विधेयक  लाया  गया  हैं  ।

 पिछली  सरकार ने  एक  प्रध्यादश  जारी  कंरके  यह  उपबन्ध किया  गया  कि  प्रधान  मंत्री  र  लोक  सभा  के

 अध्यक्ष  के  संसद्‌  के  लिए  विवादग्रस्त  चुनावों  का  निपटारा  करने  का  काम  एक  समिलि  को  सौंपा  जिसके  aq  9

 सदस्य  होंगे  |  इन  सदस्यों  में  से  तीन  सदस्य  लोक  सभा  के  तीन  राज्य  सभा  के  श्रौर  तीन  सदस्य  राष्ट्रपति  द्वारा  मनोनीत

 किए  जायेंगे  ।  लेकिन  वन  ऐसा  समझा  जाता  है  कि  इस  समिति  में  जनता:का विश्वास  नहीं  होगा  ।  ऐसी  स्थिति में  यह  प्रश्न

 उठता है  कि  इसक स्थान पर  किस  प्राधिकरण की  नियुक्ति की  जाये  ।  इस  बात  को  दुष्टि  में  रखते  हुए  एक  श्रन्य  श्रेष्ठ
 करण  जिसमें  जनता  का  विश्वास  हो  सकता  है  जो  उच्चत्तम  न्यायालय  का  न्यायाधीश  है  ।  उसे  मख्य ्य  न्यायाधीश  द्वारा

 मनोनीत  '  किया  जायंगा  |

 विधेयक  को  पुरःस्थापित  करते  समय  प्रश्न
 किया

 गया  था  कि  क्या  अनुच्छेद  के  अन्तरगत एक न्यायाधीश एक  न्यायाधीश

 के  निर्णय  के  विरूद्ध  acta  की  जा  सकती  है  ।  इस  प्रश्न  के  बारे  में  में  स्पष्टीकरण  देता  हूँ  कि  ऐसे  गठित  प्राधिकरण का

 मिन  ५ ए  होगा

 द  श्री  श्रो०  ato  च७  :  सभापति
 विधेयक पर  विचार  करने  में  इतनी  जल्दबाजी नहीं

 की  जानी  चाहिए  ।  विरोधी  दल  के  सदस्यों  ने  आरम्भ से  ही  इसके  स्थापन की  से  ही  इस  विधेयक  के  सिद्धांत
 का  विरोध  किया  है  ।  उन्होंने इसके  पुरः  स्थापन  के  ढंग  तथा  श्रावश्यकता का  भी  विरोध  किया है

 अ्रनेवा  माननीय  सदस्यों
 की

 शंकाओं  तथा
 श्रापत्तियो ंके  निवारण  में  उत्तर  देते  हुए  मंत्री  महोदय ने  कहा  है  कि  इसमें

 एक  तटि  है  जिसको  दूर  करने  के  लिये  ही  यह  विधेयक लाया  गया
 लेकिन

 संविधान  (  4
 श्व  संशोधन  )  विधेयक  पुरः

 स्थापित करते  समय  खण्ड  6  पर  विचार करते  हु
 फाका  गहा  था

 ee  सुलत  329  का  लोप  करने  जा  रहें हैं  ।

 खण्ड  क तक  उपखण्ड  (2)  में  एक  उपबन्ध  के  श्रनुसार  कुछ  Tal FT का  एक  प्राधिकरण

 ह्ारा.किया  waar  जैसे  ही  संविधान  )  विधेयक  पास  होकर  बन  जायेगा
 तो  पुरानी  व्यवस्था

 समाप्त हो  जायेगी  तथा  मूल  स्थिति  फिर  से  भरा  जायेगी  श्रौर
 जो

 प्राधिकरण  पहले  ज कार्य  कर  रहे  थे  वे  श्रस्तित्व में  श्ररा

 जायेंगे  aire  चुनाव  श्रायुक्त  नियुक्त  प्राधिकरण  से  चुनाव  याचिकाओं  का  निपटारा  करने  के  लिए  कहेगा
 ।

 इस  तथ्य  के
 श्रलावा  कि  क्या  वर्तमान  प्रधान  मंत्री  भ्रौर  वर्तमान  श्रध्यक्ष  के  विरूद्ध  चुनाव  याचिकाएं  दाय र  की  गई  हैं  श्रथवा  चुनावों
 के

 दौरान  जो  कुछ  कहा  गया  है  उसे  देखते  हुए
 इसकी  कुछ  आवश्यकता  नहीं  है  इसीलिए  कुछ  सदस्यों  ने  maha  उठाई

 ऐसी  स्थिति  में  में  इस  विधेयक  की  कोई  नहीं  समझता  ।
 a

 श्री  हरि  कामथ  :  यह  विधेयक  समानता
 के

 सिद्धांत  के  विरूद्ध  उद्देश्य कूछ  परिवतंनों
 सहित  पध्यादे  का  प्रतिस्थापन  करंना  है

 ।  यदि  विधेयक  अध्या  देश  में  रूष  भेद  करता  है  तो  इसमें  क्यों  नपरी  तरह  परिवर्तन
 कर  दिया  जाये  ताकि  विधान  के  समक्ष  समानता  fasta  को  प्रतिस्थापित  किया जा  सके  ।  सदन  इस  बात  से  सहमत
 होगा  कि  चुनाव  वी

 दौरान  प्रधान  मंत्री  शर
 लोक

 सभा  meer  का  दर्जा  निश्वय  ही  उन  लोगों
 सें

 भिन्न  होता  है  जो  चुनाव
 के

 पश्चात  इन  पदों  पर  निर्वाचित  हो  जाते  हैं  ।  लेकिन  इस  विधेयक  में  इन  दोनों  स्थितियों  उपबन्ध है  |

 फिर  विधेयक  खण्ड  5  बिल्क्ल  असंगत  क्योंकि  जब  के  रूप  भेद  किया  जाने  वाला  है  तो  इस

 खण्ड
 का

 लोप  नहीं  क्रिया  जा  सकता  ?  AA  यह  बात  समझ  में  नहीं  art  कि  विधि  मंत्री  इस  सम्बन्ध  पर  क्यों  जोर  दे  रहे

 विधि  मंत्री  महोदय  को  इस  मामले  पर  विचार  करना  चाहिए  क्योंकि  प्रधान  मंत्री  श्ौर  अध्यक्ष  को  दर्जा  दूसरे  व्यक्तियों
 से  बिलकूल  भिन्न  होता  है  ।

 इस  परन्तुक
 को

 बिल्कुल  हटा  देना  चाहिए  क्योंकि  यह  असंगत  श्रौर  श्रवांच्छनीय  है
 ।

 यह  लोक

 तंत्र  के  सिद्धांत  के  विरुद्ध  है  ।
 हमें  ara  है  विधि  मंत्री  यह  सुनिश्चित  करेंगे  कि  समानता  का  सिद्धांत  संविधान  के  अन्तर्गत

 स्थापित्त  किया  गया  है  भ्र  एक  र नया  नया  विधेयक  यथाशी  घ्न  सभा  के  समक्ष  पेश  किया  जायेगा  il  इस  विधेयक के

 द्वारा  संविधान से  लोक  सभा  के  अध्यक्ष  और  प्रधान  मंत्री  के  सम्बन्ध में  सभी  श्रसमान  उपबन्ध  हटा  दिए  जायेंगे  क्योंकि

 संविधान  में  यह  प्रावधान है  कि  प्रधान  मंत्री  तथा  लोक  सभा  के  HEAT BH TST के  पदों  पर  नियुक्त किए  गए  व्यक्तियों के  चुनावों

 को  त्यायालय में  चुनौती  नहीं  दी  जा  सकती
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 Disputed  election  (Prime  April  7,  1977

 Minister
 and  Speaker)

 अ

 मंत्री  महोदय  के  वक्तव्य  में  कहा  गया  है  कि  भ्रध्यादेश  फरवरी  a  इन  में  सदस्यों
 की  एक  परिषद  बनाने  की  व्यवस्था  की  गई  थी  जिसके  तीन  सदस्य  लोक  सभा  के  तीन  राज्य  सभा  के  श्रौर  तीन  भ्रन्य  सदस्य
 होंगे  मैने  कल  यह  प्रस्ताव  किया  है  कि  या  तो  इस  भ्रध्यादेश  को  समाप्त  कर  दिया  जायें  ग्रथवा  मंत्रिपरिषद  राष्ट्रपति
 को  यह  सलाह  दे  कि  यह  श्रध्यादेश  वापिस  लिया  जाये  ।  लेकिन इन  में  से  एक  बात  भी  स्वीकृती नहीं  हुई  ।

 उस  समय  विधि  मंत्री  ने  कहा  था  कि  यदि  हम  यह  बात  मान  लेते  हैं  तो  ल्  329 के  कारण  इसमें  शून्य  की  स्थिति

 पैदा हो  सकती  है  :  में  विधि  मंत्री  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  इस  पर  प्रकाश  डालें  |  म।नलो कि  भ्रध्यादेश  व्यापगत  कर  दिया

 गया  है  या  वापिस  ले  लिया  गया  है  भ्ननुच्ठेद
 329  क

 के  3.0  9  सदस्यों
 के  प्राधिकरण का  गठन  हो  जाता है  ।

 यह  मान  लो  कि  सदन  श्रपनें  3  सदस्य  नियुक्त  करने  से  इनकार  कर  देता  है  तो  ऐसी  स्थिति  में  पुराना  कानून  लागू  हो
 जायेगा |  मंत्री  महोदय  का  इस  स्थिति  पर  प्रकाश  डालना  चाहिए  |

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  (aTzaqz) So  :  मैं  यह  बात  मानता  हूं  कि  जब  तक  संविधान में  अ्रन्तर्निदित  श्रनुच्छेद  329 क
 को  समाप्त  नहीं  किया  जाता  विधि  मंत्री  के  पास  इस  विधयेर  को  लाने  के  ्रतिरिक्त  प्रौर  कोई  चारा  नहीं  है  ।  में  राशा

 करता  हुं  कि  विपक्ष  के  सदस्य  329  क  के  लोप  करने  का  समर्थन  करेंगे  |  संविधान में  यह  श्रनुच्छेद  इस  आशय क के
 निमित श्रन्तनिंदित  गया  था  कि  श्रीमती  गांधी  फिर  से  प्रधान  मैंत्री  बनेंगी  |  श्रत  :  यह  स्पष्ट  है  कि  इस
 श्रनुन्छेद  से  किस  को  लाभ  पहुंचता  |  लोक  सभा  के  अध्यक्ष  को  तो  केवल  साथ  देने  के  लिए  रखा  गया  है  केवल  भूतपूर्व  प्रधान
 मंत्री को  न्यायिक जांच  से  बचाना  ही  इसका  श्राशय था  ।  लेकिन  जनता  ने  अपना  श्रादेश  दिया  है  ।  पिछली  र  न्यायिक

 जांच  से  डरती  थी  ।  इसलिए  उन्होने  इन  दो  पदों  पर  नियुक्त  किए  जाने  वाले  व्यकितयों  के  चुनाव  सम्बन्धी  वियादों  को

 निपटाने  के  लिए  यह  उपाय  खोज  निकाला  शौर  उन्हें  कानून  से  ऊपर  रखा  ।  देश  के  इन  व्यक्तियों  के  लिए एक  विशेष
 श्रेणी  बनाई  गई  जिन  पर  कानन  की  प्रक्रियाये  लागू  नहीं  होती  थी  ।  इस  शून्य को  समाप्त  करने  के  लिए  यह  विधेयक

 लाना  पड़ा  है  एक  व्यक्ति  के  लिए  संविधान  के  साथ  इतना  घणित  खिलवाड़  किया गया  है  ।

 इस  नये  विधेयक  में  यह  व्यवस्था  की  गई  है  जिसके  उच्चतम  न्यायालय  का  मुख्य  न्यायाधीश  एक
 न्यायाधीश को  मनोनीत  करेगा  जो  चुनाव  याचिकाओं  की  सुनवाई  करेगा  लेकिन  जब  इस  परन्तुक  के  खण्ड  5  पर  श्रापत्ति

 की  गई  उस  समय  श्रनुच्छेद  329  क  के  इस  ग्रावधन  पर  ध्यान  नहीं  दिया  गया  है  कि  यदि  कोई  व्यक्ति  प्रधान  मंत्री

 झथवा  लोकसभा  के  मध्यक  पद  के  लिए  चुना  जाता  है  तो  उसकॉ|विरुद्ध  दायर  की  गई  चुनाव  य'चिका  रह  हो  जायेगी  ।

 इस  परन्तुक  का  प्रन्त  स्थापन  करना  श्रावश्यक  हो  गया  है  में  करता  हूं  कि  कम  से  कम  awe
 से  तो  हमारा  छुटकारा  हो  हीਂ  जायेगा  ।

 Shri  Harikesh  Bahadur  (Gorakhpur):  Sir,  I  support  the  Bill  brought
 forth  before  this  House.  But  I  do  not  understand  how  various  laws  of  the
 land  much  as,  People’s  Representation  Act  and  the  Constitution  of  India
 have  been  amended  with  an  ulterior  motive  of  bringing  the  Prime  Minister
 out  of  the  purview  of  the  Judiciary.  The  principle  of  equality  before  law,
 which  is  an  ingredient  of  democracy,  has  been  abolished.  All  this  has  been
 done  only  to  save  one  individual.  The  existence  of  article  329(A)  in  Our

 Constitution  is  a  great  blot  to  our  constitution.  It  must  be  scrapped  as  early
 as  possible.  In  view  of  the  Law  Ministers’  intention,  this  Bill  should  be

 passed  soon,

 Shri  Sheo  Narain  (Basti):  The  Law  Minister  deserve  compliments  for

 bringing  forth  this  Bill.  Article  329(A)  of  the  Constitution  should  be  done

 away  with  soon.  The  Janta  Party  Government  has  to  fulfil  the  commitments

 they  have  made  to  the  people.  People  of  this  country  are  very  keen  to  see
 that  the  existing  law  is  amended  so  as  to  provide  for  a  term  of  five  years
 for  legislatures.  All  the  black  laws  should  be  scrapped  at  once.

 1,  therefore,  support  the  Bill.

 श्री  शान्तिभषण
 :

 एक  माननीय  सदस्य  ने  प्रश्न  किया  है  कि  यह  विधेयक  इतने  विलम्ब  से  क्यों  गया  है  ।

 लेकिन  इस  सम्बन्ध  में  यह  प्रश्न  उठ  जाता  है  कि  प्रधान  मंत्री  श्रौर  लोकसभा  के  नये  के  विरुद्ध  चुनाव  याचिका  उस
 प्राधिकरण  के  समक्ष  दायर  नहीं की  जा  सकती  जिस  के  समक्ष  सदस्यों  की  चुनाव  याचिकाएं  जाती  हैं  यह
 बड़े  दुःख  की  बात  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  श्रनुच्छेद  329  क  बाधा  डालता  है  ।  श्री  कामत  द्वारा  उठाये  गये  मामले के  सम्बन्ध

 में  में  यही  कि  अ्रनुच्छेद  329  क  की  शब्दावली  बहुत  स्पष्ट  है  लेकिन  विधि  की  कभी  कभी  दो  व्याख्याएं  दे  दी  जाती

 दो  न्यायालयों  में  मत  भेद  हो  सकता  है  लेकिन  कुछ  ममलों  में  दो  प्रकार  की  व्यवस्था  देना  सम्भव  नहीं  होता  है  ।
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 इसलिए  इस  सम्बन्ध  में  यह  उपबन्ध  स्पष्ट  है  कि  ऐसा  व्यक्ति  जो  प्रधान  मंत्री  प्रथवा  लोकसभा  अध्यक्ष  चुना  गया

 है  उसके  चुनाव  की  किसी  ऐसे  प्राधिकरण  जो  संसद  के  कानून  में  निर्दिष्ट  नहीं  है  श्रौर  जो  329  में  निदिष्ट

 प्राधिकरण  से  भिन्न  है  के  समक्ष  चुनौती  नहीं  दी  जा  सकती  ।  यह  प्राधिकरण  उच्च  है  |  अनुच्छेद  329

 के  रहते  हुए  हम  उच्च  न्यायालय  को  ऐसा  प्राधिकरण  नहीं  समझ  सकते  जो  कि  प्रधान  मंत्रीਂ  श्रौर  लोकसभा  के  अध्यक्त

 के  चुन।वों  सम्बन्धी  याचिका  का  निपटारा  करता  है  ।  हमने  उच्च  न्यायालय के  न्यायाधीश  के  स्थान  पर  सर्वोच्च

 न्यायालय के  न्यायाधीश  को  रखा  है  ।  इसलिए  इस  fauon  पर  कोई  श्रापत्ति नहीं  होनी  चाहिए  ।

 प्रस्तुत  विधेयक  में  ग्रनुच्छेद  329  को हटाने  का  प्रावधान है  |  विधेयक के  कानून  बनने  पर  HITS < ATT द  ०५  श्राप
 खत्म  हो  जायेगा  |  जब  तक  विधेयक  कानून  नहीं  बनता  तब  तक  कोई  भी व्यक्ति  किसी  प्राधिकरण  के  समक्ष

 चुनाव  याचिका  पेश  कर  सकता है  ।  EATS  जारी  करके  चुनाव  याचिकों  सुनने  का  अधिकार  समिति  को  दिया  गया

 था  लेकिन  हमारे  विचार में  ऐसा  करना  न्यायसंगत  नहीं  था  ।  इसी  कारण  से  हमनें  इस  विधेयक  के  माध्यम

 चुनाव  याचिका  सुनने  का  प्राधिकार  सर्वोच्च  न्यायालय के  न्यायाधीश  को  देने  का  प्रस्ताव  किया  ।  इन्हीं  शब्दों
 के  साथ  मैं  विधेयक  की  सिफारिश  करता  हूँ  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामथ
 मैं  एक

 Spee yey  चाहता  हूं  ।  अनच्छद  329  को  ध्यान में  रखते  हुए  क्या
 उच्च  न्यायालय के  दो  न्यायाधीशों  का  न्यायापीठ  स्थापित  नहीं  किया  जा  सकता  था  क्योंकि  इससे  संविधान  के  प्रावधानों

 का  उल्लंघन नहीं  होता  ?

 at  शान्ति  भूषण  :
 जन  प्रतिनिधित्व  अधिनियम  में  प्रावघान  है  कि  चुनाव  याचिका  उच्च  न्यायालय  में  पेश  की

 ।  अगर  न्यायापीठ  स्थापित  किया  भी  जाए  तो  भी  वह  न्यायापीठ  उच्च  न्यायालय  का  ही  श्रंग है  ।  जब  भी
 मुकद्दमें  की  सुनवाई  के  समय  साक्ष्य  लिए  जातें  है  श्रौर  गवाहों  के  ब्यान  सुने  जातें  है  तो  एक  से  अधिक  न्यायाधीश
 होने  पर  मामला  शरर  भी  जटिल  हो  जाता है  ।  इसलिए  परम्परा यह  है  कि  पहली  श्रपील की  स्थिति  में  एक  ही  न्यायाधीश
 बेठता है  ।

 सभापति  महोदय  प्रश्न यह  है  :

 प्रधानमंत्री  तथा  लोकसभा  के  seme  के  संसद  के  लिए  विवादग्रस्त  चुनावों  का  निपटारा  करने  के  लिए
 प्राधिकरणों  at  उसे  संबधित  बातों  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाएਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  Motion  was  adopted.

 खंड 2

 सभापति  महोदय  :  श्री  कामथ  ने  संशोधन की  सूचना  दी  है  कया  श्राप  संशोधन  परेश  करना  चाहतें  है  ।

 श्री  हरि  विष्णु  कामथ  :  मंत्री  महोदय  द्वारा  दिए  गए  स्पष्टीकरण  को  देखते  हुए  मैं  संशोधन  संख्या  1  से  पेश

 करना  नहीं  चाहता  |

 सभापति  महोदय  :  खंड  में  संशोधन की  सूचनाएं  नहीं  मिली हैं  ।  प्रश्न यह  है  :

 कि  खंड  2  तथा  3  विधेयक  का  ग  ब्

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  tt

 The  Motion  was  adopted.

 खंड  2  तथा  विधेयक  में  जोड़  दिये  गये

 Clauses  2  and  3  were  added  to  the  Bill

 सभापति  महोदय  :
 श्री

 बी०  ato  काम्बले  तथा  श्री  रामधारी  शास्त्री  ने  संशोधन
 की

 सूचनाएं  दी  है  ।  क्या  श्राप
 उन्हें  पेश  करना  चाहतें  हैं

 ott  रामधारी शास्त्री  :  जी  नहीं  ।
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 Minister  and
 Speaker)  We  ि  ि

 ait  alo  पी०  ि  :  जी  नहीं  ।

 सभापति  महोदय  यह  है

 खंड  |  लि  का  श्रग  बन

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा

 The  Motion  was  adopted.

 ave  4  विधेयक  a  जोड़  दिया  गया

 Clause  4  was  added  to  the  Bill

 खंड 5

 श्री  हरि  विष्णु  कामथ  :  में  संशोधन  संख्या  पेश  करता हूं  जव  सरकार  ने  स्पष्ट  किया  कि वह वह  भ्रध्यादेश

 में  कुछ
 संशोधन  करने

 वाली  है  तो  न्. ५ तने  सोचा  कि  जनता
 सरकार  प्रतिभूति

 की
 राशि

 2,000  रुपये  से  घटाकर  1,000

 रुपये  कर देगी  प्रनचद्रेद  329  क  में  प्रतिभूति  की  सशि  का  कोई  उल्लेख  नह  हैं  ।  प्राशा है  सरकार  राशि  को  घटाकर

 1,000  रूपये  कर  देशी  ।

 श्री  शॉन्ति  wen  :  जन  प्रतिनिधत्व  अधिनियम में  2,  31.0  रुपये  प्रतिभति की  राशि  का  प्रावधान  है

 सभापति  महोदप  झापਂ  अपने  संशोधन को  वापिस  लेना  चाहतें  या  उस पर  जोर  डालना  चाहते

 @

 श्री  हरि  विष्णु  कामथ  :  में  संशोधन  वापिस  लेता  हूं  ।

 संशोधन  सभा  की  wana  से  वापिस  लिया  गया

 The  Amendment  was,  by  leave,  withdrawn.

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न

 खंड  5  से  12  विधेयक का  अ्रंग  घन

 प्रस्ताव  talra  ी ठ्भ्रा

 he  motion  was  adopted

 खण्ड  5a  Ly  विधेयक में  जोड  fea

 Clauses  5  to  12  were  added  to  the  Bill

 खंड  13

 ar विष्ण  कामथ  :  मैं  संशोधन  संख्या  5  तथा  6  पेश  करता  ्  1

 रा  निवेदन  यह  है  कि  इनक्रिमिनेट  शब्द  शब्द की  तुलना  में  अधिक  झाधुनिक है  ।  यह  श्राक्सोफो्ड

 TerTHTy  में  कहा  गया  गया है  ।

 श्री  त्रिदिव  चौधरी  पी  ठासीन

 Shri  Tridib  Chaudhuri
 in

 the  Chair

 मेरे  faa,  विधि  श्री  शांति  भूषण  अंग्रेजी  भाषा  के  प्रति  काफी  स्नेह  है  तथा  उन्हें  उसका  अच्छा  ज्ञान

 भी है  ।  wa  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  उन्होंने  इनक्रिमिनिटਂ  की  HTeAT  शब्द  का प्रयोग करना  afi
 उपयुक्त  क्यों  समझा  ?

 श्री  शांति  भषण :  माननीय  सदस्य  का  यह  कहना  ठीक  है  कि  द  शब्द की  तलना  म

 श्रघिक  agit  है  परन्तु  में
 उनसे

 ft  करना  ह  कि
 ी

 सर  दल
 का  सम्बन्ध  है  उसके  लिए  हम

 3
 पुराने  तथा  श्रधिक  प्रचलित  शब्दों  का  प्रयोग  ना  झष  fi  स  सत  ट  हम पुराने  शब्दों के  स्थान  पर
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 च्  निगम  िंधेवक

 ना  नान  अन

 नप  शब्दों  का  प्रयोग  करने  चलें  तो  उनकों  भी  तो  चर्चा का  विषय  बनाया  जा  सकता
 था  aI  मेरा  मानसीय  सदस्य

 ~
 ।  हमनें उसी  शब्द  का  उपयोग  क  a  अधिक  उपयकत भ्ठ  समझा

 से  ग्रनुरोध  है  कि  वह  इसके  लिए  अधिक  दबाब  न  डाल

 जिसका  उपयोग  पहले  लोक  प्रतिनिधित्व  झधिनियम  में
 किया

 गया
 था  ।

 हं  ।  सदन  में  मुझे  श्रषना  सशोश्न
 ait  हरि  विष्णु  कामथ  :  यदि  यह  बात  है  तो  मैं  श्रपना  संशोधन  बापिस  लेता

 नापिस  की  श्रनुगति  दें  दें  ।

 संशोधनों  को  सभा  को  श्रनुमति  से  वापिस  लिया  गया  ।

 The  amendments  were,  by  leave,  withdrawn.

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :

 DR  खण्ड  विधेयक  का  संग  बनें
 ”

 प्रस्ताव  स्वोकृतत  हुआ  |

 The  motion  was  adopted.

 खण्ड  13  को  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clauses  13  was  added  to  the  Bill.

 खण्ड 14  से  28  विधेयक में  जोड़  दिया  गये

 Clauses  14  to  28  were  added  to  the  Bill.

 खण्ड  1,  सूत्र  श्रौर  विधेयक  का  नाम  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया
 ।

 Clause  1,  the  enacting  formula  and  the  Title  were  added  to  the  Bill

 थो  शांति  भूषण  :  मैं  प्रस्ताव  करता
 कि  विधेयक

 को
 पारित

 किया  जाये
 ।'

 महोदय  : प्रश्न यह  है  :

 विधेयक  पारित  किया  जाये  ।''

 प्रस्ताव  TAHA  |

 The  Motion  was  adopted.

 खाद्य  निगम  विधेयक

 FOOD  CORPORATIONS  (AMENDMENT)  BILL

 कृषि  श्रौर  सिचाई  मंत्री  प्रकाश fag  :  में  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 खाद्य  निगम  म्रघिनियम ,  1964 सें  श्र  संशोधन  करने  वाले  विश्वेयक  राज्य  सभा  द्वारा  पारित

 रुप में  विचार  किया  जाये  ।

 > श्रीमान  प्रस्तुत  विधेयक  में  विदित  मामला  काफी  |  इस  विधेयक  में  खाद्य  विभाग  के  उन

 तत्कालीन  जिन्हें  भारतीय  खाद्य  निगम  में  स्थानान्तरित  कर  दिया  गया  उनकी  परिलब्धियों  तथा  अन्य

 लाभों  arta  का  विनियमन  करने  के  लिए  अ्रधिनियम  की  धारा  12  मेंसंशोधन  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 माननीय  सदस्यों  को  मालूम  ही  है  कि  भारतीय  खाद्य  निगम  की  स्थापन  जनवरी  1965 में  की  गई  तथा  उसके

 बाद  भारत के  खाद्य  विभाग के  सभी  कृत्य  इस  निगम के  जिम्में  लगा  दिये  गयें  ।  खाद्य  विभाग  के  लगभग  17,000
 कर्मचारियों  को  खाद्य  निगम  में  स्थानान्तरित  किया  तथा  उनर्क  हितों  की  सुरक्षा  के  लिए  खाद्य  निगम  श्रधिनियम

 1964 में  धारा  12  को  जोड़ा  गया  |  इस  धारा के  प्रनुसार  skal  को  अपन  अन्तिम  लाभ  झादि  के

 बारे  में प्रपने  विकल्प  प्रस्तुत  करने  थे
 ।  परन्तु  यह्  कार्य  निर्धारित  समय  में  नहीं  हो  सका  तथा  स्थानान्तरण

 सूचना  जारी  किये  जाने  या  विकल्प  प्राप्त  करने  से  पहले  ही  कछ  कमेंचा  रियों  की  मृत्यु  हो  गई  कुछ  सेवानिवृत
 हो  गये  ।  इस  सब  से  कुछ  कठिनाईयां  उत्पन्न  हो  गई  ।  वास्तव  में  प्रस्तुत  विधेयक  के  माध्यम  से  उन  कठिनाईमों
 को  दूर  करने  का  ही  प्रयास  किया  गया
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 ल
 Bill

 प्रस्तुत  विधेयक  में  यह  ware  किया  गया  है  कि  सभी  सेवा  निवृत  कर्मचारियों  को  यह  विकल्प
 देने

 का
 फिर  से

 भ्रवसर  प्रदान  किया  जाये  ।  उन्हें  यह  स्पष्ट  करना  चाहिये  कि  वह  केन्द्रीय  सरकार
 के  अत्तस्थ  लाभ  के  अन्तर्गत  नियमित

 होना  चाहते  है  या  वह  खाद्य  निगम के  aria
 भ्राना  चाहते  हैं  ।  विधेयक  में  यह ह  भी  उपबन्ध है  कि  जिन  लोगों  का

 झभी  श्रौपचारिक  रूप  से  स्थानान्तरणਂ  किया गया  उन्हें  भी  6  महीनें  दे  दिया  ।  सेवानिवृत  तथा  मृतक  लोगों  को
 भी  इस  संशोधन  प्रावधान  का  लाभ  नहीं  उठाने  दिया  गया  है  ।  हगा  उपबन्ध  कर  दिया  गया  हैकि  कहीं  ऐसे
 व्यक्ति  ara  वैध  विकल्प  दें  सकतें  उनके  विकल्प  को  मान्यता  प्रदान

 की  जायेगी  |

 जिन  मामलों

 में  बैध  विकल्प

 नहीं  प्राप्त  उनमें  केन्द्रीय  सरकार के  लाभ  जो श्रपेक्षाकृत प्रघिक  लाभप्रद  fea जा  येंगे

 मैने  जैसा कि  मैनें  प्रारम्भ  में  इस  विधेयक  के  माध्यम  वग  ा  &  ard  itor  वाली  कुछ
 कठिनाईयों  को  दूर  करने  का  प्रयास  किया  जा  रहा  है  ।  इसलिए  मुझे  है  कि  सदन  को  यह  विधेयक  स्वीकार  करन
 में  कोई  श्रापत्ति नहीं  होगी  |

 सभापति  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  ।

 कि  खाद्य  निगम  अधिनियम  1964  में  श्रौर  संशोधन करने  वाले  विधेयक  पर  राज्य  सभा  ट्वारापारित  रूप
 में  विचार  किया  जाये  की

 सर्वे  प्रथम  मैं  श्री  प्रकाश  fag  बादल  को  इस  महत्वपूर्ण  विभाग  का श्री  nT al
 शिदे

 (agAeTT)
 :

 कार्यभार  संभालनें  के  लिए  बधाई  देना  चाहता  हूं  ।  यह  काफी  संतोष  की  बात  है  कि  पंजाब  के  एक  किसान को
 विभाग का  कार्यभार  सौंपा  गया  है  ।  मैं  उनकी  पूर्ण  सफलता  की  कामना  करता  हूं ।

 में  में  यह  स्पष्ट  कर  दूं  कि  मेरे  दल  का  उद्देश्य  सरकार की  सभी  नीतियों या  विधेयकों  का  विरोध

 करना  नहीं  है  |  जहां  तकਂ  इस  विधेयक  का  सम्बन्ध  है  में  इसका  पूर्ण  सर्मथन  करता  हूं  ।  खाद्य  निगम  के  कर्मचारियों
 के  समक्ष  कुछ  कर्ठिनाईयां  थी  तथा  उन  को  दूर  करने  के  लिए  ही  यह  विधेयक  प्रस्तुत  किया  गया

 ।  इस  विधेयक से  सम्बन्ध  कुछ  पहलुझ़ों के  बारे  में  मुझे  करने  का  श्रवसर  EAT  था  ।

 उस  समय  खाद्य  विभाग  के  कर्भचा  रियों  के  मन  में  कुछ  शंका  हो  गई  थी  |  मेंने  सरकार  की  ७ झ्रोर स  उन्हें  ग्राश्वासतन

 दिया  था
 कि

 खाद्य  विभाग  से  भारतीय  खाद्य  निगम  में  उसकी  सेवा  के  स्थानान्तरण  से  उन्हें  किसी  प्रकार
 की

 हानि  नहीं
 उठानी  पड़ेगी  |  मुझे  कि  वतंमान  सरकार  प्रौर  मंत्री  महोदय  कमंचा  रियों  के  कल्याण  में  रूचि  लेंगे  और  भविष्य

 में  उनकी  समस्याश्रों  पर  सहानुभूति  पूर्वक  विचार  किया  जयेगा  ।

 जब  में  सरकार  में  था  उस  समय  मुझे  पता  चला  था  कि  कुछ  समस्याश्रों  को  हम  सुलझा  नहीं  पाये
 थे  उदाहरणाथ

 पश्चिम  बंगाल  में  खाद्य  निगम  में  प्रतिनियुक्ति  पर  कार्य  करने  वालों  की  समस्या  है  वस्तुत  ये  लोग  पश्चिम

 सरकार  के  कमेंचारी  हैं
 ।  इसलिए  उनकी  समस्या  का  समाधान  नहीं  हो  पाया  है  ।  मुझे  प्राशा  है  मंत्री  महोदय  इस

 मामले पर  ध्यान  देंगे

 जहां तक  खाद्य  निगम  का  सम्बन्ध  यह  एक  विशाल  संगठन  है  श्ौर  यहां  कुछ  त्ूटियां  या  कमियां  भी  रह  सकती  हैं  ।

 ।  भारतीय  खाद्य  निगम  अनाज  की  बचत  के  मामले  में
 फिर  भी

 इस
 निगम  में  बहुत  अच्छे  प्रधिकारी  एवं  कर्मचारी  हैं

 भ्रत्यन्त  महत्वपूर्ण  भू्मिका  निभाता  रहा  है  ate  निभानी  है  ।  सूखे  की  स्थिति  ak  अनाज  की  कमी  के  दौरान  देश  में

 खाद्य  पमार्थों  को  बचत  के  ब।रे  में  व।स्तविक  परीक्षा  उत्पन्न  हो  जाती  है  कि  किसी  तरह  कमज़ोर  वर्गों  की  श्रावश्यकता

 पूरी  की  जाये  श्र  मूल्य  स्थिर  रखे  जायें  |  लेकिन  दुर्भाग्यवश  खाद्य  सम्बन्धी  मामला  राजनीति  से  मिला  हुमा  है  ।  समाचार

 ८ पत्रों  से  पता  चला  है  कि  इस  मामले  में  तदर्थ  श्राधार  पर  नीतियां  निर्धारित  करने  की  सम्भावना  है  ।  किन्तु  खाद्य  पदार्थों

 सम्बन्धी  मितव्ययता  कायम  रखने  के  मामले
 में

 तदर्थ  वादिता  बहुत  घातक  रहेगी
 ।

 हमारे  देश  में  प्रधिकतर  लोग  गरीब  हूँ

 और  उन्हें सदैव  उचित  मूल्य  पर  खाद्यान्न  उपलब्ध  किए  जाने  चाहिए  |  केवल  मात्र  खाद्यान्नों  की  अच्छी  स्थिति  था  रक्षित

 भंडारों  के  बढ़ाने  मात्र  से  में  तदर्थ  प्राधार  पर  नीतियां  निर्धारित  नहीं  करनी  चाहिए

 हमरे  देश  में  खाद्यान्नों  की  स्थिति
 में

 बहुत  सुधा  र  ्र  गया  है  हम  खाद्यान्नों  का  mae  किए  विना  भी  अरपना

 कार्य  चला  सकते  हैं
 ।

 लेकिन  राष्ट्रीय  हित
 को

 ध्यान  में  रखते  हुए  हीं  स्थिति  का  लाभ  होगा  ।

 विश्व में  खाद्य  पदार्थों का  मामला
 राजनीति  के

 साथ
 मिला  हुआ  है

 ।
 किसी  देश  की  खाद्य  नीति  तथा  खाद्यपदार्थों

 के  मामले
 में

 उसकी  कमजोरी  का  लाभ  उठा  कर  दूसरे  देशों  द्वारा  उसके
 प्रत्त रिक

 मामलों
 में  हस्तक्षेप  करने  की  विश्व  में

 प्रकृति पैदा  हो  गई  है  ।
 हम  विशाल  राष्ट्र  के  नागरिक  हैं

 और
 हमें  यह  सुनिश्चित  करना  है  कि  हम  खाद्य  व्यवस्था  के

 सम्बन्ध  में  बड़ी  शक्तियों  की  चालबाजी
 के

 शिकार
 न

 बनें
 |

 राज  खाद्य  निगम  विशाल  रक्षित  भण्डार  बनाने
 में  ज असमथ

 है  लेकिन  इसका
 बहुत  बड़े  पैमा  ने  पर  प्रबन्ध  करने  की  प्रावश्कता  है  हमें इस  मामले  में

 सभी  को  ध्यान
 में  रखना  सभी  प्रकार  की  कठिनाईयों  तथा  बाधाओं  के  होते  हुए  भी  हमें  विशाल  रक्षित  भण्डार  बनाये  रखने  चाहिए

 ताकि  हमें  बाहरी  खतरों  का  भय  न  रहे  ।
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 भारतीय  खाद्य  निगम  ने  देश  के  किसानों  को  विपणन  सहायता  देने  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभाई  है  यदि  खाद्य  निगम
 न  होता  तो  भारी  फसलें  पैदा  होने  पर  मूल्य  गिर  जाते  श्रौर  किसानों  हानि  उठानी  पड़ती  to  भारतीय  खाद्य

 निगम  को  पूर्ण  समथेन  की  झ्रावश्कयता  है  ताकि  यह  हमारे  किसानों  के  समथेन  में  अत्यन्त  शक्तिशाली  संस्था  बन  जाये  ।

 भारती  य  खाद्य  निगम  के  कर्मचारियों  के  हितों  को  देखते  हुए  उनका  पूर्ण  संरक्षण  करना  में  इस  विधेयक का  समर्थन

 करता  हूं  ।

 श्री  समर  गह  खाद्य  निगम  के  कुछ  श्रधिका  रियों  का  रवैया बहुत  बदले  की  भावना  का  रहा है  तथा

 उनका  व्यवहार  भी  ठीक  नहीं  हैं  खाद्य  निगम  की  पूर्वी  जोन  के  जोनल  मैनेजर  ने  एक  संघ  विशेष  के  500  कर्मचारियों

 के  प्रति  बदले  की  भावना  का  रवैया  अपनाया  है  ।  ये  वैध  कामिक  संघ  के  कार्यकलाप  का  दमन  चाहते हैं  तथा  उनके

 लिए  उन्होंने  aria  स्थिति  का  पूरा  लाभ  उठाया  इस  संघ  ने  कभी  हड़ताल  नहीं  की  प्रौर  सरकार  का  साथ  दिया
 किन्तु  वह  उन  झधिकारियों  के  पिट्ठू  नहीं  बने  इसलिए  500  कर्मचारियों  को  दंड  के  रूप  में  स्थानान्तरित  कर  दिया

 गया  श्रौर  एक  समानान्तर कार्मिक  संघ  बना  दिया  गया  ।  संघ  के  प्रेजीडेन्ट  को  कई  महीने  तक  निलम्बित  रखा  गया  |

 फिर  उसे  श्रासाम  के  सुदूर  वर्ती  क्षेत्र  सिलचर  स्थानान्तरित  कर  दिया  ।  इतना  ही  नहीं  चुनावों  के  परिणाम
 होन ेसे  या  क चि  दिन  पहले  संघ के  कलकत्ता  स्थित  कार्यालय  पर  पुलिस  ने  जबरन  कब्जा  कर  लिया  शौर  संघ  के

 कर्मचारियों  को  कार्यालय  से  हटाना  पड़ा  ।  मंत्री  महोदय  की  महा  प्रबन्धक  के  ऐसे  श्रत्याचारपूर्ण  व्यवहार  की  जो

 उसने  पुलिस की  शह  से  जांच  करनी  चाहिए  |

 52  सहायक  प्रबन्धकों की  पदावनति  पर  उन्हें  क्लरकं  के  पद  पर  नियुक्त  किया  गया  है  ।  मंत्री  महोदय को  उनके

 मामलों  की  जांच  करनी  चाहिए  ।

 जैसा  उदार  व्यवहार  रेलवे  कर्मचारियों  के  मामले  में  किया  गया  है  वैसा  ही  कलकत्ता  स्थित  कार्मिक  संघ  के
 श्नारियों  के  मामले में  भी  करना  चाहिए  |

 सत्यनारायण राव  पीठासीन  हुए

 (Shri  Satya  Narayan  Rao  in  the  Chair)

 डाक  तथा  तार  विभाग  द्वारा  उदार  रवैया  अपनाया गया  है  ।  मुझे  श्राशा  है  खाद्य  मंत्री  भी  वैसा  ही  उदार
 ७१ १५६ अ्रपनायग

 श्री 0.0  लकप्पा  )  :
 कृषि  एक  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  विषय  है  क्योंकि  इस  पर  ही  देश  की  ec AT  व्यवस्था  निभर

 पिछली  सरकार  ने  इस  दिशा  में  काफी  प्रकति  की  ।  झराशा है  यह  रुख  बना  रहेगा  |

 खाद्य
 निगम  के  कर्मचारी  बड़े  कार्य  कुशल  हैं  ।  उनके  ary  की  परिस्थितियों  में  सुधार  करने  के  लिए  कुछ  नए

 कदम  उठाए  जाने  चाहिए ।  प्रशासन  में  सुधार  करना  चाहिए  ।  भर्ती  तथा  पदोन्नति  कीਂ  प्रक्रिया  की  ध्यान  दिया
 जाना  चाहिए  ।

 खाद्य  निगम  की  शाखाएं  श्रनेक  राज्यों  में  उनके  कार्य
 की

 जांच  की  जाए  ।  भण्डार की  कमी  को  दूर  किया
 जाए  ऐसा  भी  हुमा कि  देश की  खाद्य  नीति  कभी-कभी  अन्य  देशों  द्वारा  चलाई  गई  wa  ऐसा  नहीं  होना  चाहिए

 क,षि
 की

 स्थिति  में  सुधार  करने  के  लिए  हर  सम्भव  प्रयत्न करने  चाहिए  ।  प देस  ढील  नहीं  होनी  चाहिए  ।

 वर्तमान  विधान  से  निगम  के  कर्मचारियों
 को  बल  मिलेगा  ।  निगम  का  विस्तार  ही  न  किया  बल्कि  उसके

 प्रशासन  संगठन  में  सुधार  भी  किया  जाए  ।

 Shri  Ugra  Sen  (Deoria):  The  seasonal  employees  should  be  absorbed.
 The  employees  should  be  given  their  due  share  in  the  profit  earned  by  the
 Corporation.

 The  employees  who  came  from  Government  Departments  to  work  in
 various  Government  Corporations  are  asked  after  three  years  whether  they
 will  like  to  remain  in  the  Corporation  or  go  back  to  their  Departments.
 This

 into.
 put  the

 employees
 in  great  This  matter  should  be  looked

 श्री
 के०  सूर्यनारायण  :  संरकार केवल  कर्मचारियों  श्रौर  उपभोक्ताओं को  सुरक्षा  प्रदान  कर  रही

 जहां तक  कृषि  मजदूरों  का  सम्बन्ध  खाद्य  निगम  उसमें  कोई  रुचि  नहीं  ले  रहा  है  |  उनके  लाभ  के  लिए  उसे

 गांवों  में  अनाज  की  ढुकानें  खोलनी  चाहिए  ।

 ठ
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 ee  ee

 अन्
 प्रदेश  धान  का  ८ प्नाकपण  कम  होता  जा  रहा  इसका  उपयोग  प्रन्य  राज्यों  में  किया  जा  सकता है  ।

 सरकारें  खाद्य  लिंगम
 ‘Surat  निंजी  व्यापरियों  को  श्रनाज  खरीदने  के  लिए  दुकानें  खोलने  की  इजाजत  दे  ।

 मास  पहले  खाद्य  निगम  में  बताया  था  कि  भण्डार की  समचित  व्यवस्था  है  ।  परन्तु  मेरे
 विचार

 में

 तिरपाल  डाल  कर  Ts  रखना  ative  सुरक्षित  नहीं  है  ।  वे  सी
 ०  To  ०

 पद्धति  झपनाएं  |  इन  शब्दों  के  साथ मैं

 मंत्री  महोदय  से  कृषि  मजदूरों श्र  छोट  किसानों  की  आर  ध्यान  देने  का  श्रनुरोध  करता  हूं  ।

 at  श्याम  प्रसन्न  महीचार्य  )  :  मैं  मंत्री  महोदय  द्वारा  रखे  गयें  संशोधन  विधेयक  का  स्वागत
 करता  हूं  ।

 4.0  इंकानौमिक  एण्ड  पालिटीकल  वीकली  में  प्रकाशित  हुआ  है  कि  अधिकारी  58  करोड़  रुपए  का  श्रनाज  निर्यात

 चेष्टा  कर  I.  यह  नहीं  होना  चाहिए  ।

 किसान
 को

 लाभकारी  मूल्य  मिलना  चाहिए  ऐसा
 न

 हो  कि  फसल  कटने  पर  वह  हानि  में  रहें
 ।

 सरकार  को  उनके  फालतू  खाद्यान्न  का  उपयोग  ग्रामीण  विकास  कार्यों  में  लगे  गरीब  लोगों  को  मजदूरी  देखे में

 करना  चाहिए  |  इससे  गरीबों
 बड़ी  मदद

 मिलेंगी  ।

 श्री  चित्त  बसु  :  इंस  विधेयक  का  सी  मित  उद्देश्य  है  विल्प  को  अवधि  6  महीने  के  लिए  ग्रौर  बढ़ाना  ।

 पश्चिम  बंगाल  में  प्रतिनियुक्ति  कर्मचारियों
 की

 समस्या  ध्यांत  देने  योग्य  है
 ।  में  समझता  हूं  कि  सरक।र  इस  श्रोर

 ध्याम  देंगी  ।

 VHT ‘Fe
 खाद

 निगम
 एक

 बड़ा  संगठन
 है  जो  कि

 देश  भर  में

 फ  ला

 उसके  कर्मचारियों  की  बहुत
 बड़ी  संख्या

 श्रस्थाई  है  ।

 खाद्य  निगम  के  कार्य  विस्तार  होने  से  उसमें  हजारों  कर्मचारी  नैमित्तिक  कर्मचारियों  के  रूप  में  लगे  हुए

 उन्हें  स्थायी  रूप  से  खपाया  जाये  ।

 लोगों  का  कहना है  कि
 देश  में  खाद्यान्न  वसूली  करके  उसका  स्वतन्त्र  व्यापार  होना  चाहिए

 ।
 इससे

 कर्मचारियों  में  ही  नहीं  वरन  जन  साधारण  में  भी  भय  का  वातावरण  फैल  गया  है  ।
 मंत्री  महोदय  सरकार  की  ५ का

 कर  इस  संदेह  को  दूर  करें  ।

 यदि  श्राप  भारतीय  खाद्य  निंगम  द्वारा  श्रधिकाधिक  खाद्यान्तों  की  वसुली  करना  चाहते  हैं  तो  निगम  में  कमंचा  रियों

 की  संख्या  बढ़ानी  होगी  ।  wea  कमेंचा  रियों  की  पेवाशों  को  मान्यता  न  देने  की  क्रौई'तुक

 नहीं  ।

 देश  में  कुछ  शक्तियां  चाहती  हैं  किं  खाद्य  श्रथेंव्पवस्था  में  बिल्कुल  निर्वन्ध  व्यापार  होना  चाहिए
 ।  इसने  न  केवल

 कर्मचारियों के  मन  में  श्रपितु  देश  की  जनता  के  मन  में  भी  भय  बिठा  दिया  है  ।  मंत्री  महोदय  को  इस  संबंध  में
 सरकार  की

 नीति  स्पष्ट  करनी  चाहिए  ताकि  इस  संदेह
 को  टूर

 किया
 जा

 सके
 ।

 श्री  प्रकाश  सिंह  बादल
 :

 यह यह  एक  श्रविवॉदास्पद विधेयक  है  ।  जिन  सदस्यो ंने  इस  विधेयक  समर्थन  किया  है
 में  उनका  झ्ाभारी  हुं  ।  मैं  mod  कार्य  की  भली  भांति  निभाने  के  लिये  भरसक  प्रयत्न  करूंगा  |

 आरतीय  घाद्य  संबंध  में  कई  सुझाव  दिये  गए  हूँ  ।  कुछ  सदस्यों  ने  खाद्य  निगम  के  कर्मचारियों  क

 प्रति  अधिकारियों  की  की  भावना  का  च्  किया है  ।
 मुझे

 इस
 संबंध

 में  कुछ  कार्मिक  संघों  से  भ्रभ्यावेदन

 मिले  उनकी
 arr

 कर  रहा  मौर  यदि  कर्मचारियों के  प्रति  झ्न्याय  किया  गया  है  तो  उस  झोर

 ध्यान  दिया  जाएगा
 t

 '

 एक  माननीय  सदस्य  ने  पश्चिम  बंगाल  के  प्रतिनियुक्त  कमेचारियों
 की

 बात  कही  है
 |  वे  एक  निश्चित  mater क

 लिये  प्रतिनियुक्त,किये  गए  थे  इस  संबंध  भारतीय  खाद्य  निगम  श्रौर  राज्य  सरकार  के
 बीच  करार  हुआ

 था

 इसलिये  वे  निगम
 में  खपाए  ज़ा  सकते  h  राज्य  सरकार  ने  श्रपनी

 सेवाप्र  में  खपाने का  विधान
 भी

 पास
 कर

 दिया  है
 ।

 जहां
 तक

 कलकता  कार्यालय  roa
 के  52  सहासक  प्रबंधकों  की  समस्या  है  खाद्य  निगम  को

 निदेशक  मंडल  पदावन्तति

 होने
 के  बारण  उन्हें  हुई  परेशानी  को  महसूस  करता

 है श्रौर  5-4-1977  को  हुई  मंडल
 की

 बैठक
 में  यह

 किय  pt
 है

 कि
 तदर्थ  रूप  में  पदोन्नत किये  गए  इन  झ्रधिकारियों  की

 पदाननत  होने  भी  उनके  वेतन  प्रौर  भत्ते  वही
 रखे  जाएंगे  जो  उन्हे ंक कम  रे  कम  uq  ad  या  उससे  समय  सहायक  प्रबंधक  के  रूप  में  कार्य  करते  समय

 थे  ।  इससे  कठिनाई  हल  हो  जाएगी
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 17  1699  )
 खादय  निगम  ).  विधेयक

 ——— ms

 भंडारण  की  कठिनाई  की  ae  भी  ध्यान  दिलाया  गयां  हैं  ।  भारतीय  खाद्य  निगम  ्ौर  A  सरंव

 के  पास
 2  करोड़  प्रौर  7  लाख  टन  की  भंडारण  क्षमता

 है  श्रौर  इसे  बढ़ाकर 2  करोड़ 47  लाख़  टन  किया  जाएगा |

 प्राइवेट
 पार्थियों  द्वारा  बनाए  गए  भण्डारों  को  कि राए  फर लेने

 की  एक  योजना
 बनाई

 गई
 हैं

 ।  इससे
 हमे  आशा  कि

 25  लाख  टन  की  ऑ्रति  रिक्त  व्यवस्था  हो  जाएंगी  ।
 इस  कठिनाई  को दूर  करने  वो  लि लये  हम  प्रम्य  तरीके  भी  खोज  रहे  हैं  1.

 विदेशों  से  खाद्यान्न  श्रायात  को  बन्द  करने
 का  सुझाव  दिया

 '
 गया है

 ।  सरकार  भी  यही  चाहती  है  ।  चालू

 वर्ष  के  बाद  खाद्यान्न का  आयात  नहीं  किया  जाएगा  ।

 सेंभाषति  महोदय  प्रशन  यह यह  है

 कि  खाद्य  निगम  1964
 का

 ie  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  पर  राज्य  सभा  द्वारा  पॉसਂ  किए

 गए  रूप  बिचार  किया  जाए

 श्रस्ताव  स्वोक्वत  हुआ  1

 The  Motion  was  0010

 सभापति  सहोदय  ः  प्रश्न  यह
 ”

 खण्ड  2,  3,  1,  प्रधिनियम  सूत्र  श्रौर  विधेयक  का  नाम  विधेयक  के  अंग  बने  ।

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The  Motion  was  adopied.;

 खण्ड  2,  3,  1  ater  aa  श्रौर  fades  को  ताम  विधेयक  में  जोड़  दिए  गए  ।

 Clauses  2,  3,  1,  Enacting  Formula  and  the  title  were  added  to  me  Bill

 श्री  प्रकाश  सिह  बादल  :  में  प्रस्त।व  करता
 हूं  कि  पारित  किया  जाएਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  |

 The  Motion  was
 adopted

 केन्द्रीय  सहकारी  aet  तथा  तमिलनाडु  राज्य  सहकारी बेक  के  सम्बन्ध  में  गारंटी  को  atanaat  सीसा  को  बढ़ाने  के  बारे

 में  सांविधिक  संकल्प

 STATUTORY  RESOLUTION  RE.  INCREASE  IN  MAXIMUM  GUAR-

 ANTEE  LIMITED  IN  RESPECT  OF.  CENTRAE  COOPERATIVE

 BANKS  AND  THE  TAMIL  NADU
 STATE  COOPERATIVE  BANK

 कृषि  ate  सिचाई मंत्रो  scare  सिह
 :  कि  सरकार  ने  केन्द्रीय  संहकारी बैकों  और

 तमिलनाडु  राज्य  सरकारी बेक  के  सम्बन्ध  में  अग्रल्पावधि  Heqy-sa fey  ऋण  तथा  मध्यम-प्रबरधि  परिवर्तित  ऋणों  की

 3,870.  लाख  रु०  तक  की  afanay ute pl werait राशि  की  श्रदायगी  की  गारंटी

 जेसा  कि  तमिलनाडु  सरकार  के
 सहकारिता

 विभाग के  जी०  तरो ०  एम०  321,  दिनांक  30-6-1971  में  उल्लिखित

 जबकि  केन्द्रीय  सहकारी  बैंकों  श्रौर  तमिलनाडु राज्य  बैंक के  संबंध  में  ofaqeae  गारंटी  की  सीमा

 6.115  00  लाख  रुपय  तक  बढ़ना  प्रावश्यक समझा  गया  है  ;  गौर

 जबकि  तमिलनाडु विधान  सभा  भंग  कर  दी  गयी  लोक  संभा  संकल्प  करती  हैं  तमिलनाडु

 सरकार  सहकारी  बैंकों  तथा
 तमिलनाडु  राज्य  सहकारी  के  में  गारंटी  की  सीमा  G15. 15.0  .

 00

 लाख  रुपये
 तक

 बढ़ा  सकती  है  जैसा  कि  तमिलनाडु  सहकारी  समिति  श्रधिनियम  1961  (1961  कां  तमिलनाडु  अधि

 नियम  53)  की  धारा 3.0  घ  के  अधीन  श्रपेक्षित  है  ।
 ”
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 यि

 सभापति महोदय  :  संकल्प  सभा  के  समक्ष है

 श्री
 Mo

 वी
 ०  श्रलगेसन

 (aeaTTA
 :

 मैं  संकल्प
 का

 समर्थन  करतें  हुए  मैं  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  तमिलनाडु
 सहकारिता  श्रान्दोलन

 को
 द्रमुक  शासन  के  दौरान  सबसे  अधिक  हानि  हुई  ।  द्रमुक दल  ने  लोगों  को  लाभ

 पहुंचाने  हेतू  इसका  रूप  बिगाड़  दिया  इसका  दुरूपयोग  किया
 ।  निर्धन  कृषक  बिलकूल  लाचार  हो  गये थे  ।  राष्ट्रपति

 के  शासन  के  दौरान  सभी  गैर  सरकारी  निकायों  श्रौर  गैर  सरकारी  निर्देशक  मंडलों  को  समाप्त कर  दिया  गयां  ak
 सहकारी  dat  कन्द्रीय  dat  श्नौर  अन्य  शीर्षस्थ  बैंकों  में  विशेष  afd नियुक्त  किये  गये  ।  परामशंदाताओ्ों  के

 sat
 कार्यकाल a  विभिन्‍न  केन्द्रीय  बैंकों  की  जांच  के  लिये  एक  दल  गठित  किया  गया  तथा  इस  जांच a  कई  ऐसे  सनसनी

 खेज  मामले  प्रकाश  ० माए  जिनमें  दल  के  लोगों  को  रुपया  उधार  दिया  गया  ।  अनेक  बैंकों  के  कर्मचा  रियों
 को  जबंदस्ती  छुटटी  पर  भेजा  गया  तथा  उनके  स्थान  पर  श्रस्थायी लोगों  को  रखा  गया  तथा  उनसे  रुपया  लिया
 गया  ।  मैं  एक  ऐसे  व्यक्ति  का  उदाहरण  देना  चाहता  हूं  जो  पहले  वन्‍्टल  बैंक  का  श्रध्यक्ष  था  प्रौर  बाद  में  मंत्री  बन  गया

 ag  नियमन  रूप  से  ही  बैंक  की  कार  से  पैट्रोल  चोरी  करता  था  ।  उसने  मंत्नी  पद  संभालने  के  बाद  भी  पैट्रोल  की  चोरी  का
 धन्धा  नहीं  छोड़ा  ।  एक  रात  जब  उसका  पुत्र  पैट्रोल  चोरी  कर  रहा  था  श्रक्समात  पैट्रोल  की  टंकी  में  प्राग  लग  गई

 उसके  पुत्र  की  तत्काल  qt  हो  गई  ।  मैं  चाहता  मंत्री  महोदय  इन  रिपॉटों  की  श्रोर  ध्यान  दे  और  सहकारिता  के
 श क्षेत्र  में  सुधार  करने  का  प्रयत्न  करे  यह  बहुत  दुख  बात है  कि  द्रमुक  शासन  के  दौरान  सहकारिता  श्रान्दोलन  का  इतना

 बुरा  हाल  हो  गया  है  ।

 श्री  एम०  कल्याणसुन्दरम  :  मैं  इस  संकल्प  का  समर्थन  करता  हूं  ।  गत  चार  वर्षो ंसे
 ars  में  लगातार  भयंकर  सुखा  पड़  रहा  है  ।  अरब  स्थिति शर  भी  खराब  होती  जा  रही  है  क्योंकि  aa  डेल्टा-क्षेत्र  भी  सखे
 से  प्रभावित हो  गया  है  ।  प्रस्तावित संकल्प  से  झावश्यकता  की पूर्ति नहीं  होगी  ।  वर्षा  अनुकूल  होने पर  भी  रैयत
 को  भुगतान  करने  की क्षमता  प्राप्त  करने  में  दो  वर्ष  लगेंगे  ।  सभी  श्रत्पकालिक ऋणों  को  मध्य  या  दीर्घकालिक

 ऋणों  में  था  बदल  दिया  जाना  चाहिये  ।  इस  प्रकार  से  ऋणों  को  बदलने  के  लिये  बैंकों  में  हजारों  प्रार्थना-पत्र  विचार

 धीन  पड़े  हैं  उनकी  इस  मांग  को  उदारतापूर्वक  स्वीकार  किये  जाने  के  प्रदेश  जारी  किये  जाने  चाहिये  ।  परन्तु  यह
 भी  पर्याप्त नहीं  है  ।  रयतों को  नये  ऋण  दिये  जायें  ।

 द्रमुक  के  शासन  काल  में  लाखों  रुपये  के  बेनामी  ऋण  दिये  जायें  ait  श्रब  बेचारे  किसानों  को  तंग  किया  जा  रहा
 रेयतों  की  शिकायतों पर  उचित  रूप  में  गौर  किया  जाना  चाहिये  पौर  उन्हें  इस  बेनामी  ऋण  के  भार  से

 किया  जाना  चाहिये  ।  इन  ऋणों  की  प्री  जांच  की  जाये  श्रौर  इसमें  दोषी  लोगों  को  उचित  दण्ड  दिया  जाये  ।  निर्दोष

 taal  को  तंग  नहीं  किया  जाना  चाहिये  ।

 श्री  प्रकाश सिह  बादल  :  यह  एक  सामान्य  सा  संकल्प है  ।  तमिल  सहकारिता समिति  1961  की

 धारा  के  अ्रनुसार राज्य राज्य  सहकारी  बैंकों  को  श्रघिकतम राशि  की  गारंटी  दी  जानी है  तथा  इस  राशि  को  दोनों

 सभाझों  की  सहमति  से  बढ़ाया जा  सकता  है  ।  राज्य  सरकार  ने  इस  राशि  को  38370  लाख  रुपये से  बढाकर  6115

 लाख  रुपये  करने  का  सुझाव  दिया  गया  जिससे  fora  बेक  से  लिये  जाने  वाले  ऋण  की  श्रावश्यकता  की  पूर्ति  कर

 सके ।  चूंकि  तमिलनाडु  विधान  सभा  भंग  कर  दी  गई  है  इसलिये  श्रव यह  काम  संसद
 को  करना है  ।  वर्तेमान

 अधिकतम  राशि  1971  में  निश्चित की  गई  थी  i  श्र्त  इसे  बढ़ाना  किसानों  के  हित  में  है

 यह  सुझाव  दिया  गया  है  कि  श्रल्पकालिक  ऋणों  को  दीर्घकालिक  ऋणों  में  बदल  दिया  जाये
 ।

 इस  राशि में  से  4375

 लाख  रुपया  इसी  काम  के  लिये  है  ।  यह  राज्य  में  विद्यमान  सूखे  की  स्थिति को  देखते  हुए  ही  किया  गया  है
 ।

 सहकारिता  भ्रान्दोलन  की  समस्याओं  पर  भी  हम  विचार  करेगें  ।

 सभापति महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 कि  तमिलनाडु  सरकार ने  केन्द्रीय  सहकारी  बैकों  शौर  तमिलनाडु  राज्य  सरकारी  बेक  के  सम्बन्ध  में

 अल्पावधि  मध्यम-म्रवधघि  ऋण  तथा  मध्यम-झवधि  परिवत्तित  ऋणों  की  3,870  00  लाख  रु०

 तक  की  अधिकतम  राशि  की  झदायंगी  की  गारंटी  दी  है  जैसा  कि  तमिलनाडु  सरकार  के  सहकारिता

 विभाग  के  जी०  तरो ०  एम०  संख्या  321,  दिनांक  30-6-1971  में  उल्लिखित  श्रौर

 cafe  केन्द्रीय  सहकारी  बैंकों  atc  तमिलनाडु  राज्य  सहकारी  बैंक  के  संबंध  में  भ्रघिकतम  गारंटी  की

 सीमा  6,115. 00  लाख  रुपये तक  बढ़ाना  श्रावश्यक  समझा  गया है  ;  ्रौर

 जबकि  तमिलनाडु विधात  सभा  भंग  कर  दी  गयी  लोक  सभा  एतदद्वारा  संकल्प  करती  है  कि  तमिलनाडु
 सरकार  केन्द्रीय  सहकारी  बैकों  तथा  तमिलनाडु  राज्य  सहकारी  बैंक  के  सम्बन्ध  में  गारंटी  की  सीम

 54



 17  1899  सांविधिक  संकल्प

 ब्कीणााााएल्‍एययल्‍यधश ह i  sac

 6.115,  00  लाख  रुपये  तक  बढ़ा  सकती  है  जैसा  कि  तमिलनाड्‌  सहकारी  समिति  1961

 (1961  का  तमिलनाडु  53)  की  धारा  73 घ  के  झधीन  झपेक्षित  है
 18.0

 प्रस्ताव  स्वोकृत  ।

 The  Motion  was  adopted.

 डा०  सुब्रामण्यम  स्वामी  :  मैं  मेरे  नाम  में दर्जे  मद  संख्या  25  को  श्रगले  aa  के  लिये  स्थगित  किये  जान  के  लिये

 राजी  हूं

 ी  समर  गुह  :  मैं  भी  मेरे  नाम
 में  दजें

 मद
 संख्या

 26
 को

 श्रगले  wa के  लिये  स्थगित  किये  जाने
 के  लिये  राजी

 हुं

 समापति  महोदय  :  क्या  सभा  इन  मदों  को  स्थगित  किये  जाने  के  लिये  सहमत  है  |

 कुछ  माननीय  सदस्य  :  स्थगित  कर  दीजिये  ।

 सभापति  महोदय  :  सभा  इन  मदों  को  स्थगित  करने  के  लिये  सहमत है  ।  लोक  सभा  श्रनिश्चित काल  के  लिये  स्थगित

 होती  है  ।

 तत्पश्चात  लोक  सभा  भ्रनिश्चित  काल  के  लिये  स्थगित  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  sine  die.
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